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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 32 – 
SPF Économie (partim: Statut social des indépendants) 
du projet de loi contenant le budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2025 (DOC 56 0854/001), ainsi 
que la justification et la note de politique générale y 
afférentes (DOC 56 0855/015 et DOC 56 0856/042) au 
cours de ses réunions des 13 et 20 mai 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Éléonore Simonet, ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, expose les 
lignes de force de sa note de politique générale (partim: 
Statut social indépendants) (DOC 56 0856/042).

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Mme Frieda Gijbels (N-VA) commence par souligner 
que les travailleurs indépendants constituent la pierre 
angulaire de notre économie. En effet, ces travailleurs 
prennent des risques, emploient des personnes, innovent 
et font avancer la société.

La membre de la commission pose ensuite quelques 
questions sur la note de politique générale à l’examen.

Une première question concerne la viabilité financière 
du régime de sécurité sociale des travailleurs indépen-
dants. Des statistiques récentes de l’Institut national 
d’assurances sociales pour travailleurs indépendants 
(INASTI) indiquent que, fin 2023, quelque 1,2 million 
de travailleurs indépendants étaient actifs. Toutefois, 
environ deux tiers d’entre eux, soit 800.000 personnes, 
disposent d’un revenu annuel inférieur à 20.000 euros 
ou d’un revenu au montant inconnu. Cela laisse sup-
poser qu’une large frange de ce groupe ne contribue 
que très peu, voire pas du tout, au régime de sécurité 
sociale. S’agit-il d’un sujet qui préoccupe la ministre et 
que celle-ci souhaiterait éventuellement faire examiner 
par le Comité général de gestion (CGG)?

Les raisons de ce constat sont très probablement 
diverses et complexes. D’une part, il peut s’agir de 
travailleurs indépendants qui génèrent effectivement un 
revenu très faible et qui éprouvent donc des difficultés à 
s’en sortir financièrement. D’autre part, on ne peut pas 
exclure que le statut de travailleur indépendant fasse 
l’objet de fraudes et d’abus. Si des abus de cette nature 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie (par-
tim: Sociaal statuut der zelfstandigen) van het wetsontwerp 
houdende de Algemene uitgavenbegroting voor het begro-
tingsjaar 2025 (DOC 56 0854/001), met inbegrip van de 
daaraan gerelateerde verantwoording en de beleidsnota 
(DOC 56 0855/015 en DOC 56 0856/042), besproken 
tijdens haar vergaderingen van 13 en 20 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Eléonore Simonet, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, zet de krachtlijnen van haar 
beleidsnota (partim: Sociaal statuut der zelfstandigen) 
(DOC 56 0856/042) uiteen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) onderstreept aller-
eerst dat zelfstandigen de hoeksteen vormen van onze 
economie. Ze nemen risico, stellen mensen te werk, 
innoveren en stuwen de samenleving vooruit.

Het commissielid stelt vervolgens enkele vragen over 
de beleidsnota.

Een eerste vraag betreft de financiële houdbaarheid 
van het sociaal zekerheidsstelsel voor zelfstandigen. 
Recente statistieken van het Rijksinstituut voor de Sociale 
Verzekeringen der Zelfstandigen (RSVZ) wijzen uit dat 
er eind 2023 ongeveer 1,2 miljoen zelfstandigen actief 
waren. Van deze groep beschikt echter ongeveer twee 
derde – namelijk 800.000 personen – over een jaarinko-
men van minder dan 20.000 euro, of over een niet-gekend 
inkomen. Dit doet vermoeden dat een aanzienlijk aandeel 
van deze groep slechts een zeer beperkte bijdrage levert 
aan het sociaal zekerheidsstelsel, of in sommige geval-
len zelfs geen enkele. Is dat iets waar de minister zelf 
om bekommerd is en eventueel wil laten onderzoeken 
door het Algemeen Beheerscomité (ABC)?

De oorzaken van deze vaststelling zijn hoogstwaar-
schijnlijk uiteenlopend en complex. Enerzijds kan het gaan 
om zelfstandigen die effectief een zeer laag inkomen 
genereren en daardoor moeite hebben om financieel 
het hoofd boven water te houden. Anderzijds mag niet 
uitgesloten worden dat er sprake is van fraude of van 
misbruik van het zelfstandigenstatuut. Indien dergelijke 
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se produisent réellement, il convient de les détecter et 
de les éliminer. En effet, il faut éviter que les travailleurs 
indépendants de bonne foi soient lésés par ces pratiques. 
Ces travailleurs ont droit à un régime de sécurité sociale 
à la fois équitable et financièrement viable.

En ce qui concerne la lutte contre la fraude sociale, 
Mme Gijbels se demande quelles mesures concrètes la 
ministre compte prendre à cet égard. La ministre a énu-
méré quelques mesures, comme la création d’un registre 
des associés actifs et d’un service de signalement pour 
garantir une concurrence loyale. La ministre élaborera-
t-elle également un plan d’action concret? Le Parlement 
pourra-t-il prendre connaissance du contenu et de l’état 
d’avancement de ce plan? Tous les phénomènes de 
fraude connus seront-ils répertoriés et une proposition 
globale de plan de lutte contre la fraude sera-t-elle éla-
borée sur cette base? Quel sera le calendrier y afférent?

Pour détecter la fraude sociale, il est également néces-
saire que les informations et les données relatives aux 
activités des travailleurs indépendants soient complètes. 
Les statistiques récentes de l’INASTI concernent les 
chiffres de 2023. Pour certains travailleurs indépendants, 
il n’existe même pas de données. Ne faudrait-il pas 
œuvrer davantage à la création d’un registre complet 
des données?

Le registre des associés actifs et aides a été instauré 
il y a dix mois. La ministre a-t-elle prévu ou réalisé une 
première évaluation de ce registre? Si l’évaluation se 
révèle positive, la ministre prévoit-elle d’étendre ce 
registre à d’autres activités?

La membre salue le fait que des mesures seront prises 
pour rendre le statut social des travailleurs indépendants 
plus favorable aux femmes. En effet, le nombre de tra-
vailleuses indépendantes a fortement augmenté ces 
vingt-cinq dernières années. La dispense automatique 
de cotisations sociales dont ces travailleuses bénéficient 
après leur accouchement sera portée de un à deux tri-
mestres. La ministre entend aussi supprimer les obstacles 
à la déduction fiscale des cotisations versées dans le 
cadre d’une PLCI (Pension Libre Complémentaire pour 
Indépendants) après l’accouchement. La membre de la 
commission soutient cette initiative. Ces mesures auront 
très probablement une incidence budgétaire, mais celle-ci 
sera plutôt limitée. La ministre pourrait-elle donner plus 
de détails à ce sujet? Des chiffres sont-ils disponibles?

En ce qui concerne le statut social des étudiants-in-
dépendants, l’intervenante demande des précisions sur 
l’état d’avancement de la réforme prévue. Cette réforme 
en est-elle encore au stade préparatoire et l’avis des 
instances compétentes est-il toujours attendu? Ou bien 

misbruiken zich daadwerkelijk voordoen, moeten die 
kordaat worden opgespoord en aangepakt. De bonafide 
zelfstandigen mogen immers niet de dupe worden van 
dergelijke praktijken. Zij hebben recht op een sociaal 
zekerheidsstelsel dat zowel rechtvaardig als financieel 
duurzaam is.

Wat de aanpak van de sociale fraude betreft, vraagt 
mevrouw Gijbels zich af wat de minister precies hiertegen 
zal doen. De minister somde enkele maatregelen op, 
zoals de invoering van het register van werkende ven-
noten en de meldingsdienst voor eerlijke concurrentie. 
Zal de minister ook werken aan een concreet plan van 
aanpak? Kan het Parlement in dat verband inzage ver-
krijgen in de inhoud en voortgang van dat plan? Zullen 
alle gekende fraudefenomenen opgelijst worden en zal 
er op basis daarvan een omvattend voorstel tot aanpak 
worden uitgewerkt? Wat zal de timing zijn?

Voor de opsporing van sociale fraude is het ook nodig 
dat de gegevens en de data over de activiteiten van 
de zelfstandigen volledig zijn. De recente statistieken 
van het RSVZ betreffen cijfers uit 2023. Voor bepaalde 
zelfstandigen zijn er zelfs geen gegevens voorhanden. 
Moet er niet meer werk gemaakt worden van een vol-
ledige dataregistratie?

Het register van werkende vennoten en helpers werd 
intussen tien maanden geleden ingevoerd. Heeft de 
minister een eerste evaluatie van gepland of uitgevoerd? 
Als de evaluatie positief zou zijn, plant de minister om dat 
register eventueel uit te breiden naar andere activiteiten?

Het is een goede zaak dat er maatregelen worden 
genomen om het sociaal statuut van zelfstandigen 
vrouwvriendelijker te maken. Het aantal vrouwelijke 
zelfstandigen is de laatste 25 jaar sterk toegenomen. 
De automatische vrijstelling van sociale bijdragen die 
betaald moeten worden na de bevalling zal verhoogd 
worden van één naar twee kwartalen voor de vrouwelijke 
zelfstandigen. De minister zal ook werk maken van het 
wegwerken van obstakels voor de fiscale aftrek van de 
VAPZ-bijdragen (vrij aanvullend pensioen voor zelfstan-
digen) na de bevalling. Het commissielid ondersteunt 
dit initiatief. Er zal hoogstwaarschijnlijk een budgettaire 
impact volgen, weliswaar eerder beperkt. Kan de minister 
dit meer in detail toelichten? Zijn er cijfers beschikbaar?

Wat betreft het sociaal statuut van de student-zelfstan-
dige verzoekt de spreekster om verduidelijking omtrent 
de stand van zaken van de geplande hervorming. Bevindt 
deze hervorming zich nog in de voorbereidende fase en 
wordt er nog gewacht op advies van bevoegde instanties, 
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ce dossier est-il aujourd’hui pratiquement bouclé et prêt 
à être mis en œuvre?

En ce qui concerne la modification du mode de calcul 
de la cotisation à charge des sociétés, une révision 
aura lieu dès 2026. Cette cotisation sera réduite pour 
les petites entreprises et majorée pour les grandes 
entreprises. Cette révision aura-t-elle une incidence 
sur le volume des cotisations sociales perçues via les 
cotisations à charge des sociétés? Cette révision vise-
t-elle à générer davantage de recettes?

Le groupe N-VA émettra un avis positif sur la note de 
politique générale à l’examen.

M. Axel Ronse (N-VA) soulève trois points supplémen-
taires. Le premier concerne une injustice structurelle dont 
sont victimes les indépendants à titre complémentaire. 
Cette catégorie de travailleurs paie des cotisations de 
sécurité sociale sans se constituer en contrepartie des 
droits sociaux. En effet, l’intervenant constate que les 
droits sociaux sont exclusivement constitués sur la 
base des cotisations sociales payées dans le cadre de 
l’activité principale. Les indépendants à titre complé-
mentaire financent donc en réalité la sécurité sociale 
sans bénéficier d’une contrepartie directe.

M. Axel Ronse présente une proposition pour remédier 
à cette situation. Lorsqu’un indépendant à titre complé-
mentaire devient indépendant à titre principal, il serait 
logique que les cotisations sociales déjà payées dans 
le cadre de son activité complémentaire soient prises 
en compte dans le calcul des cotisations dues dans le 
cadre de son activité d’indépendant à titre principal. 
Selon l’intervenant, il s’agit d’une mesure logique et 
juste qui permettrait de corriger le décalage entre les 
cotisations versées et les droits constitués.

Deuxièmement, l’intervenant attire l’attention sur un 
point technique concernant l’engagement individuel de 
pension (EIP). Dans le passé, il était possible d’acheter 
une seconde résidence en prenant une avance sur le 
capital constitué. L’accord de gouvernement fédéral 
prévoit toutefois expressément de ne plus le permettre. 
Serait-il possible, sur la base du capital constitué dans 
le cadre de l’EIP, de contracter un crédit bullet, c’est-à-
dire un crédit hypothécaire à relativement court terme, 
en vue de l’achat d’une habitation supplémentaire? 
Cette possibilité intéresse de nombreux indépendants 
qui se concentrent principalement sur l’optimisation 
fiscale. Bien que ce sujet se situe à la croisée de diffé-
rentes compétences, M. Ronse estime que la ministre 
des Indépendants pourrait prendre position à ce sujet, 
compte tenu de la pertinence de cette mesure pour le 
groupe-cible relevant de son domaine de compétence.

of is het dossier inmiddels nagenoeg afgerond en klaar 
voor verdere uitvoering?

Wat betreft de aanpassing van de berekeningswijze 
van een vennootschapsbijdrage zal er vanaf 2026 een 
herschikking komen. De bijdrage wordt verminderd voor 
de kleine en verhoogd voor de grote vennootschap-
pen. Zal die herschikking een impact hebben op het 
volume aan sociale bijdragen die worden geïnd via die 
vennootschapsbijdragen? Is het de bedoeling dat die 
herschikking tot meer inkomsten leidt?

De N-VA-fractie zal een positief advies formuleren 
over de beleidsnota.

De heer Axel Ronse (N-VA) kaart drie aanvullende 
aandachtspunten aan. Het eerste betreft een structureel 
onrecht in de situatie van zelfstandigen in bijberoep. Deze 
groep betaalt sociale zekerheidsbijdragen, zonder dat 
daar een opbouw van sociale rechten tegenover staat. 
De spreker stelt vast dat de sociale rechten uitsluitend 
worden opgebouwd op basis van de sociale bijdragen 
die worden betaald in het kader van het hoofdberoep. 
Bijgevolg financieren zelfstandigen in bijberoep in wezen 
de sociale zekerheid zonder daar rechtstreeks iets voor 
terug te krijgen.

De heer Axel Ronse licht een voorstel toe om deze 
situatie recht te trekken. Wanneer een zelfstandige in 
bijberoep overstapt naar het statuut van hoofdberoe-
per, zou het logisch zijn dat de reeds betaalde sociale 
bijdragen in het bijberoep in rekening worden gebracht 
bij de berekening van de bijdragen van de zelfstandige 
activiteit in hoofdberoep. Volgens de spreker is dit een 
evidente en rechtvaardige maatregel die de discrepantie 
tussen bijdragen en opgebouwde rechten rechtzet.

Ten tweede wijst de spreker op een technisch aspect 
met betrekking tot de Individuele Pensioentoezegging 
(IPT). In het verleden was het mogelijk om, bij opname 
van het opgebouwde kapitaal, een tweede woning aan 
te kopen. Het federale regeerakkoord stelt evenwel 
uitdrukkelijk dat dit niet langer toegelaten is. Zou het 
mogelijk zijn om, op basis van het opgebouwde kapitaal 
in de IPT, een bulletlening, een relatief korte hypothe-
caire lening, af te sluiten met het oog op de aankoop 
van een bijkomende woning? Deze mogelijkheid leeft 
bij heel wat zelfstandigen die zich voornamelijk richten 
op fiscale optimalisatie. Hoewel dit onderwerp zich op 
het kruispunt bevindt van verschillende bevoegdheden, 
acht de heer Ronse het aannemelijk dat de minister 
van Zelfstandigen hierover een standpunt inneemt, 
gelet op de relevantie voor de doelgroep binnen diens 
bevoegdheidsdomein.
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Troisièmement, le groupe N-VA attache une grande 
importance à la création d’un registre central des alloca-
tions sociales, qui reprendrait de préférence l’ensemble 
des allocations perçues par chaque personne. Ce re-
gistre permettrait de comparer les avantages financiers 
dont bénéficie une personne grâce aux allocations par 
rapport à ce que cette même personne percevrait si 
elle travaillait. L’intervenant considère qu’il s’agit d’un 
instrument nécessaire pour évaluer comment le filet de 
sécurité sociale pourrait être réformé, notamment en vue 
de concrétiser l’ambition du gouvernement Arizona de 
garantir une différence de 500 euros net entre le travail 
et le chômage. Comment cet outil d’analyse sera-t-il 
élaboré? Une concertation a-t-elle déjà eu lieu avec le 
ministre des Affaires sociales, M. Vandenbroucke, et 
avec le ministre de l’Emploi, M. Clarinval? Quand ce 
registre sera-t-il opérationnel?

M. Ronse considère que cet outil pourrait également 
inclure les avantages sociaux accordés par les pouvoirs 
publics régionaux, comme la carte avantages UiTPAS en 
Flandre, qui offre aux personnes à faibles revenus des 
réductions pour des sorties culturelles. Pour la ministre, 
jusqu’où ce registre pourrait-il aller?

M. Kurt Moons (VB) a analysé attentivement la note 
de politique générale de la ministre compétente et s’y 
rallie. Le groupe VB est prêt à fournir à la ministre suf-
fisamment d’idées, d’inspiration et de réflexion critique 
pour que la politique choisie soit réellement adaptée 
aux besoins et aux attentes de la majorité des électeurs 
belges, c’est-à-dire des Flamands qui ont expressément 
choisi une politique de droite orientée sur les intérêts 
de la Flandre.

La ministre annonce trois chantiers prioritaires: la 
réforme du régime de pension, une aide durant la période 
active des travailleurs indépendants sur le plan des 
cotisations sociales, des droits sociaux, du bien-être 
et de la santé et, enfin, la simplification administrative.

En ce qui concerne la grande réforme des pensions 
annoncée, M. Moons constate que le gouvernement 
Arizona se contredit lorsqu’il s’agit de renforcer le lien 
entre les heures effectivement prestées et les droits 
des travailleurs indépendants en matière de pension. 
Les travailleurs indépendants devraient avoir des pen-
sions plus élevées, car ce sont eux qui travaillent en 
moyenne le plus, tous statuts confondus. Or, la pen-
sion moyenne des travailleurs indépendants s’élève 
à 1187 euros, contre 1643 euros pour un salarié (38 % 
en plus) et 3377 euros pour un fonctionnaire (pas moins 
de 185 % en plus).

Ten derde hecht de N-VA-fractie een groot belang 
aan de totstandkoming van een Centraal Register voor 
Uitkeringen, dat bij voorkeur een weergave bevat van 
de ontvangen uitkeringen per persoon. Een dergelijk 
overzicht zou het mogelijk maken om te vergelijken welke 
financiële voordelen een individu verkrijgt via uitkeringen 
ten opzichte van wat diezelfde persoon zou ontvangen 
indien hij of zij zou werken. De spreker beschouwt dit 
als een noodzakelijk instrument om te evalueren hoe 
het sociale vangnet kan worden hervormd, onder meer 
met het oog op de realisatie van de ambitie van de 
arizonaregering om ervoor te zorgen dat het verschil 
tussen werken en niet-werken 500 euro netto betreft. 
Hoe zal deze analysetool vorm krijgen? Heeft er reeds 
overleg plaatsgevonden met de minister van Sociale 
Zaken, de heer Vandenbroucke, en met de minister 
van Werk, de heer Clarinval? Wanneer zal het register 
operationeel zijn?

Voor de heer Ronse mag deze tool ook sociale voor-
delen, toegekend door regionale overheden, bevatten, 
zoals de UiTPAS in Vlaanderen. Deze pas kent kortingen 
toe aan mensen met een laag inkomen voor culturele 
uitstappen. Hoever mag dat Centraal Register voor de 
minister gaan?

De heer Kurt Moons (VB) heeft de beleidsnota van 
de bevoegde minister aandachtig bestudeerd en spreekt 
zijn waardering ervoor uit. De VBfractie is bereid om 
de minister van voldoende input, inspiratie en kritische 
reflectie te voorzien, opdat het beleid daadwerkelijk zou 
kunnen worden afgestemd op de noden en verwach-
tingen van het merendeel van de Belgische kiezers: de 
Vlamingen die uitdrukkelijk gekozen hebben voor een 
rechts en Vlaams georiënteerd beleid.

De minister geeft aan dat er drie werven prioritair 
zullen worden aangepakt, met name: de hervorming 
van het pensioenstelsel; de ondersteuning tijdens de 
beroepsactieve periode van zelfstandigen, zowel op 
het vlak van sociale bijdragen en sociale rechten, als 
op het vlak van welzijn en gezondheid en, tot slot, de 
administratieve vereenvoudiging.

Wat de zogenaamde grote pensioenhervorming be-
treft, stelt de heer Moons vast dat de arizonaregering 
zichzelf tegenspreekt als het gaat om “de band tussen 
effectief gewerkte uren en pensioenrechten van de zelf-
standigen te versterken”. Zelfstandigen zouden hogere 
pensioenen ontvangen, aangezien deze groep gemid-
deld de meeste uren werkt van alle statuten, maar een 
gemiddeld zelfstandigenpensioen bedraagt 1187 euro, 
dat van een werknemer 1643 euro (38 % meer) en dat 
van een ambtenaar 3377 euro (zelfs 185 % meer).
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Le gouvernement Arizona n’entend prendre absolument 
aucune mesure pour améliorer le montant des pensions 
des travailleurs indépendants. Le système de bonus-
malus vise à encourager les travailleurs indépendants à 
rester actifs plus longtemps sur le marché du travail. Le 
gouvernement ne prévoit par contre strictement aucun 
changement en ce qui concerne le montant moyen 
de la pension lorsque l’âge légal aura été atteint. Les 
éventuelles bonifications de la pension continueront de 
dépendre des choix individuels et des conditions de 
travail des travailleurs indépendants.

Qui plus est, selon l’intervenant, le gouvernement 
Arizona entend taxer encore davantage les pensions 
complémentaires, auxquelles les travailleurs indépendants 
ont souvent recours. Ainsi, les travailleurs indépendants 
qui épargnent pour leur pension devront céder 2 % en 
plus du montant épargné lorsqu’ils auront atteint l’âge de 
la pension pour les montants supérieurs à 150.000 euros. 
De plus, le gouvernement actuel prévoit d’instaurer une 
taxe sur les plus-values alors que le véritable capital-
pension de nombreux travailleurs indépendants réside 
dans le fruit de la cession de leur entreprise.

Outre qu’il n’entend prendre aucune mesure concrète 
en vue de l’augmentation des pensions légales des 
travailleurs indépendants, le gouvernement entend 
raboter davantage les pensions complémentaires que les 
travailleurs indépendants constituent par leurs propres 
moyens.

M. Moons est agréablement surpris par le projet de 
réforme de la politique concernant les conjoints aidants. 
Il serait bon que toutes les limitations applicables au 
maxi-statut soient levées et que tous les conjoints aidants 
bénéficient de la pension minimum, dans le cadre de 
ce statut, indépendamment de leur date de naissance 
ou de leur date d’affiliation au maxi-statut.

En ce qui concerne le renforcement du statut social 
des travailleurs indépendants, une attention particulière 
sera accordée, sous l’actuelle législature, aux entrepre-
neuses et aux étudiants indépendants. Le groupe VB 
encourage cette démarche et est prêt à y apporter le 
soutien nécessaire.

Le VB estime qu’il est capital que les femmes puissent 
entreprendre et, si elles le souhaitent, combiner ce choix 
à celui d’avoir des enfants. Choisir de fonder une famille 
doit être pour tous une décision libre, autonome et non 
entravée par des considérations financières ou par la 
peur de perdre des revenus.

De arizonaregering neemt absoluut nul maatregelen om 
de pensioenbedragen voor zelfstandigen te verbeteren. 
Het bonus-malussysteem heeft tot doel zelfstandigen aan 
te moedigen langer actief te blijven op de arbeidsmarkt. 
Het gemiddelde pensioenbedrag waarop men recht 
heeft bij het bereiken van de wettelijke pensioenleeftijd 
blijft daarbij echter ongewijzigd. Eventuele verhogingen 
van het pensioenbedrag zijn opnieuw afhankelijk van 
de individuele keuzes en werkomstandigheden van de 
betrokken zelfstandige.

Meer zelfs, volgens het commissielid zal de arizo-
naregering de aanvullende pensioenpijlers, waar zelf-
standigen vaak gebruik van maken, nog éxtra belasten. 
Zo zullen zelfstandigen die aan pensioensparen doen 
een extra 2 % ervan moeten afgeven op hun pensioen-
leeftijd op bedragen boven 150.000 euro. Ook voert de 
huidige regering een meerwaardebelasting in, terwijl de 
overdracht van de onderneming voor vele zelfstandigen 
hun eigenlijke pensioen betekent.

De regering onderneemt geen enkele concrete stap 
richting een verhoging van de wettelijke pensioenen voor 
zelfstandigen, maar grijpt daarentegen in toenemende 
mate in op de aanvullende pensioenopbouw die zelf-
standigen op eigen kracht hebben opgebouwd.

De heer Moons is aangenaam verrast over de hervor-
ming van het beleid voor meewerkende echtgenoten. Het 
zou een heel goede zaak zijn indien alle beperkingen 
inzake het maxistatuut zouden worden opgeheven en 
alle meewerkende echtgenoten in het maxistatuut toe-
gang zouden krijgen tot het minimumpensioen, ongeacht 
wanneer ze geboren zijn of wanneer ze zich aansloten 
bij het maxistatuut.

Wat betreft de versterking van het sociaal statuut 
van de zelfstandigen zal er deze legislatuur bijzondere 
aandacht worden besteed aan de vrouwelijke onder-
neemsters en de student-zelfstandigen. De VBfractie 
moedigt die focus toe en is geneigd daar ook de nodige 
steun aan te verlenen.

Het VB acht het van fundamenteel belang dat vrou-
wen de mogelijkheid krijgen om ondernemerschap op 
te nemen en dit, indien zij dat wensen, te combineren 
met een kinderwens. De keuze voor het stichten van 
een gezin dient voor iedereen een vrije en autonome 
beslissing te zijn, die niet wordt gehinderd door financiële 
belemmeringen of door de vrees voor inkomensverlies 
als gevolg van het krijgen van kinderen.
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Le groupe VB soutiendra également les mesures 
visant à soutenir les étudiants indépendants, car elles 
permettront d’apprendre aux jeunes que le travail est 
payant, qu’il est agréable et qu’il apporte la liberté. 
L’intervenant souhaite cependant souligner qu’il importe 
de veiller à ce que ces étudiants puissent mener leurs 
études à bien.

La ministre souhaite éviter que les entrepreneurs 
soient trop longtemps en incapacité de travail pour 
cause de maladie mentale ou physique. Le groupe VB 
accueille favorablement plusieurs mesures de simpli-
fication administrative, qui allégeront sans doute une 
grande partie du stress des travailleurs indépendants. 
En outre, dans la perspective de la prévention et en 
vue d’une politique générale de promotion de la santé 
efficace (mettant l’accent sur la santé plutôt que sur la 
maladie), il est essentiel de prévoir des mesures incitant 
les entrepreneurs à investir dans leur santé et dans celle 
de leurs travailleurs.

Le gouvernement Arizona a décidé de faire contribuer 
les entrepreneurs au financement des indemnités de 
maladie de leurs salariés, mais des mesures positives 
pourraient peut-être également être prises en concerta-
tion avec les régions. Par exemple, les programmes liés 
au sport et à la santé mis en place dans les entreprises 
pourraient bénéficier d’un traitement fiscal favorable.

Ensuite, la ministre mentionne la concurrence déloyale 
dont de nombreux entrepreneurs flamands sont victimes 
en raison du dumping social. Quelles mesures concrètes 
la ministre entend-elle prendre outre ce qu’elle prévoit en 
ce qui concerne le registre central annoncé? Comment 
la ministre compte-t-elle veiller au bon paiement des 
cotisations sociales?

Concernant le risque de fraude sociale de la part de 
travailleurs indépendants étrangers, la ministre devra 
d’abord demander l’avis du CGG sur la perception 
transfrontalière des cotisations sociales. Ces pratiques 
malhonnêtes, qui existent depuis plusieurs dizaines 
d’années, prennent énormément de temps. Le MR a 
beau avoir une longue culture de participation au pou-
voir au niveau fédéral, il ne semble toujours pas savoir 
comment faire face à cette situation.

En ce qui concerne la dernière priorité visant la sim-
plification administrative et le soutien, M. Moons fait 
observer que ces questions reviennent sous chaque 
législature.

On trouve un exemple assez marquant de la contra-
diction apparente de la politique annoncée dans la dis-
cussion concernant le Federal Learning Account (FLA). 
D’une part, la ministre déclare qu’elle entend s’atteler 

Ook maatregelen ter ondersteuning van de student-
zelfstandige zullen ondersteund worden door de VBfractie: 
het leert de jongere generatie dat ondernemen loont, 
leuk is en dat het je vrijheid geeft. De spreker wenst 
evenwel te benadrukken dat het van belang is erop toe 
te zien dat deze studenten hun studie daadwerkelijk met 
succes kunnen voltooien.

De minister wil voorkomen dat ondernemers langdurig 
uitvallen door ziekte, zowel mentaal als fysiek. Een aantal 
maatregelen inzake administratieve vereenvoudiging, 
die vermoedelijk ook aanzienlijke stressverlichting met 
zich zullen meebrengen, onthaalt de VBfractie positief. 
In het kader van preventie en een doeltreffend alge-
meen gezondheidsbeleid – waarbij de nadruk ligt op 
gezondheid in plaats van op ziekte – is het bovendien 
van essentieel belang om stimulerende maatregelen te 
voorzien die ondernemers aanzetten om te investeren 
in zowel de gezondheid van hun werknemers als in die 
van henzelf.

De arizonaregering heeft beslist ondernemers mee 
te doen betalen voor de ziekte-uitkeringen van zieke 
werknemers, maar misschien kunnen er ook positieve 
maatregelen genomen worden in overleg met de regio’s. 
Zo zou men er bijvoorbeeld voor kunnen opteren om 
het opstarten van sport- en gezondheidsprogramma’s 
binnen ondernemingen fiscaal gunstig te maken.

Voorts haalt de minister de oneerlijke concurrentie 
door sociale dumping aan, waaronder vele Vlaamse 
ondernemers lijden. Wat zal de minister concreet on-
dernemen naast het voorziene centrale register? Hoe 
zal de minister ervoor zorgen dat er sociale bijdragen 
zullen worden betaald?

Inzake mogelijke sociale fraude door buitenlandse 
zelfstandigen moet de minister eerst advies vragen 
aan het ABC ter grensoverschrijdende invordering van 
sociale bijdragen. Dergelijke oneerbare praktijken zijn 
tijdrovend en doen zich al decennia voor. De MR maakt 
bovendien sinds geruime tijd deel uit van diverse fede-
rale regeringen, maar lijkt nog steeds niet te weten hoe 
dergelijke wantoestanden moeten aangepakt worden.

Wat betreft de laatste prioriteit, de administratieve 
vereenvoudiging en ondersteuning, merkt de heer Moons 
op dat dit thema elke legislatuur weer opduikt.

Een treffend voorbeeld van de schijnbare tegenstrij-
digheid in het beleid betreft de zogenoemde Federal 
Learning Account (FLA). Enerzijds verklaart de minis-
ter dat er onmiddellijk werk zal worden gemaakt van 
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immédiatement à la poursuite de la simplification admi-
nistrative, mais, d’autre part, la suppression définitive du 
FLA se fait attendre. Au lieu d’abroger immédiatement 
la législation à ce sujet, le gouvernement a choisi de 
différer l’introduction de l’enregistrement obligatoire 
dans le FLA, dans l’attente d’un autre système, ce qui 
génère un climat d’incertitude et de complexité inutile. 
Les tâches administratives à accomplir pèsent déjà 
bien lourd sur les épaules des entrepreneurs. Lorsqu’il 
apparaît qu’une mesure n’est pas assez pertinente ou 
efficace, il faut l’abandonner sans délai.

Le groupe VB adhère au principe one in, two out, 
qui prévoit que la création de toute nouvelle règle doit 
s’accompagner de la suppression d’autres règles.

La montagne de règles à respecter est devenue un 
véritable fardeau pour les entrepreneurs, qui doivent 
consacrer de plus en plus de temps à une administration 
très complexe. Et l’Union européenne y contribue égale-
ment activement, par exemple avec la mise en œuvre de 
la directive européenne CSRD (Corporate Sustainability 
Reporting directive), qui impose l’obligation de publier 
des informations en matière de durabilité.

D’après M. Moons, les autorités publiques s’efforcent 
de plus en plus de tout centraliser et de tout contrôler. 
Les politiciens sont grisés par le pouvoir intrusif que 
cela leur confère. Les lobbyistes encaissent des com-
missions élevées grâce à un nombre limité de clients et 
parviennent ainsi à renforcer leur position sur le marché 
(souvent sous la forme de monopoles ou d’oligopoles) 
à l’aide de nouvelles législations. Les avocats et les 
consultants étudient la réglementation complexe et 
vendent ensuite leurs conseils à ceux qui souhaitent 
contourner les règles et payer moins d’impôts. Les 
fonctionnaires, quant à eux, doivent contrôler l’applica-
tion de toutes ces règles dans les entreprises. Plus les 
règles sont complexes, plus le risque d’infractions est 
grand, ce qui entraîne des sanctions – de préférence 
financières – qui contribuent à leur tour à alimenter les 
caisses de l’État. Mais cette réglementation excessive est 
doublement désavantageuse: les entreprises y perdent 
parce qu’elles doivent payer des consultants coûteux, 
et ceux-ci pourraient peut-être être mieux utilisés pour 
créer une réelle valeur ajoutée.

La simplification administrative devrait être la priorité 
absolue de tout gouvernement qui entend soutenir les 
PME et les travailleurs indépendants. Le projet américain 
DOGE pourrait servir d’exemple parfait.

Enfin, la ministre souligne dans sa note de politique 
générale que les indépendants jouent un rôle indispen-
sable dans l’augmentation du taux d’emploi à 80 %. Les 

administratieve vereenvoudiging, anderzijds blijft de 
definitieve afschaffing van de FLA uit. In plaats van 
over te gaan tot onmiddellijke schrapping van de wet-
geving ter zake, heeft de regering ervoor gekozen om 
de invoering van de verplichte registratie in de FLA uit 
te stellen, in afwachting van een alternatieve regeling. 
Een dergelijke aanpak creëert onzekerheid en onnodige 
complexiteit. Er rust reeds een zware administratieve 
last op de schouders van ondernemers. Indien een 
maatregel onvoldoende relevant of effectief blijkt, dient 
deze zonder uitstel te worden ingetrokken.

De VBfractie is voorstander van het one in, two out-
principe waarbij voor elke nieuwe regelgeving er be-
staande regels worden geschrapt.

De regelneverij is een ware pest geworden voor 
bedrijven. Meer en meer tijd van de ondernemer gaat 
naar het voeren van een zeer complexe administratie. 
Ook de EU werkt hier naarstig aan mee, zoals bijvoor-
beeld de implementatie van de Europese CSRD-richtlijn 
(Corporate Sustainability Reporting directive), ofwel de 
verplichte duurzaamheidsrapportering.

Volgens de heer Moons streeft de overheid er in toe-
nemende mate naar om alles centraal te sturen en te 
controleren. Politici geraken verslaafd aan de daaraan 
verbonden opdringerige macht. Lobbyisten verdienen 
hoge commissies via een beperkt aantal cliënten en 
slagen erin hun marktpositie – vaak in de vorm van een 
mono- of oligopolie – via wetgeving verder te verstevigen. 
Advocaten en consultants onderzoeken de complexe 
regelgeving en verkopen hun adviezen om regels te 
omzeilen en minder belastingen te betalen. Ambtenaren 
moeten al die regels bij de bedrijven controleren. Hoe 
complexer de regels, des te groter de kans op overtre-
dingen, wat vervolgens leidt tot sancties – bij voorkeur 
financiële – die dan weer bijdragen aan het spijzen van 
de staatskas. Maar deze overdreven regelgeving bete-
kent een dubbel verlies: de bedrijven verliezen doordat 
ze dure consultants moeten betalen, terwijl deze mis-
schien wel beter zouden kunnen worden ingezet om 
echte toegevoegde waarde te creëren.

De administratieve vereenvoudiging zou dé belang-
rijkste focus moeten zijn van een regering die kmo’s en 
zelfstandigen wenst te ondersteunen. Het Amerikaanse 
DOGE-project zou als een perfect voorbeeld kunnen 
gelden.

Tot slot benadrukt de minister in haar beleidsnota 
dat de zelfstandigen een onmisbare rol spelen in het 
verhogen van de werkzaamheidsgraad naar 80 %. De 
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mesures proposées semblent toutefois particulièrement 
limitées. En Flandre, le taux d’emploi dépasse 78 %, 
alors qu’il n’est que de 66 % en Wallonie et de 64 % 
à peine dans la Région de Bruxelles-Capitale. Malgré 
ces différences régionales considérables, il n’est pas 
question d’une politique différenciée par Région.

M. Moons se demande quand les partis politiques 
traditionnels au pouvoir comprendront enfin qu’une 
politique efficace en matière de marché du travail doit, 
par définition, être coordonnée au niveau régional. Les 
lois économiques en la matière sont négligées depuis 
des décennies. Le système belge ne semble apparem-
ment pas en mesure d’assurer un avenir meilleur à ses 
citoyens dans toutes les Régions du pays. L’intervenant 
demande donc à la ministre s’il ne serait pas opportun 
d’envisager des mesures sociales et fiscales ciblées 
visant à réduire à terme les disparités régionales tout en 
encourageant davantage les francophones à se lancer 
dans l’entrepreneuriat indépendant.

Le membre souligne par ailleurs que la Belgique n’offre 
pas un climat favorable aux entrepreneurs, en raison de 
ses impôts et cotisations sociales très élevés et d’une 
réglementation très complexe. Les grandes entreprises 
quittent la Belgique pour s’installer dans des pays où les 
coûts salariaux sont moins élevés et où la réglementation 
est moins stricte. Les petits entrepreneurs ont quant à 
eux du mal à se lancer, car l’entrepreneuriat devient de 
moins en moins accessible. La taxe sur les plus-values à 
venir réduira le rendement de l’activité entrepreneuriale.

L’intervenant constate que la ministre opte pour une 
politique d’entreprise uniforme pour toutes les Régions, 
plutôt que de tenir compte de la réalité économique et 
démographique spécifique de chaque Région.

En Flandre, le taux d’emploi est nettement plus élevé, 
et plus de 63 % de tous les entrepreneurs de Belgique 
sont flamands. Pour chaque indépendant à Bruxelles 
ou en Wallonie, il y a 1,7 indépendant flamand. Les 
indépendants jouent un rôle essentiel dans la création 
d’emplois. La Flandre est confrontée à un marché du 
travail tendu: les postes vacants restent ouverts et il y 
a un besoin évident de formation complémentaire pour 
répondre à la demande.

À l’inverse, Bruxelles et la Wallonie comptent un 
nombre important de demandeurs d’emploi et d’inactifs 
qui devraient être activés. L’intervenant souligne que 
le climat entrepreneurial est moins favorable dans ces 
Régions et ne soutient pas suffisamment la création 
d’emplois. En outre, il constate que les gouvernements 
socialistes y mènent depuis des décennies une politique 

voorgestelde maatregelen blijken echter bijzonder be-
perkt. In Vlaanderen bedraagt de werkzaamheidsgraad 
meer dan 78 %, terwijl dit in Wallonië slechts 66 % is 
en in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest amper 64 %. 
Ondanks deze aanzienlijke regionale verschillen wordt 
er geen sprake gemaakt van een gedifferentieerd beleid 
per gewest.

De heer Moons vraagt zich af wanneer de tradi-
tionele politieke machtspartijen eindelijk het inzicht 
zullen opbrengen dat een doeltreffend arbeidsmarktbe-
leid per definitie regionaal dient te worden afgestemd. 
Economische wetmatigheden in dit verband worden 
al decennia veronachtzaamd. Het Belgische systeem 
lijkt er blijkbaar niet in te slagen om in alle landsdelen 
een betere toekomst voor zijn burgers na te streven. De 
spreker richt zich dan ook tot de minister met de vraag 
of zij het niet aangewezen acht om gerichte sociale 
en fiscale maatregelen te overwegen die erop gericht 
zijn de regionale verschillen op termijn te verkleinen 
en tegelijkertijd de Franstalige medeburgers meer te 
stimuleren tot zelfstandig ondernemerschap.

België heeft daarenboven geen ondernemersvrien-
delijk klimaat door de torenhoge belastingen en sociale 
bijdragen en door een zeer complexe regelgeving. Grote 
bedrijven trekken weg naar landen met lagere loonkosten 
en minder regelgeving. Kleine ondernemers hebben het 
dan weer moeilijk om op te starten doordat ondernemen 
steeds minder en minder toegankelijk wordt. De aan-
komende meerwaardebelasting neemt een deel van de 
vruchten van ondernemerschap weg.

De spreker stelt vast dat de minister opteert voor een 
uniform ondernemingsbeleid voor alle regio’s, eerder 
dan een beleid dat rekening houdt met de specifieke 
economische en demografische realiteit van elk gewest.

In Vlaanderen ligt de werkzaamheidsgraad aanzienlijk 
hoger, en meer dan 63 % van alle ondernemers in België 
zijn Vlamingen. Voor elke zelfstandige in Brussel of 
Wallonië zijn er 1,7 Vlaamse zelfstandigen. Zelfstandigen 
spelen een essentiële rol in het creëren van tewerkstel-
ling. Vlaanderen kampt met een krappe arbeidsmarkt: 
vacatures blijven openstaan, en er is een duidelijke 
nood aan bijkomende opleiding en vorming om aan de 
vraag te voldoen.

In tegenstelling daarmee bestaat er in Brussel en 
Wallonië een omvangrijk aantal werkzoekenden en 
inactieven die activering behoeven. De spreker wijst 
erop dat het ondernemersklimaat in deze regio’s minder 
gunstig is en dat dit het aantal gecreëerde jobs onvol-
doende ondersteunt. Bovendien wordt vastgesteld dat 
de socialistische regeringen aldaar reeds decennialang 
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qui maintient l’inactivité plutôt que d’encourager réelle-
ment la participation au marché du travail. Cela se fait 
au détriment des travailleurs flamands, qui contribuent 
ainsi de manière disproportionnée.

M. Moons estime qu’il serait opportun de développer 
pour Bruxelles et la Wallonie une politique spécifique 
et différenciée axée sur l’activation, l’esprit d’entreprise 
et les réformes structurelles. Après des décennies de 
politique fédérale en matière de marché du travail et 
d’entrepreneuriat, ces Régions restent à la traîne dans 
les statistiques européennes. Et lorsqu’on examine la 
politique actuelle, on constate que les perspectives 
d’amélioration semblent limitées.

Mme Florence Reuter (MR) souligne le volontarisme 
de la ministre. Pour l’oratrice, les indépendants consti-
tuent la colonne vertébrale de notre économie. Différents 
ministres libéraux ont déjà fait évoluer le statut social 
des indépendants. Il convient de poursuivre en ce sens, 
ce que fait la ministre.

Concernant les indépendantes, la ministre a pour 
ambition de prendre des mesures importantes, en exo-
nérant un deuxième trimestre de cotisations sociales 
pour les femmes qui accouchent. La ministre permet 
aux indépendantes d’avoir une meilleure conciliation 
vie professionnelle-vie privée. Mme Reuter s’interroge: 
la ministre dispose-t-elle de chiffres d’indépendantes 
qui sont exonérées d’un trimestre?

En matière de pensions, la ministre a évoqué l’har-
monisation avec les autres statuts. La ministre veut 
également permettre aux indépendants d’acquérir des 
droits complémentaires. Quand cette mesure verra-t-
elle le jour?

La ministre évoque les droits à la pension supplé-
mentaires pour les indépendants complémentaires. 
La ministre a-t-elle déjà pu avancer sur ce dossier? À 
quelles conditions les indépendants complémentaires 
pourront se constituer des droits pour leur pension?

Pour Mme Reuter, la simplification administrative 
constitue un enjeu crucial: la numérisation des services 
et la modernisation de l’INASTI permettront de réduire 
cette charge administrative et d’améliorer l’accès aux 
services numériques.

M. Denis Ducarme (MR) souligne ressentir que la 
ministre se sent investie d’une mission, ce qui est parti-
culièrement réjouissant. La ministre est en effet enthou-
siaste à l’idée de défendre les indépendants. L’enjeu 
pour les libéraux est d’obtenir l’équité des indépendants 
par rapport aux autres catégories. Les indépendants ont 

beleid voeren dat eerder inactiviteit in stand houdt dan 
daadwerkelijk stimuleert tot arbeidsparticipatie. Dit 
gebeurt ten koste van de werkende Vlaming, die aldus 
disproportioneel bijdraagt.

De heer Moons is van oordeel dat het aangewezen 
zou zijn om voor Brussel en Wallonië een specifiek en 
gedifferentieerd beleid te ontwikkelen, dat gericht is op 
activering, ondernemerschap en structurele hervormingen. 
Na decennia van federaal gestuurde arbeidsmarkt- en 
ondernemerspolitiek blijven deze regio’s achteraan ben-
gelen in de Europese statistieken. De vooruitzichten op 
verbetering lijken, gelet op het huidige beleid, volgens 
het commissielid beperkt.

Mevrouw Florence Reuter (MR) benadrukt het volun-
tarisme van de minister. Volgens de spreekster vormen 
de zelfstandigen de ruggengraat van onze economie. 
Verschillende liberale ministers hebben al gesleuteld 
aan het sociaal statuut van de zelfstandigen. Die tred 
moet worden aangehouden, en dat doet de minister.

Wat de vrouwelijke zelfstandigen betreft, wil de minister 
belangrijke maatregelen nemen, zoals voor vrouwen die 
bevallen zijn een tweede kwartaal vrijstellen van sociale 
bijdragen. De minister stelt vrouwelijke zelfstandigen 
in staat een beter evenwicht te vinden tussen hun be-
roeps- en hun privéleven. Mevrouw Reuter vraagt of de 
minister cijfers heeft over vrouwelijke zelfstandigen die 
één kwartaal worden vrijgesteld.

Wat de pensioenen betreft, heeft de minister verwe-
zen naar de harmonisering met de andere statuten. De 
minister wil het de zelfstandigen ook mogelijk maken 
aanvullende rechten te verwerven. Wanneer zal die 
maatregel er zijn?

De minister had het over bijkomende pensioenrechten 
voor de zelfstandigen in bijberoep. Heeft de minister 
in dat dossier al vooruitgang kunnen boeken? Onder 
welke voorwaarden zullen de zelfstandigen in bijberoep 
pensioenrechten kunnen opbouwen?

Voor mevrouw Reuter vormt de administratieve ver-
eenvoudiging een cruciale uitdaging: de digitalisering 
van de diensten en de modernisering van het RSVZ 
zullen helpen om die administratieve rompslomp terug te 
dringen en de digitale diensten toegankelijker te maken.

De heer Denis Ducarme (MR) voelt dat de minister haar 
opdracht ter harte neemt, wat absoluut tot tevredenheid 
stemt. De minister toont zich immers enthousiast over 
het idee om de zelfstandigen te verdedigen. De uitda-
ging voor de liberalen bestaat erin de zelfstandigen een 
billijke behandeling te garanderen ten opzichte van de 
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souvent été mal lotis par rapport aux autres catégories 
de travailleurs.

La ministre a rappelé l’objectif de 80 % de taux d’em-
ploi: M. Ducarme rappelle qu’on ne parviendra pas à 
atteindre cet objectif sans les indépendants.

L’orateur souligne que les indépendants subissent 
encore les conséquences des multiples crises: COVID-19, 
guerre en Ukraine, inflation, etc. Dans ces périodes 
troublées, il est important d’avoir un statut social solide. 
Il n’en demeure pas moins que la situation reste difficile, 
bien que les chiffres sont meilleurs en 2025 par rapport 
à 2024.

Il est difficile pour les indépendants d’engager du 
personnel, notamment à cause de l’inflation.

Un élément sur lequel la ministre produit un effort 
important retient l’attention de l’orateur: la défense des 
femmes entrepreneuses. M. Ducarme évoque égale-
ment la question de la pension partagée. Il faudra que 
le procédé soit extrêmement clair. À défaut, ce seront 
les avocats en droit de la famille les grands gagnants.

Le dossier des étudiants entrepreneurs est également 
un dossier important. L’orateur suggère une démarche: 
ce système étant encore peu connu, il conviendrait de 
collaborer avec les entités fédérées pour faire connaître 
ce dispositif dans les hautes écoles et universités.

Concernant la reconnaissance partielle d’un indépen-
dant malade, c’est un dispositif à double tranchant. Un 
indépendant a déjà du mal, en 24 heures, à accomplir 
toutes ses tâches. Il s’agirait de voir dans quelles condi-
tions ce travail d’incapacité partielle correspond aux 
réalités du travail de l’entrepreneur et de l’indépendant.

Concernant les cotisations pour les indépendants en 
société, la ministre franchit un pas extrêmement impor-
tant. La ministre souhaite distinguer le montant pour les 
petites structures par rapport aux grandes structures. 
Le MR est le défenseur des petits indépendants et des 
PME, pas des grandes multinationales.

Lorsqu’on voit la manière dont la ministre aborde les 
différents aspects liés au congé de maternité, au congé 
de naissance, on voit que le MR est un parti avec un pen-
chant social, contrairement à ce que la gauche prétend.

Concernant les indépendants d’origine étrangère, il 
convient de lutter contre la concurrence déloyale. Il serait 
intéressant de disposer des chiffres: combien de cas 

andere categorieën. De zelfstandigen zijn vaak slechter 
af geweest dan andere categorieën van werkenden.

De minister heeft herhaald dat de werkzaamheids-
graad naar 80 % moet. De heer Ducarme wijst erop dat 
dit doel niet kan worden bereikt zonder de zelfstandigen.

De spreker benadrukt dat de zelfstandigen nog steeds 
de gevolgen dragen van meerdere crises: COVID-19, de 
oorlog in Oekraïne, de inflatie enzovoort. In die woelige 
tijden is het belangrijk te kunnen terugvallen op een solide 
sociaal statuut. Toch blijft de situatie netelig, al zijn de 
cijfers voor 2025 beter dan die voor 2024.

Het is voor de zelfstandigen moeilijk om personeel 
aan te werven, zeker vanwege de inflatie.

Het is de spreker niet ontgaan dat de minister een 
bijzondere inspanning levert voor de verdediging van 
vrouwelijke ondernemers. De heer Ducarme verwijst 
ook naar het gedeeld pensioen. Die regeling moet heel 
duidelijk zijn. Anders zullen de in familierecht gespeci-
aliseerde advocaten de grote winnaars zijn.

Ook het dossier van de studenten-zelfstandigen is 
belangrijk. De spreker doet volgend voorstel: aangezien 
dit systeem nog weinig bekend is, zou het raadzaam 
zijn om samen te werken met de deelstaten, teneinde 
die regeling bekend te maken binnen de hogescholen 
en universiteiten.

De gedeeltelijke erkenning van een zieke zelfstandige 
is een tweesnijdend zwaard. Het is al moeilijk genoeg 
voor een zelfstandige om al zijn taken in 24 uur rond 
te krijgen. Men zou moeten nagaan onder welke voor-
waarden die gedeeltelijke arbeidsongeschiktheid te 
rijmen valt met de arbeidsrealiteit van een ondernemer 
en zelfstandige.

Met betrekking tot de bijdragen voor de zelfstandigen in 
een vennootschap zet de minister een uiterst belangrijke 
stap. Ze wil een onderscheid maken tussen het bedrag 
voor kleine structuren en dat voor grote structuren. 
De MR verdedigt de kleine zelfstandigen en de kmo’s, 
niet de grote multinationals.

Als men kijkt naar de manier waarop de minister 
omgaat met de verschillende aspecten van moeder-
schapsrust en geboorteverlof, dan is het duidelijk dat de 
MR een partij is met een sociale inslag, in tegenstelling 
tot wat links beweert.

Wat de zelfstandigen van vreemde origine betreft, 
moet oneerlijke concurrentie worden bestreden. Het zou 
interessant zijn om over cijfers te beschikken: hoeveel 
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d’indépendants étrangers ne payant pas les cotisations 
sociales ont-ils été répertoriés?

L’orateur souligne que la ministre a du pain sur la 
planche.

Mme Marie Meunier (PS) rappelle que pour le PS, un 
travailleur reste un travailleur, quel que soit son statut: 
indépendant, employé ou fonctionnaire.

C’est dans cette optique que le groupe PS a toujours 
soutenu au fil des législatures précédentes le renforce-
ment de la protection sociale des indépendants. L’objectif 
du groupe PS consiste en un alignement vers le haut 
des droits et protections entre les différents statuts pro-
fessionnels. Même depuis les rangs de l’opposition, le 
groupe PS poursuivra cette voie sans jamais opposer 
les travailleurs entre eux.

Si l’accord de gouvernement Arizona comporte 
certains éléments que le groupe PS peut entendre et 
même rejoindre, il présente quand même de sérieuses 
lacunes pour les indépendants, notamment un impact 
défavorable de la réforme des pensions, en particulier 
pour les femmes, et des risques pour les travailleurs 
à faible revenu qui ne doivent en aucun cas être les 
perdants de cette réforme. Il faudra donc veiller à ce 
que l’équilibre et la solidarité au sein du régime soient 
préservés. Certaines mesures risquent de fragiliser 
l’équilibre entre la vie privée et la vie professionnelle, 
en particulier pour les commerçants. L’oratrice pense 
notamment à la libéralisation des heures et des jours 
d’ouverture qui pourraient avoir des conséquences 
néfastes sur leur santé.

En ce qui concerne le document budgétaire, à la 
page 220 de l’exposé général, il est question du contrôle 
accru des médecins, qui prescrit des périodes d’incapa-
cité plus longues et plus coûteuses que la moyenne. Il 
est précisé que ce contrôle s’appuiera sur le datamining 
et d’autres formes d’intelligence artificielle.

L’oratrice lit un passage de la note: “Afin d’améliorer 
la qualité, la pertinence des prescriptions d’incapacité 
de travail, les médecins qui prescrivent des périodes 
d’incapacité nettement plus nombreuses ou plus lon-
gues que la moyenne sont, sur base du datamining, 
identifiés, suivis et responsabilisés financièrement en ce 
qui concerne leur manière de prescrire”. Le document 
budgétaire laisse quand même transparaître une vision 
inquiétante, celle d’un médecin complaisant qui livrerait 
des certificats d’incapacité de manière abusive au profit 
d’indépendants.

van dergelijke zelfstandigen die geen sociale bijdragen 
betalen zijn er geregistreerd?

De spreker benadrukt dat de minister veel werk voor 
de boeg heeft.

Mevrouw Marie Meunier (PS) herinnert eraan dat voor 
de PS een werkende een werkende blijft, ongeacht het 
statuut: zelfstandige, werknemer of ambtenaar.

Vanuit dat oogpunt heeft de PS-fractie in de loop van 
de vorige zittingsperiodes steeds haar steun verleend 
aan de versterking van de sociale bescherming voor 
zelfstandigen. Het doel van de PS-fractie is om de rechten 
en de bescherming van de verschillende arbeidsstatuten 
naar boven toe gelijk te trekken. Ook vanuit de oppositie 
zal de PS-fractie dat pad volgen, zonder ooit werkenden 
tegen elkaar op te zetten.

Hoewel in het regeerakkoord van de arizonacoalitie 
een aantal elementen staan die de PS-fractie kan begrij-
pen en zelfs kan steunen, bevat het toch ook belangrijke 
tekortkomingen wat de zelfstandigen betreft. Denken we 
maar aan de ongunstige impact van de pensioenher-
vorming, in het bijzonder voor vrouwen, en de risico’s 
voor ondernemers met een laag inkomen, die in geen 
geval de dupe mogen worden van die hervorming. 
Men zal er dus over moeten waken dat het evenwicht 
en de solidariteit binnen het stelsel behouden blijven. 
Bepaalde maatregelen dreigen het evenwicht tussen 
werk en privéleven te verstoren, in het bijzonder voor 
handelaars. De spreekster denkt onder meer aan de 
liberalisering van de openingstijden en -dagen, die een 
nefaste invloed kan hebben op hun gezondheid.

In het begrotingsdocument is op bladzijde 220 van 
de algemene toelichting sprake van een strengere con-
trole op artsen die meer en voor een langere periode 
arbeidsongeschiktheid diagnosticeren dan gemiddeld. 
Er wordt gespecificeerd dat die controle zal worden uit-
gevoerd met behulp van datamining en andere vormen 
van artificiële intelligentie.

De spreker leest een passage voor uit de beleidsnota: 
“Om de kwaliteit en relevantie van arbeidsongeschikt-
heidsvoorschriften te verbeteren, worden artsen die 
aanzienlijk meer of langer dan gemiddeld arbeidson-
geschiktheidsperiodes voorschrijven geïdentificeerd, 
gecontroleerd en financieel verantwoordelijk gesteld voor 
hun voorschrijfgedrag, met behulp van datamining.” Uit 
het begrotingsdocument blijkt toch wel een zorgwekkende 
kijk op de zaken: er zouden al te inschikkelijke artsen 
zijn die op een oneigenlijke manier getuigschriften van 
arbeidsongeschiktheid afleveren aan zelfstandigen.
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Sur cette base, le gouvernement prévoit de récu-
pérer 19 millions d’euros, dont 1,2 million dans le ré-
gime des indépendants, grâce à l’analyse automatisée 
des prescriptions via le datamining. Les questions de 
Mme Meunier sont très concrètes: comment ce montant 
d’un million d’euros a-t-il été calculé? Sur quelles hypo-
thèses repose-t-il? Quelles données ont été utilisées 
pour attribuer une part aussi précise au régime des indé-
pendants? Est-ce que ces estimations tiennent compte 
du risque d’erreur ou de la complexité des situations 
médicales individuelles que les algorithmes ne peuvent 
pas toujours correctement interpréter?

À la page 221 du document budgétaire, la ministre 
aborde la suppression de l’enveloppe bien-être.

Dans le cadre de la présente législature, l’enveloppe 
bien-être ne sera pas distribuée au cours des cinq pro-
chaines années. L’impact budgétaire de cette mesure 
est une économie de 581 millions d’euros, dont 64 mil-
lions d’euros pour le régime des indépendants. Selon le 
document, cette suppression représente une économie 
de 64 millions d’euros sur le dos des indépendants.

Or, cette enveloppe était, dans le régime des indé-
pendants, principalement utilisée pour la revalorisation 
des pensions. Autrement dit, ces 64 millions ne seront 
pas investis dans l’amélioration du niveau de vie des 
pensionnés indépendants, qui sont déjà parmi les retraités 
les moins favorisés. Cela vient finalement à geler les 
revalorisations dans un contexte d’inflation et de perte 
de pouvoir d’achat.

Mme Meunier regrette profondément ce choix, car il 
touche directement des indépendants retraités, alors 
même que beaucoup ont eu une carrière longue sans 
bénéficier des mêmes protections sociales que d’autres 
statuts.

Concernant la dotation d’équilibre, l’oratrice rappelle 
que cette dotation a été réintroduite à la demande des 
socialistes, précisément pour garantir une intervention 
de l’État en cas de déficit dans la gestion financière 
globale du régime des indépendants. Elle constitue un 
mécanisme essentiel de solidarité “interstatutaire”. Dans 
la note de politique générale, il est indiqué que le montant 
définitif de la dotation d’équilibre pour 2024 sera fixé 
lors du contrôle budgétaire de 2025 et devrait s’élever 
à 275 millions d’euros.

Or, dans le projet de budget, Mme Meunier lit que la 
dotation d’équilibre pour l’année 2025 en application 
de la loi de 2017 est estimée à 612 millions d’euros. La 
ministre peut-elle clarifier la différence entre ces deux 
montants? Est-ce qu’on parle ici de deux dotations qui 

Op basis daarvan wil de regering 19 miljoen euro 
terugvorderen, waarvan 1,2 miljoen euro binnen het 
stelsel van de zelfstandigen, via een geautomatiseerde 
analyse van de getuigschriften met behulp van datami-
ning. De vragen van mevrouw Meunier zijn heel concreet: 
hoe werd dat bedrag van 1 miljoen euro berekend? Op 
welke aannames is het gebaseerd? Welke gegevens 
werden gebruikt om een dermate precies aandeel toe te 
schrijven aan het stelsel van de zelfstandigen? Houden 
die schattingen rekening met het risico op fouten of met 
de complexiteit van individuele medische situaties die 
de algoritmen niet altijd correct kunnen interpreteren?

Op bladzijde 221 van het begrotingsdocument haalt de 
minister de afschaffing van de welvaartsenveloppe aan.

Tijdens deze legislatuur zal de welvaartsenveloppe de 
komende vijf jaar niet worden verdeeld. Het begrotings-
effect van die maatregel is een besparing van 581 mil-
joen euro, waarvan 64 miljoen euro binnen het stelsel 
van de zelfstandigen. Volgens het document komt die 
afschaffing neer op een besparing van 64 miljoen euro 
ten koste van de zelfstandigen.

Binnen het stelsel van de zelfstandigen werd die 
enveloppe echter vooral gebruikt om de pensioenen te 
verhogen. Dat zijn met andere woorden 64 miljoen euro 
die niet zullen worden geïnvesteerd in de verbetering van 
de levensstandaard van de gepensioneerde zelfstandigen, 
die sowieso al tot de minst bedeelde gepensioneerden 
behoren. Uiteindelijk komt de maatregel neer op een 
bevriezing van die pensioenverhogingen in een context 
van inflatie en koopkrachtverlies.

Mevrouw Meunier betreurt die keuze ten zeerste omdat 
ze een rechtstreekse impact heeft op gepensioneerde 
zelfstandigen, van wie velen een lange carrière achter 
de rug hebben zonder dezelfde sociale bescherming te 
genieten als andere statuten.

Wat de evenwichtsdotatie betreft, herinnert de spreek-
ster eraan dat die op verzoek van de socialisten opnieuw 
werd ingevoerd, net om staatsinterventie te garande-
ren in geval van een tekort in het globaal financieel 
beheer van het stelsel van de zelfstandigen. Het gaat 
om een essentieel mechanisme van solidariteit tussen 
de statuten. In de beleidsnota staat dat het definitieve 
bedrag van de evenwichtsdotatie voor 2024 zal worden 
vastgesteld bij de begrotingscontrole van 2025 en naar 
verwachting 275 miljoen euro zal bedragen.

In de ontwerpbegroting valt echter te lezen dat de 
evenwichtsdotatie voor 2025 met toepassing van de wet 
van 2017 wordt geraamd op 612 miljoen euro. Kan de 
minister het verschil tussen die twee bedragen verduide-
lijken? Gaat het hier om twee afzonderlijke dotaties? Is 
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sont distinctes? Est-ce que l’une correspond à une 
régularisation rétroactive et l’autre à une projection 
pour l’année suivante? Ou bien, est-ce qu’il s’agit de la 
même dotation? Auquel cas, pourquoi est-ce que ces 
écarts sont si importants dans les montants qui sont 
annoncés? Pour l’oratrice, une clarification semble 
nécessaire, notamment pour évaluer correctement le 
niveau de soutien public réellement apporté au régime 
des indépendants.

Mme Meunier a également quelques questions en ce 
qui concerne la note de politique générale.

À la page 4, la ministre annonce deux éléments 
importants concernant le bonus pension. D’une part, la 
suppression du bonus pension pour les indépendants 
à partir du 1er janvier 2026 et son remplacement par 
un nouveau dispositif, également prévu au plus tard 
le 1er janvier 2026.

La suppression du bonus pension dans sa forme 
actuelle est actée. Elle figure d’ailleurs dans un projet 
de loi programme qui a déjà été adopté en Conseil des 
ministres et qui sera bientôt soumis au Parlement. En 
revanche, s’agissant du nouveau système de bonus 
pension, il n’y a aucune décision concrète qui semble 
encore arrêtée.

À ce stade, on ne dispose d’aucune information pré-
cise sur ses contours, sur ses conditions d’octroi, son 
budget, ni son impact attendu pour les pensions des 
indépendants. L’oratrice regrette ne pas avoir eu plus 
d’informations à ce sujet.

Par ailleurs, le Comité général de gestion pour la 
sécurité sociale des travailleurs indépendants (CGG) a 
remis un avis formel sur ce projet. Le CGG déplore que 
la suppression des systèmes existants du bonus pen-
sion ne se fasse pas en même temps que l’introduction 
du nouveau système de bonus-malus annoncé par le 
gouvernement dans son accord de coalition fédérale. 
Il est d’ailleurs important d’apporter rapidement plus 
de clarté sur les modalités de ces futurs régimes et 
sur les mesures transitoires éventuelles, car celles-ci 
peuvent influencer les choix de carrière des personnes 
qui approchent l’âge de la pension.

Quelle est la réponse de la ministre à la critique for-
mulée par le CGG? Le CGG est un comité qui représente 
des partenaires sociaux du régime des indépendants. 
Comment la ministre justifie-t-elle la suppression immé-
diate d’un mécanisme sans garantie concrète de son 
remplacement? La ministre peut-elle donner davantage 

de ene een retroactieve regularisatie en de andere een 
prognose voor het volgende jaar? Met andere woorden, 
gaat het om dezelfde dotatie? Zo ja, waarom zijn er dan 
zulke grote verschillen in de aangekondigde bedragen? 
Volgens de spreekster is er verduidelijking nodig, met 
name om de omvang van de daadwerkelijk aan het 
stelsel van de zelfstandigen verleende overheidssteun 
correct te kunnen beoordelen.

Mevrouw Meunier heeft ook enkele vragen over de 
beleidsnota.

Op bladzijde 4 kondigt de minister twee belangrijke 
punten aan met betrekking tot de pensioenbonus. Er 
is de afschaffing van de pensioenbonus voor zelfstan-
digen vanaf 1 januari 2026 en de vervanging ervan 
door een nieuwe regeling, eveneens gepland voor 
uiterlijk 1 januari 2026.

Er werd beslist de pensioenbonus in zijn huidige 
vorm af te schaffen. Die afschaffing maakt overigens al 
onderdeel uit van een ontwerp van programmawet dat 
door de Ministerraad werd aangenomen en binnenkort 
aan het Parlement zal worden voorgelegd. Wat daaren-
tegen het nieuwe bonusstelsel voor pensioenen betreft, 
lijkt het er echter op dat nog geen enkel concreet besluit 
werd genomen.

In dit stadium is er geen precieze informatie beschik-
baar over de krijtlijnen, de toekenningsvoorwaarden, het 
daaraan gekoppelde budget of de verwachte weerslag 
op de pensioenen van de zelfstandigen. De spreekster 
vindt het jammer dat ze hierover niet meer informatie 
heeft gekregen.

Bovendien heeft het Algemeen Beheerscomité voor de 
sociale zekerheid van zelfstandigen (ABC) een formeel 
advies uitgebracht over dit ontwerp. Het ABC betreurt 
dat de afschaffing van de huidige regeling van de pen-
sioenbonus niet gelijktijdig verloopt met de invoering 
van de nieuwe bonus-malusregeling die de regering 
in het regeerakkoord heeft aangekondigd. Het is ove-
rigens belangrijk de nadere regels van die toekomstige 
stelsels en de eventuele overgangsmaatregelen zo snel 
mogelijk te verduidelijken, aangezien die van invloed 
kunnen zijn op de loopbaankeuzes van mensen die de 
pensioengerechtigde leeftijd naderen.

Wat is de reactie van de minister op de kritiek van 
het ABC? Het ABC is een comité dat sociale partners 
van het zelfstandigenstelsel vertegenwoordigt. Hoe 
rechtvaardigt de minister de onmiddellijke afschaffing 
van een mechanisme zonder concrete garantie dat dit 
zal worden vervangen? Kan de minister meer informatie 
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d’informations sur le futur bonus pension? Des scénarios 
sont-ils déjà à l’étude?

L’oratrice a entendu que le processus d’analyse serait 
terminé en 2025. Qu’en est-il du futur calendrier sur la 
mise en place de celui-ci. Est-ce qu’il y a déjà des prin-
cipes directeurs qui ont été arrêtés? Les indépendants 
ont besoin de visibilité et de stabilité sur leur fin de car-
rière. Il est donc impératif de pouvoir leur apporter des 
réponses concrètes et surtout des réponses rapides.

En ce qui concerne la constitution des droits de pen-
sion après l’âge légal de départ, la ministre propose 
de permettre aux indépendants qui poursuivent leur 
activité au-delà de l’âge de la pension de continuer à 
acquérir des droits supplémentaires, à condition qu’ils 
maintiennent le paiement de leurs cotisations sociales. 
Il s’agit d’une mesure qui est déjà incluse dans le projet 
de loi programme et, à ce titre, elle a aussi fait l’objet 
d’un avis du CGG pour la sécurité sociale des indépen-
dants. Mme Meunier en profite pour relier ces questions 
à une préoccupation très concrète du CGG, à savoir la 
campagne d’information ciblée qui devrait être mise en 
place autour de cette mesure.

Est-ce qu’il est déjà prévu de mettre en place une 
campagne d’information pour les indépendants pour 
pouvoir leur expliquer concrètement les nouvelles règles 
de constitution de droit et également les modalités du 
régime adoptable, autrement dit la possibilité de ne 
plus payer des cotisations et donc de ne plus acquérir 
de droits supplémentaires? Quelle est la réponse de la 
ministre concernant cette recommandation du CGG qui 
représente les indépendants? Comment compte-t-elle 
garantir que les personnes concernées disposeront 
d’une information complète, claire et accessible pour 
leur permettre de faire un choix éclairé? À la page 7 de 
la note de politique générale, la ministre indique vou-
loir accorder une attention particulière aux femmes 
entrepreneurs et à la page suivante, la ministre ajoute 
que chaque mesure envisagée devra faire l’objet d’une 
évaluation préalable de son impact sur l’entreprenariat 
féminin. Si ces intentions sont louables, il semble qu’elles 
entrent en contradiction directe avec plusieurs réformes 
qui sont portées par ce gouvernement, en particulier en 
matière de pension.

L’oratrice rappelle deux mesures évoquées lors de la 
présentation de l’exposé d’orientation politique qui auront 
un impact négatif majeur sur les femmes indépendantes.

D’abord, le gouvernement prévoit d’instaurer un 
malus pour les personnes qui prennent leur pen-
sion avant 67 ans, sauf si elles peuvent justifier d’au 
moins 35 années de carrière effective.

geven over de toekomstige pensioenbonus? Denkt men 
al na over concrete scenario’s?

De spreekster heeft vernomen dat het analyseproces 
in 2025 zal zijn afgerond. Hoe zit het met het toekomstige 
tijdpad voor de uitvoering ervan? Werden reeds leidende 
beginselen overeengekomen? De zelfstandigen hebben 
nood aan duidelijkheid en stabiliteit aangaande het 
einde van hun loopbaan. Het is daarom essentieel dat 
men concrete en vooral snelle antwoorden kan geven.

Wat het opbouwen van pensioenrechten na de wet-
telijke pensioenleeftijd betreft, stelt de minister voor dat 
zelfstandigen die na hun pensioenleeftijd blijven werken 
extra rechten kunnen blijven verwerven, op voorwaarde 
dat ze hun socialezekerheidsbijdragen blijven betalen. 
Deze maatregel is al opgenomen in het ontwerp van 
programmawet en is als zodanig eveneens tegen het 
licht gehouden in een advies van het ABC voor de so-
ciale zekerheid van zelfstandigen. Mevrouw Meunier 
maakt van de gelegenheid gebruik om deze vragen te 
koppelen aan een heel concrete bezorgdheid van het 
ABC, namelijk de gerichte informatiecampagne die rond 
deze maatregel zou moeten worden opgezet.

Zijn er al plannen voor een voorlichtingscampagne 
voor zelfstandigen waarin concrete uitleg wordt gegeven 
over de nieuwe regels voor de opbouw van rechten en 
over de nadere regels van het beoogde stelsel, met 
andere woorden over de mogelijkheid om niet langer 
bijdragen te betalen maar dan ook geen bijkomende 
rechten meer te verwerven? Wat is de reactie van de 
minister op die aanbeveling van het ABC, dat de zelf-
standigen vertegenwoordigt? Hoe denkt men te waar-
borgen dat de betrokkenen over volledige, duidelijke 
en toegankelijke informatie zullen beschikken om een 
weloverwogen keuze te maken? Op bladzijde 7 van 
de beleidsnota geeft de minister aan dat zij bijzondere 
aandacht wil besteden aan vrouwelijke ondernemers 
en op de volgende bladzijde voegt ze daaraan toe dat 
elke overwogen maatregel voorafgaand zal moeten 
worden beoordeeld op zijn weerslag op het vrouwelijk 
ondernemerschap. Hoewel die intenties lovenswaardig 
zijn, lijken ze volstrekt in tegenspraak met een aantal 
hervormingen die deze regering wil doorvoeren, vooral 
op het gebied van de pensioenen.

De spreekster wijst op twee maatregelen die ter sprake 
kwamen tijdens de toelichting bij de beleidsverklaring 
en die een zeer negatieve impact zullen hebben op de 
vrouwelijke zelfstandigen.

Ten eerste is de regering van plan een malus in te 
voeren voor mensen die voor hun 67 jaar met pensioen 
gaan, tenzij ze kunnen aantonen dat ze minstens 35 jaar 
effectieve loopbaanjaren hebben opgebouwd.
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Il s’agit d’un critère défavorable à de nombreuses 
femmes indépendantes, car ce sont encore majoritai-
rement les femmes qui interrompent ou réduisent leur 
carrière pour s’occuper des enfants ou de proches. Or, 
ce malus introduit une pénalisation indirecte mais réelle 
de ces parcours.

Par ailleurs, la suppression de la pension de survie 
sera remplacée par une allocation de transition limitée 
dans le temps. Il s’agit aussi d’une réforme qui sera 
massivement défavorable aux femmes. Les chiffres sont 
assez éloquents: 139.000 personnes seront concernées 
par la suppression de cette pension de survie, mais sur-
tout 97 % de ces 139.000 personnes sont des femmes. 
Dans le régime des indépendants, ce sont même 99 % 
des bénéficiaires actuels de la pension de survie qui sont 
des femmes. Comment la ministre peut-elle concilier 
ces réformes avec son engagement déclaré en faveur 
de l’égalité et du soutien d’entrepreneuriat féminin? 
Ces réformes vont clairement pénaliser massivement 
les femmes.

Est-ce qu’une évaluation d’impact genré a été réali-
sée? Et si oui, est-ce que la ministre peut en partager les 
résultats avec le Parlement? Ces déclarations d’intention 
semblent purement symboliques parce que derrière, on 
voit concrètement l’impact que ces mesures auront sur 
les femmes indépendantes et donc sur l’entrepreneu-
riat féminin. À la page 13, la ministre évoque l’équilibre 
entre vie professionnelle et vie familiale. La ministre 
écrit dans sa note de politique générale qu’ “un bon 
équilibre entre la vie professionnelle et la vie familiale 
est crucial, tant pour le bien-être mental des travailleurs 
que pour les maintenir plus longtemps au travail”. Si le 
groupe PS partage pleinement cette préoccupation, il 
semble important à ce stade de revenir sur la question 
du travail du dimanche, notamment dans le commerce 
de détail. Selon de nombreux commerçants indépen-
dants, la réforme envisagée les poussera à s’aligner 
sur les grandes enseignes qui disposent de plus de 
moyens humains et financiers pour ouvrir 7 jours sur 7. 
Cela entraînera également une pression croissante 
pour travailler plus, au risque de surcharge de travail, 
de burn-out et de problèmes de santé, on a l’anxiété, 
les troubles cardiovasculaires, la dépression.

En réalité, cela présentera une restriction de leur 
liberté: en effet, ne pas ouvrir le dimanche aura pour 
conséquence de perdre des clients et donc une perte 
de compétitivité. Cela mettra encore davantage à mal 
l’équilibre entre leur vie privée et leur vie professionnelle, 
qui est déjà fragile dans un secteur que l’on connaît assez 
fragile. En outre, cela n’aura aucun effet positif sur la 
rentabilité, puisque le pouvoir d’achat des consomma-
teurs ne suivra pas.

Dat is een ongunstig criterium voor veel vrouwen die 
als zelfstandige werken, aangezien nog steeds vooral 
vrouwen hun loopbaan onderbreken of terugschroeven 
om voor kinderen of naasten te zorgen. De malus vormt 
voor mensen met dergelijke trajecten een indirecte maar 
reële benadeling.

Daarnaast wordt het overlevingspensioen afgeschaft 
en vervangen door een in de tijd beperkte overgangs-
uitkering. Ook die hervorming zal ongunstig zijn voor 
massaal veel vrouwen. De cijfers spreken voor zich: 
139.000 mensen zullen worden getroffen door de afschaf-
fing van het overlevingspensioen, maar 97 % van hen 
is een vrouw. Van de zelfstandigen die momenteel een 
overlevingspensioen krijgen, is zelfs 99 % een vrouw. 
Hoe kan de minister die hervormingen verzoenen met 
haar uitgesproken engagement voor gelijkheid en voor 
steun aan vrouwelijke ondernemers? De hervormingen 
zullen vrouwen duidelijk zwaar benadelen.

Werd een genderimpactbeoordeling uitgevoerd? Kan 
de minister in voorkomend geval de resultaten daarvan 
delen met het Parlement? De intentieverklaringen lijken 
puur symbolisch, want daarachter zien we de werkelijke 
impact die de maatregelen zullen hebben op vrouwelijke 
zelfstandigen en dus ook op het vrouwelijk ondernemer-
schap. Op bladzijde 13 heeft de minister het over de 
combinatie tussen arbeid en gezin. In de beleidsnota 
schrijft ze dat een “goed evenwicht tussen het profes-
sioneel en het gezinsleven van cruciaal belang [is], zowel 
voor het (mentaal) welzijn van werkenden als om hen 
langer aan het werk te houden”. Hoewel de PS-fractie 
die bekommering volledig deelt, lijkt het in dit stadium 
belangrijk om dieper in te gaan op het zondagswerk, 
met name voor detailhandelaars. Volgens veel kleine 
zelfstandigen zal de geplande hervorming hen ertoe 
dwingen zich af te stemmen op de supermarkten, die 
echter meer personeel en financiële middelen hebben 
om de week rond open te zijn. Ze zal ook leiden tot een 
toenemende druk om meer te werken, met het risico op 
overbelasting, burn-out en gezondheidsproblemen zoals 
angst, hart- en vaatziekten en depressie.

In de feiten zal hun vrijheid worden beperkt: niet open-
gaan op zondag betekent een verlies van klanten en dus 
minder concurrentievermogen. Dat zal het al moeilijke 
evenwicht tussen het beroeps- en het gezinsleven nog 
meer onder druk zetten in die kwetsbare sector. De 
maatregel zal bovendien evenmin leiden tot meer winst, 
aangezien ze niet zal zorgen voor meer koopkracht voor 
de consument.
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Étaler des heures d’ouverture ne fait pas gonfler les 
ventes si la demande reste la même. Mme Meunier 
s’interroge: y a-t-il des éléments nouveaux depuis les 
derniers échanges à la Chambre sur cette réforme? 
Est-ce que la ministre a prévu de revoir sa position ou 
va-t-elle continuer à avancer sur ce dossier malgré les 
mises en garde exprimées par les premiers concernés?

À la page 9 et aux pages suivantes, la ministre 
aborde les défis liés à l’assurance incapacité de travail. 
Mme Meunier en profite pour aborder la question de la 
santé mentale des indépendants. Les indépendants sont 
confrontés à des pressions spécifiques, des inquiétudes 
économiques, des revenus qui sont instables, une sur-
charge de travail administratif importante, un isolement 
professionnel.

Ce sont des facteurs qui se sont encore plus aggravés 
ces dernières années avec l’augmentation de faillites, des 
pertes d’emploi et parfois des drames humains majeurs. 
Le tribunal de l’entreprise de Bruxelles a récemment 
souligné que les institutions, y compris la justice, ont un 
rôle social à jouer pour repérer la détresse psychologique 
chez les entrepreneurs en difficulté. À Bruxelles, une col-
laboration avec l’ASBL “Un pass dans l’impasse” permet 
désormais aux juges, greffiers et curateurs de signaler 
les personnes en détresse et de les orienter vers une 
aide psychologique. En quelques mois, 17 entrepreneurs 
ont déjà été pris en charge. Ce chiffre pourrait être bien 
plus élevé si une stratégie nationale d’accompagnement 
était mise en place.

Les chiffres sont assez alarmants. En 2020, un suicide 
d’entrepreneur a eu lieu tous les trois jours en Belgique. 
Entre 2016 et 2021, on a constaté une hausse de 59 % 
du taux d’invalidité chez les indépendants pour cause de 
dépression et de burn-out. Dans ce contexte, l’oratrice 
adresse trois questions concrètes:

— Est-ce que la ministre envisage de s’inspirer d’ini-
tiatives bruxelloises pour mettre en place un réseau 
structuré de repérage et d’orientation vers un soutien 
psychologique accessible aux indépendants?

— Est-ce qu’une collaboration systématique avec les 
acteurs de terrain est prévue pour détecter précocement 
les signaux de détresse?

— Est-ce que cette problématique fera l’objet d’une 
stratégie intégrée dans les politiques de santé publique 
et de prévention des risques psychosociaux, incluant 
pleinement les indépendants au même titre que les 
salariés?

Meer openingsuren leidt niet tot meer verkoop indien 
de vraag gelijk blijft. Mevrouw Meunier vraagt zich af of 
er nog iets veranderd is sinds de laatste besprekingen 
in het Parlement over die hervorming. Is de minister van 
plan haar standpunt te herzien of zal ze verder werken 
aan dat dossier ondanks de waarschuwingen van de 
belangrijkste belanghebbenden?

Op bladzijde 9 en volgende van de beleidsverkla-
ring maakt de minister melding van de uitdagingen op 
het vlak van de arbeidsongeschiktheidsverzekering. 
Mevrouw Meunier grijpt die passage aan om de gees-
telijke gezondheid van de zelfstandigen aan te kaarten. 
Zelfstandigen worden met specifieke druk geconfronteerd 
in de vorm van economische onzekerheid, fluctuerende 
inkomsten, een aanzienlijke administratieve werkoverlast 
en een aan de zelfstandigenstatus eigen isolement.

Die stressfactoren zijn de laatste jaren nog verer-
gerd met het gestegen aantal faillissementen, grotere 
jobverliezen en soms ook grote menselijke drama’s. De 
ondernemingsrechtbank van Brussel heeft er onlangs 
op gewezen dat de instellingen, met inbegrip van jus-
titie, een maatschappelijke rol te spelen hebben in het 
onderkennen van de nood aan psychologische hulp bij 
ondernemers in moeilijkheden. In Brussel kunnen rech-
ters, griffiers en curatoren dankzij een samenwerking 
met de vzw Un pass dans l’impasse melding maken 
van mensen met psychologische noden en hen naar 
psychologische hulp doorverwijzen. Op enkele maanden 
tijd werden reeds 17 ondernemers in traject genomen. 
Dat aantal zou nog veel hoger kunnen liggen indien een 
nationale begeleidingsstrategie zou worden ingevoerd.

De cijfers zijn vrij alarmerend. In 2020 beroofde in 
België om de drie dagen een ondernemer zich van het 
leven. Tussen 2016 en 2021 steeg de invaliditeitsgraad 
bij zelfstandigen met 59 %, met depressies en burn-outs 
als oorzaken. De spreekster heeft drie concrete vragen 
in dat verband:

— Zal de minister zich laten inspireren door de 
Brusselse initiatieven en een gestructureerd netwerk 
opzetten om psychologische noden bij zelfstandigen te 
detecteren en hen naar toegankelijke psychologische 
ondersteuning door te verwijzen?

— Komt er een systematische samenwerking met 
de actoren in het veld om noodsignalen vroegtijdig te 
kunnen opsporen?

— Zal de strategie met betrekking tot die problematiek 
in het gezondheidszorgbeleid en in het beleid ter voor-
koming van psychosociale risico’s worden geïntegreerd, 
opdat de zelfstandigen – zoals nu reeds de werknemers 
– de volle aandacht krijgen?
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À la page 15 de sa note de politique générale, la 
ministre évoque un soutien administratif et la simplifi-
cation administrative pour les indépendants. Il s’agit d’ 
un enjeu crucial pour les indépendants, que le groupe 
PS partage pleinement. Depuis plusieurs années, les 
indépendants dénoncent une surcharge de travail admi-
nistratif qui est croissante et qui pèse non seulement sur 
leur temps et leur énergie, mais aussi sur leur capacité 
à se concentrer sur leur activité principale.

Cette pression prend plusieurs formes, une complexité 
croissante des obligations en matière de fiscalité, de 
sécurité sociale ou de déclarations diverses, une mul-
tiplication des plateformes numériques, on l’a souvent 
entendu, souvent peu intuitives, comme le MyMinFin, 
e-box, la gestion des cotisations sociales également, 
et une instabilité réglementaire qui complique la vie des 
entrepreneurs, surtout des starters, souvent seuls, face à 
ces démarches, sans accompagnement suffisant. Quelles 
mesures concrètes est-ce que la ministre prévoit pour 
alléger cette charge administrative, en particulier pour 
les starters? Est-ce que la ministre prévoit de rendre les 
plateformes numériques plus simples et plus accessibles? 
Est-ce que la ministre prévoit éventuellement la création 
d’un guichet unique pour centraliser l’ensemble des 
démarches et éviter enfin la dispersion des procédures?

Concernant la question du soutien aux indépendants 
en difficulté, l’oratrice rappelle que les indépendants qui 
rencontrent des difficultés économiques, qu’elles soient 
passagères ou durables, se trouvent souvent isolés ou 
mal informés sur des aides qui existent. En cas de faillite, 
les conséquences ne sont pas seulement économiques, 
elles sont aussi humaines, sociales et psychologiques.

Or, on a vraiment ici l’absence d’un véritable filet de 
sécurité qui renforce leur vulnérabilité: de nombreux 
indépendants disent se sentir abandonnés par les pou-
voirs publics au moment où ils en ont le plus besoin. 
L’oratrice s’interroge: des dispositifs d’aide seront-ils mis 
en place pour les indépendants en difficulté financière 
ou en situation de faillite? Comment seront-ils concrète-
ment communiqués sur le terrain s’ils sont mis en place? 
Est-ce que ces dispositifs feront l’objet d’évaluations 
régulières s’ils sont mis en place, notamment via les 
fédérations d’indépendants? Est-ce que le gouvernement 
prévoit la création d’un guichet unique ou d’un parcours 
d’accompagnement simplifié pour mieux orienter les 
indépendants en crise? Est-ce que des aides psycho-
logiques ou un soutien à la réinsertion professionnelle 
sont envisagées pour une logique d’accompagnement 
global post-faillite pour ces indépendants concernés?

Op bladzijde 15 van haar beleidsnota stelt de minister 
administratieve ondersteuning en een administratieve 
vereenvoudiging voor de zelfstandigen in uitzicht. Dat zijn 
voor de zelfstandigen twee cruciale aspecten, waar de PS 
ten volle achter staat. Al jaren beklagen de zelfstandigen 
zich over een steeds groter wordende administratieve 
rompslomp, die hun niet alleen tijd en energie kost maar 
ook hun focus weghoudt van hun hoofdactiviteit.

Die druk neemt verscheidene vormen aan: steeds 
complexer wordende verplichtingen inzake fiscaliteit, 
sociale zekerheid of verklaringen allerhande, een wild-
groei aan digitale platformen, zoals MyMinFin en e-box, 
die – zoals men vaak heeft opgevangen – vaak weinig 
intuïtief zijn, voorts het beheer van de sociale bijdragen 
en een voortdurend wijzigende wetgeving die er het 
leven van de ondernemers en vooral van de starters 
niet makkelijker op maakt; vaak staan zij er alleen voor 
en worden ze onvoldoende begeleid. Welke concrete 
maatregelen plant de minister om die administratieve 
last te verlichten, zeker voor starters? Is de minister 
voornemens de digitale platformen eenvoudiger en toe-
gankelijker te maken? Zal de minister eventueel opteren 
voor een uniek loket waar alle administratieve stappen 
worden gecentraliseerd en waarmee de versnippering 
van de procedures wordt voorkomen?

Wat de ondersteuning van zelfstandigen in moeilijk-
heden betreft, wijst de spreekster erop dat degenen met 
economische moeilijkheden – van zowel voorbijgaande 
als persistente aard – vaak alleen komen te staan of 
slecht geïnformeerd zijn over de beschikbare steun. De 
gevolgen van een faillissement zijn niet enkel van eco-
nomische, maar ook van menselijke, maatschappelijke 
en psychologische aard.

Bij een faillissement ontbreekt een echt vangnet, 
waardoor de kwetsbaarheid van de gefailleerden nog 
groter wordt. Veel zelfstandigen verklaren dan ook dat 
ze zich door de overheid in de steek gelaten voelen, net 
wanneer ze er het meest nood aan hebben. De spreek-
ster vraagt derhalve of steuninstrumenten zullen worden 
opgezet voor zelfstandigen in financiële moeilijkheden 
of in faillissement. Hoe zullen de zelfstandigen concreet 
weet krijgen van het bestaan van dergelijke instrumenten? 
Indien ze er komen, zullen ze dan regelmatig worden 
geëvalueerd, via met name de zelfstandigenfederaties? 
Zal de regering een uniek loket of een vereenvoudigd 
flankerend traject opzetten om zelfstandigen die door 
zwaar weer gaan, beter te oriënteren? Worden psycho-
logische ondersteuning of ondersteuning bij de profes-
sionele re-integratie overwogen, opdat de betrokken 
zelfstandigen na een faillissement een omvattende 
begeleiding kunnen genieten?
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Concernant la protection du pouvoir d’achat des 
indépendants dans un contexte marqué par une inflation 
persistante des prix de l’énergie et une augmentation des 
coûts d’exploitation, les indépendants sont régulièrement 
sous pression. Le maintien de charges sociales et fiscales 
élevées réduit le revenu disponible, compromettant leur 
capacité à investir ou à se développer tout simplement, 
ou tout simplement à vivre dignement de leurs activités. 
L’oratrice s’interroge: est-ce que des mesures concrètes 
sont envisagées pour préserver leur pouvoir d’achat dans 
un contexte économique que l’on sait compliqué? Est-ce 
qu’une révision du calcul des cotisations sociales est à 
l’étude pour qu’elles tiennent mieux compte des revenus 
réellement disponibles pour ces indépendants? Est-ce 
que des aides ciblées ou temporaires sont prévues pour 
les secteurs les plus exposés?

Mme Anne Pirson (Les Engagés) considère que la 
note de politique générale de la ministre présente un 
ensemble de réformes nécessaires et ambitieuses qui 
correspondent bien aux engagements pris par la majorité 
Arizona. Ces engagements ont pour vocation de soutenir 
les travailleurs indépendants, qui représentent vraiment 
la colonne vertébrale de notre économie.

L’oratrice souligne l’accent que la ministre souhaite 
mettre en 2025 sur deux groupes prioritaires: les femmes 
et les étudiants. Pour Les Engagés, il est très important 
de prendre en compte les besoins particuliers de ces 
groupes.

Concernant le système d’incapacité partielle, 
Mme Pirson souligne qu’il s’agit d’une mesure clé, qui 
va permettre aux indépendants de continuer à exercer 
leur activité, même partiellement, tout en bénéficiant du 
soutien de la sécurité sociale.

L’oratrice épingle d’autres éléments importants dans la 
note de politique générale: la création d’une plateforme 
de lutte contre la fraude sociale et la problématique du 
recouvrement transfrontalier des cotisations sociales.

Mme Pirson souligne également l’importance de la 
reconnaissance de la santé mentale au travail pour les 
indépendants.

Concernant l’allocation de transition, amenée à rem-
placer la pension de survie, l’oratrice souligne qu’elle va 
permettre d’encourager les femmes à travailler davan-
tage. En effet, la pension de survie constitue souvent 
un piège à l’emploi.

Pour Mme Pirson, la mesure “sac à dos” par enfant 
va également dans le bon sens. En effet, les femmes 

Inzake de bescherming van de koopkracht van de 
zelfstandigen tegen een achtergrond van een blijvende 
stijging van de energieprijzen en hogere exploitatiekosten, 
kan gesteld worden dat de zelfstandigen geregeld onder 
druk komen te staan. De handhaving van de sociale en 
fiscale lasten op het huidige hoge niveau vermindert hun 
beschikbare inkomen. Gevolg: ze slagen er minder goed 
in te investeren of zich gewoonweg te ontwikkelen, laat 
staan dat ze fatsoenlijk van hun activiteiten kunnen leven. 
Vandaar de volgende vraag van de spreekster: worden 
er concrete maatregelen overwogen om hun koopkracht 
in de huidige moeilijke economische context in stand te 
houden? Ligt er een herziening van de berekening van 
de sociale bijdragen ter studie, waarbij beter rekening 
wordt gehouden met het reële beschikbare inkomen 
van die zelfstandigen? Wordt voor de meest gevoelige 
sectoren in gerichte of tijdelijke steun voorzien?

Mevrouw Anne Pirson (Les Engagés) meent dat de 
beleidsnota van de minister een reeks noodzakelijke en 
ambitieuze maatregelen bevat die mooi aansluiten bij 
de verbintenissen die de arizonaregering aangaat. Die 
zijn erop gericht de zelfstandigen, toch de ruggengraat 
van onze economie, te ondersteunen.

De spreekster benadrukt de focus die de minister 
in 2025 wil leggen op twee prioritaire groepen: de vrou-
wen en de studenten. Voor Les Engagés is het essen-
tieel om de specifieke behoeften van beide groepen in 
ogenschouw te nemen.

Het regime van gedeeltelijke arbeidsongeschiktheid is 
volgens mevrouw Pirson een kernmaatregel die ervoor 
zal zorgen dat zelfstandigen aan de slag kunnen blijven, 
ook gedeeltelijk, zonder hun sociaal vangnet te verliezen.

De spreekster stipt ook een aantal andere belangrijke 
aspecten uit de beleidsnota aan: de oprichting van een 
platform in de strijd tegen sociale fraude en het probleem 
van de grensoverschrijdende invordering van de sociale 
bijdragen.

Mevrouw Pirson benadrukt ook dat de erkenning van 
de mentale gezondheid op het werk belangrijk is voor 
de zelfstandigen.

Aangaande de overgangsuitkeringen, ter vervanging 
van het overlevingspensioen, onderstreept de spreek-
ster dat ze vrouwen ertoe zullen aanzetten meer te 
werken. Het overlevingspensioen is namelijk vaak een 
werkloosheidsval.

Volgens mevrouw Pirson is ook de spreekwoordelijke 
“rugzak” per kind een maatregel die in de juiste richting 
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entrepreneures ont souvent besoin de davantage de 
temps pour leur travail que les femmes salariées. Les 
journées de 24 heures sont souvent trop courtes pour 
un indépendant. L’oratrice s’interroge: y aura-t-il des 
incitants pour que ce “sac à dos” ait tendance à être 
réparti de façon plus égalitaire entre les parents?

Aujourd’hui, ce sont encore souvent les femmes qui 
s’occupent des enfants. Dès lors, si ce sont simplement 
les mamans qui prennent ces congés, cela constituera 
un frein au développement de leurs activités. La ministre 
prévoit-elle des incitants afin que ces congés ne soient 
pas pris uniquement par les femmes?

Concernant les travailleurs de plateforme, l’oratrice 
souligne l’importance d’un accompagnement spécifique.

La note de politique générale prend en considération la 
problématique de la santé mentale des travailleurs indé-
pendants. Une consultation avec les acteurs concernés, 
notamment les organisations représentatives de chaque 
secteur, est-elle prévue à la suite du rapport de l’INASTI 
afin que les mesures prises répondent véritablement 
aux besoins de ces travailleurs?

Des mécanismes de contrôle seront-ils mis en place 
afin de s’assurer que les réformes en matière de lutte 
contre la fraude sociale ne créent pas une lourdeur 
administrative supplémentaire pour les indépendants?

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) souligne tout d’abord 
que les indépendants constituent le moteur de l’économie. 
Il est donc important de lutter en faveur d’un statut social 
plus équitable pour cette catégorie de travailleurs. Vooruit 
se bat pour cela depuis des années. On constate par 
ailleurs une augmentation du nombre d’indépendants, 
notamment de free-lances ou de personnes qui décident 
d’exercer une activité complémentaire afin de réaliser 
leur rêve. Ces indépendants attendent que la protection 
sociale de ce statut s’aligne de plus en plus sur celle 
offerte par les statuts de salarié et de fonctionnaire.

La membre pose quelques questions concrètes et 
s’attarde tout d’abord sur le statut d’indépendant à titre 
complémentaire. Dans sa vision politique, la ministre se 
concentre principalement sur les femmes entrepreneures 
et sur les étudiants indépendants. L’intervenante souligne 
toutefois que les indépendants à titre complémentaire 
méritent également une attention particulière. Ces per-
sonnes paient des cotisations sociales, sans bénéficier 
en retour d’une protection sociale digne de ce nom. 
Elles contribuent donc bel et bien au financement de la 
sécurité sociale.

Il ressort de la récente évaluation réalisée par le 
CGG que le nombre de personnes exerçant une activité 

gaat. Vrouwelijke ondernemers besteden immers vaak 
meer tijd aan hun werk dan vrouwen in loondienst. Voor 
een zelfstandige is een dag van 24 uur vaak nog te kort. 
De spreekster vraagt zich af of er ook incentives komen 
opdat ouders die “rugzak” onderling gelijker verdelen.

Vandaag nemen immers nog vaak de vrouwen de 
zorg voor de kinderen op. Indien dus alleen de moe-
ders een dergelijk verlof opnemen, zet dat een rem op 
de ontwikkeling van hun activiteiten. Heeft de minister 
stimuli voor ogen om ervoor te zorgen dat niet alleen 
de vrouwen dat verlof opnemen?

Aangaande de platformwerkers benadrukt me-
vrouw Pirson dat ze specifieke begeleiding moeten krijgen.

De beleidsnota heeft aandacht voor de problematiek 
van het mentale welzijn bij zelfstandigen. Komt er naar 
aanleiding van het RSVZ-verslag overleg met de betrokken 
actoren, in het bijzonder met de belangenorganisaties 
van elke sector, opdat de genomen maatregelen echt 
aansluiten bij de behoeften van die werknemers?

Komen er controlemechanismen om zich ervan te 
vergewissen dat de hervormingen inzake socialefraude-
bestrijding geen bijkomende administratieve rompslomp 
veroorzaken voor de zelfstandigen?

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) benadrukt al-
lereerst dat de zelfstandigen de motor vormen van de 
economie. Het is daarom van belang te strijden voor een 
redvaardiger sociaal statuut voor deze groep. Vooruit 
strijdt hier al jaren voor. Ook zijn er meer en meer nieuwe 
zelfstandigen aan de slag, die werken o.a. als freelancer 
of die hun activiteit in bijberoep uitvoeren om hun droom 
te realiseren. Zij verwachten dan ook dat de sociale be-
scherming van dit statuut meer en meer aansluit bij de 
andere sociale statuten van werknemers en ambtenaren.

Het commissielid stelt enkele concrete vragen en 
staat allereerst stil bij de uitoefening van het statuut 
als zelfstandige in bijberoep. De minister heeft in haar 
beleidsvisie voornamelijk aandacht besteed aan vrou-
welijke ondernemers en aan student-zelfstandigen. Het 
commissielid benadrukt evenwel dat ook zelfstandigen 
in bijberoep specifieke aandacht verdienen. Personen 
die in bijberoep actief zijn, betalen sociale bijdragen 
maar genieten in verhouding geen volwaardige sociale 
bescherming. Op die manier dragen zij wel degelijk bij 
aan de financiering van de sociale zekerheid.

De recente evaluatie van het ABC toont aan dat 
het aantal personen in bijberoep stijgt, waarbij ook 
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complémentaire est en hausse, avec une augmentation du 
nombre de femmes entrepreneures: leur part est passée 
de 24 % en 2000 à 44 % en 2023. Bien que la majorité 
des entrepreneurs soient encore des hommes, l’évalua-
tion montre que le nombre de femmes entrepreneures 
a considérablement augmenté. Il apparaît également 
que les hommes sont plus nombreux que les femmes 
à passer d’une activité complémentaire à une activité 
indépendante principale. L’évaluation contient plusieurs 
recommandations et propose l’introduction de conditions 
essentielles, comme l’instauration d’un seuil minimal de 
cotisation sociale pour tous les indépendants exerçant 
une activité complémentaire. Étant donné que l’évaluation 
a déjà été rendue, Mme Vanrobaeys se demande si la 
ministre a l’intention d’y donner des suites concrètes. 
La ministre reprendra-t-elle les recommandations et les 
mettra-t-elle effectivement en œuvre?

Mme Vanrobaeys souligne ensuite la nécessité de 
garantir la viabilité financière du statut social des indé-
pendants. À l’heure actuelle, deux tiers des indépendants 
gagnent moins de 20.000 euros par an, ce qui souligne 
la vulnérabilité de ce groupe. Dans ce contexte, l’inter-
venante relève l’importance de la dotation d’équilibre: 
en cas de revers, il est essentiel que les indépendants 
puissent compter sur un filet de sécurité. Cela favorise 
tout d’abord la protection sociale, mais cela contribue 
également à la stabilité de l’économie et à la survie des 
petits indépendants.

Plusieurs mesures importantes ont déjà été prises 
sous le gouvernement fédéral précédent pour renforcer 
le statut social des indépendants, notamment la sup-
pression du coefficient de correction et l’extension des 
droits, par exemple en ce qui concerne le congé de deuil. 
Néanmoins, des différences fondamentales subsistent 
entre le régime des salariés et celui des indépendants. 
Ainsi, les indépendants paient des cotisations plus éle-
vées sur la première et la deuxième tranches de revenus, 
mais ils ne paient pas de cotisations supplémentaires 
sur leur revenu net au-delà de ces tranches. Selon 
l’Organisation de coopération et de développement 
économiques (OCDE), un tel système n’est pas viable 
financièrement à long terme.

La membre demande donc quelles mesures la ministre 
envisage de prendre pour renforcer structurellement le 
statut social des indépendants et pour le rendre pérenne. 
Elle souhaite notamment savoir comment la ministre 
entend garantir la viabilité financière du régime des 
indépendants à long terme. Compte-t-elle utiliser l’étude 
du CGG, qui plaide notamment pour un renforcement de 
la solidarité au sein du système? Le régime social des 
indépendants doit être maintenu et cette catégorie de 
travailleurs doit continuer à bénéficier d’une protection 
sociale forte.

een toename van het aantal vrouwelijke onderne-
mers werd vastgesteld: hun aandeel groeide van 24 % 
in 2000 naar 44 % in 2023. Hoewel de meerderheid 
van de ondernemers nog steeds mannelijk is, blijkt uit 
de evaluatie dat het aantal vrouwelijke ondernemers 
aanzienlijk is toegenomen. Tevens blijkt dat mannen 
vaker dan vrouwen de overstap maken van een bijberoep 
naar een zelfstandig hoofdberoep. De evaluatie bevat 
meerdere aanbevelingen en stelt randvoorwaarden voor, 
waaronder de invoering van een minimum voor de sociale 
bijdrage voor alle zelfstandigen in bijberoep. Aangezien 
de evaluatie inmiddels werd opgeleverd, vraagt me-
vrouw Vanrobaeys zich af of de minister voornemens is 
om hiermee concreet aan de slag te gaan. Zal de minister 
de aanbevelingen overnemen en effectief uitvoeren?

Mevrouw Vanrobaeys wijst vervolgens op de financiële 
houdbaarheid van het sociaal statuut van de zelfstandi-
gen die moet worden gewaarborgd. Momenteel verdient 
twee derde van de zelfstandigen minder dan 20.000 euro 
per jaar, wat de kwetsbaarheid van deze groep onder-
streept. In dit licht benadrukt de spreekster het belang van 
de evenwichtsdotatie: bij tegenslag is het van essentieel 
belang dat zelfstandigen kunnen rekenen op een vangnet. 
Dit bevordert niet alleen de sociale bescherming, maar 
draagt ook bij aan de stabiliteit van de economie en het 
voortbestaan van de kleine zelfstandigen.

Onder de vorige federale regering werden reeds en-
kele belangrijke stappen gezet ter versterking van het 
sociaal statuut van zelfstandigen, met onder meer de 
afschaffing van de correctiecoëfficiënt en de uitbreiding 
van de rechten, waaronder het rouwverlof. Desalniettemin 
blijven er fundamentele verschillen bestaan tussen het 
werknemersstelsel en het zelfstandigenstelsel. Zo be-
talen zelfstandigen hogere bijdragen op de eerste en 
tweede inkomensschijf, maar dragen zij daarboven geen 
verdere bijdragen af op hun netto-inkomen. Volgens 
de Organisatie voor Economische Samenwerking en 
Ontwikkeling (OESO) is een dergelijk systeem op termijn 
financieel onhoudbaar.

Het commissielid vraagt daarom welke maatregelen 
de minister overweegt om het sociaal statuut zelfstan-
digen structureel te versterken en toekomstbestendig 
te maken. In het bijzonder wenst het commissielid te 
vernemen hoe de minister, op lange termijn, de financiële 
duurzaamheid van het zelfstandigenstelsel wil garan-
deren. Zal de minister aan de slag gaan met de studie 
van het ABC, waarin onder meer gepleit wordt voor een 
versterking van de solidariteit binnen het systeem? Het 
sociaal stelsel voor zelfstandigen moet overeind blijven, 
net als de sterke sociale bescherming.
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L’intervenante évoque ensuite la problématique des 
faux indépendants. Elle insiste sur la nécessité de pro-
mouvoir une concurrence loyale, comme annoncé par 
la ministre. Elle évoque en particulier l’initiative visant à 
créer un registre des associés actifs, plus spécifiquement 
dans des secteurs comme ceux de la construction et du 
nettoyage, où le risque d’abus est particulièrement élevé. 
Ces secteurs comptent un grand nombre d’indépendants 
étrangers qui ne paient pas toujours correctement leurs 
cotisations sociales. La ministre a l’intention de deman-
der un avis du CGG. Que recouvre précisément cette 
demande d’avis? Quel est le calendrier prévu et quelles 
sont les modalités concrètes liées à sa mise en œuvre?

Mme Vanrobaeys rappelle que plusieurs scandales 
impliquant des indépendants et des sous-traitants étran-
gers ont déjà été révélés, notamment dans le cadre des 
travaux de la caserne Léopold, du PSOT en Flandre et 
de l’entité Digi. Ces dossiers montrent qu’il y a un pro-
blème structurel, tant du côté des salariés que du côté 
des indépendants. Il est nécessaire de lutter fermement 
contre la fraude sociale, le dumping social et la traite 
des êtres humains.

La membre attire ensuite l’attention sur un problème 
qui touche les architectes: les jeunes architectes sont 
contraints de commencer leur carrière en tant que faux 
indépendants dans des bureaux d’architectes presti-
gieux. Ces jeunes professionnels perçoivent souvent une 
rémunération à peine supérieure à celle d’un livreur de 
repas travaillant pour une plateforme comme Deliveroo. 
Malgré des plaintes et des signalements répétés, aucune 
solution structurelle n’a été trouvée. Il règne un malaise 
profond au sein de l’Ordre des architectes.

Mme Vanrobaeys renvoie à sa proposition de loi 
(DOC 0104/001) visant à remédier à cette situation et 
souligne que cette problématique a une fois de plus un 
impact disproportionné sur les femmes architectes. Celles-
ci éprouvent en effet de grandes difficultés à concilier 
ces conditions de travail avec leur vie de famille, ce qui 
conduit nombre d’entre elles à quitter prématurément le 
secteur. Il s’agit d’une situation déplorable qui nécessite 
des mesures urgentes et efficaces.

L’intervenante souligne ensuite l’importance des 
mesures administratives visant à soulager les indépen-
dants dans le cadre de la prévention en vue de lutter 
contre le décrochage. Des mesures préventives doivent 
être mises en œuvre de manière prioritaire afin d’éviter 
que les indépendants ne décrochent, en particulier 
à la suite de problèmes de santé mentale. De quelle 
manière concrète la ministre compte-t-elle s’attaquer à 
cette problématique?

De spreekster wijst op de problematiek van schijnzelf-
standigheid en onderstreept het belang van het streven 
naar eerlijke concurrentie, zoals aangekondigd door de 
minister. In het bijzonder wordt verwezen naar het initiatief 
om een register van werkende vennoten op te richten, 
gericht op sectoren zoals de bouw en de schoonmaak, 
waar het risico op misbruik bijzonder hoog is. In deze 
sectoren is een groot aantal buitenlandse zelfstandigen 
actief, die niet altijd correct sociale bijdragen afdragen. De 
minister zal advies vragen aan het ABC. Wat is precies 
de opdracht van dit advies? Wat is de voorziene timing 
en welke concrete modaliteiten zijn verbonden aan de 
uitvoering ervan?

Mevrouw Vanrobaeys herinnert eraan dat er reeds 
meerdere schandalen aan het licht kwamen waarbij bui-
tenlandse zelfstandigen en onderaannemers betrokken 
waren, onder meer bij de werken aan de Leopoldkazerne, 
het PSOT in Vlaanderen en de entiteit Digi. Dergelijke 
dossiers tonen aan dat het hier om een structureel pro-
bleem gaat, zowel aan de zijde van de werknemers als 
aan die van de zelfstandigen. Het is nodig op kordaat 
op te treden tegen sociale fraude, sociale dumping en 
mensenhandel.

Vervolgens vestigt het commissielid de aandacht op 
de problematische situatie binnen de architectensector, 
met name voor jonge architecten die verplicht worden 
hun loopbaan te starten als schijnzelfstandige in pres-
tigieuze architectenkantoren. Deze jonge professionals 
ontvangen vaak een vergoeding die nauwelijks hoger ligt 
dan die van een maaltijdkoerier bij een platform zoals 
Deliveroo. Ondanks herhaalde klachten en meldingen 
blijft een structurele oplossing uit. Er heerst tevens een 
complete malaise bij de Orde van Architecten.

Mevrouw Vanrobaeys verwijst naar haar wetsvoorstel 
(DOC 0104/001) dat beoogt om hieraan tegemoet te ko-
men en benadrukt dat deze problematiek opnieuw een 
onevenredige impact heeft op vrouwelijke architecten. 
Zij ondervinden grote moeilijkheden om deze werkom-
standigheden te combineren met hun gezin, wat ertoe 
leidt dat velen de sector voortijdig verlaten. Dit is een 
schrijnende situatie die om dringende en doeltreffende 
maatregelen vraagt.

De spreekster benadrukt voorts het belang van admi-
nistratieve maatregelen die gericht zijn op het ontzorgen 
van zelfstandigen in het kader van preventie om uitval 
tegen te gaan. Preventieve maatregelen dienen prioritair 
te worden ingezet om te vermijden dat zelfstandigen 
uitvallen, in het bijzonder als gevolg van mentale ge-
zondheidsproblemen. Op welke concrete wijze zal de 
minister deze problematiek zal aanpakken?
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Mme Vanrobaeys fait également brièvement référence 
à l’intervention de M. Ronse concernant la carte avan-
tage UiTPAS en Flandre. Bien que diverses réserves 
puissent être émises à ce sujet, la membre souligne qu’il 
s’agit d’un instrument important pour les personnes à 
faible revenu.

La membre fait en outre observer que M. Moons 
plaide en faveur d’une réforme radicale sur le modèle 
américain, qui consiste à simplifier l’administration “à 
coups de marteau”. Cette approche n’a pas conduit à 
une efficacité réelle ni à des économies structurelles aux 
États-Unis. De plus, les travailleurs indépendants aux 
États-Unis n’ont pas vu leur situation sociale s’améliorer. 
À cet égard, la crise du coronavirus a clairement montré 
que la protection sociale est essentielle pour soutenir 
les travailleurs indépendants en période de crise.

Enfin, Mme Vanrobaeys souligne que le groupe Vooruit 
soutient la note de politique générale.

Mme Nathalie Muylle (cd&v) constate qu’aujourd’hui, 
on compte 1,3 million d’indépendants qui, avec leurs 
collaborateurs, représentent plus de 54 % de la popu-
lation active. Ils constituent un groupe important dans 
l’économie belge. Ces dernières années, on a déjà 
fortement investi dans le statut social des indépendants, 
notamment par le biais d’une augmentation importante 
des pensions grâce à la suppression du coefficient de 
correction, de l’élargissement du congé de maternité 
pour les indépendants et de l’introduction du congé pour 
aidants proches et le salaire garanti en cas de maladie. 
Le cd&v a toujours été favorable à des cotisations équi-
tables assorties de droits sociaux équitables.

Les chantiers que la ministre va lancer sont également 
importants, plus précisément la réforme des pensions 
dans le statut des indépendants ainsi que les initiatives 
visant à simplifier les démarches administratives.

En ce qui concerne la réforme des pensions, la membre 
constate que le système actuel de bonus-malus sera 
supprimé et qu’un nouveau système sera introduit à 
partir du 1er janvier 2026. Le ministre des Pensions, 
M. Jambon, a confirmé que les droits acquis dans le 
système actuel seront maintenus. Dans ce contexte, la 
membre se demande combien d’indépendants relèvent 
actuellement du système existant du bonus de pension. 
Quelle est la nature et l’étendue des droits en matière de 
pension que ces indépendants acquièrent actuellement 
dans le cadre de ce système?

En outre, la pension de survie sera remplacée par une 
allocation transitoire. La ministre indique qu’une longue 

Mevrouw Vanrobaeys verwijst ook kort naar de tus-
senkomst van de heer Ronse inzake de UiTPAS in 
Vlaanderen. Hoewel hierover diverse bedenkingen 
mogelijk zijn, benadrukt het commissielid dat dit een 
belangrijk instrument is voor mensen met een laag 
inkomen.

Voorts merkt het lid op dat de heer Moons pleit voor 
een drastische hervorming naar het voorbeeld van de 
Verenigde Staten, waarbij een “sloophamer” wordt gehan-
teerd om administratieve vereenvoudiging te realiseren. 
Deze aanpak heeft in de Verenigde Staten niet geleid 
tot daadwerkelijke efficiëntie of structurele besparingen. 
Bovendien zijn de zelfstandigen in de Verenigde Staten er 
in sociaal opzicht niet op vooruitgegaan. De coronacrisis 
heeft in dat verband duidelijk aangetoond dat sociale 
bescherming van cruciaal belang is om zelfstandigen 
te ondersteunen in tijden van nood.

Tot slot geeft mevrouw Vanrobaeys aan dat de 
Vooruitfractie de beleidsnota steunt.

Mevrouw Nathalie Muylle (cd&v) stelt vast dat van-
daag 1,3 miljoen zelfstandigen samen met hun mede-
werkers meer dan 54 % van de actieve beroepsbevolking 
uitmaken. Het vormt een belangrijke groep in de Belgische 
economie. De laatste jaren werd al sterk geïnvesteerd 
in het sociaal statuut voor zelfstandigen, dankzij onder 
meer een sterke verhoging van de pensioenen door de 
afschaffing van de correctiecoëfficiënt, de uitbreiding 
van de moederschapsrust voor zelfstandigen en de 
invoering van het mantelzorgverlof en het gewaarborgd 
inkomen in geval van ziekte. Cd&v is steeds voorstander 
geweest van eerlijke bijdragen waar tegenover eerlijke 
sociale rechten staan.

Belangrijk zijn ook de werven die de minister zal 
opstarten, meer precies de pensioenhervormingen in 
het zelfstandigenstatuut en ook de initiatieven voor het 
bewerkstelligen van een administratieve vereenvoudiging.

Wat betreft de pensioenhervorming stelt het commis-
sielid vast dat het bestaande systeem van bonus-malus 
wordt afgeschaft en dat er vanaf 1 januari 2026 een 
nieuw systeem zal ingevoerd worden. Minister van 
Pensioenen, de heer Jambon, heeft bevestigd dat de 
opgebouwde rechten in het huidige systeem zullen 
worden behouden. In het licht daarvan vraagt het com-
missielid zich af hoeveel zelfstandigen momenteel onder 
het bestaande systeem van de pensioenbonus vallen. 
Wat is de aard en de omvang van de pensioenrechten 
die deze zelfstandigen momenteel aan het opbouwen 
zijn binnen dit stelsel?

Daarnaast zal het overlevingspensioen vervangen 
worden door een overgangsuitkering. De minister geeft 
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période de transition sera prévue et que les indépendants 
pourront choisir entre les deux systèmes. Comment la 
ministre envisage-t-elle cette période de transition? La 
Cour constitutionnelle a déjà rendu un arrêt invalidant de 
telles initiatives. Il est important qu’un examen juridique 
approfondi soit effectué.

La ministre indique que les indépendants devront 
travailler plus longtemps. Selon la membre également, 
il est crucial qu’il soit possible de continuer à travailler 
après l’âge de la pension et d’acquérir des droits supplé-
mentaires en matière de pension. L’intervenante regrette, 
également en tant qu’ancienne ministre de l’Emploi, 
que les pensionnés qui continuent à travailler paient 
des cotisations sociales qui ne génèrent pratiquement 
aucun droit social. Cela n’est plus de notre temps. Le 
cd&v soutient pleinement cette idée.

La ministre affirme qu’il n’est pas intéressant pour 
certaines personnes de payer des cotisations sociales 
et souhaite leur laisser le choix: soit elles paient des 
cotisations et acquièrent des droits sociaux, soit elles 
ne contribuent pas à la sécurité sociale et ne bénéficient 
d’aucun droit social. Mme Muylle fait observer que les 
travailleurs n’ont actuellement pas le choix. S’ils conti-
nuent à travailler après 65 ans, ils paient obligatoirement 
des cotisations sociales, sans que cela contribue à leur 
pension. L’harmonisation des différents statuts est donc 
cruciale. Quel est le point de vue de la ministre à ce 
sujet? Y aura-t-il deux vitesses? Cela se traduirait par 
un renforcement du deuxième pilier de pension, ce qui 
est très positif selon le cd&v.

En ce qui concerne la réforme des pensions, la ministre 
a également brièvement expliqué la réforme relative aux 
conjoints aidants. Ce statut, pour lequel on s’est beau-
coup battu, a été introduit en 2005. Un grand nombre 
de personnes ont alors été contraintes d’entrer dans 
le système, mais elles n’avaient pas acquis suffisam-
ment de droits en matière de pension. Au cours de la 
législature précédente, une solution a été trouvée à 
l’unanimité pour leur donner accès à la pension pour la 
période pendant laquelle elles ont cotisé. Toutefois, les 
indépendants sont assez inquiets à ce sujet, de même 
qu’en ce qui concerne l’application d’un malus pour les 
carrières de moins de 35 ans. Les accueillants d’enfants 
indépendants se trouvent également dans une situation 
et un statut similaires à ceux des conjoints aidants, qui, 
avant 2003, ont souvent misé sur une combinaison entre 
activité indépendante et vie familiale. Il s’agit en grande 
partie de femmes qui ont travaillé comme accueillantes 
tout en s’investissant fortement dans leur famille et qui 
n’ont dès lors pas acquis de droits sociaux. La ministre 
a déclaré, au début, que ces groupes feraient l’objet 
d’une attention particulière, mais comment la ministre 

aan dat er in een ruime overgangsperiode zal voorzien 
worden en zelfstandigen ook zullen kunnen kiezen 
tussen beide systemen. Hoe ziet de minister die over-
gangsperiode? Er is vroeger al een uitspraak geweest 
van het Grondwettelijk Hof die dergelijke initiatieven 
vernietigde. Het is belangrijk dat er een sterke juridische 
toets wordt uitgevoerd.

De minister stelt dat zelfstandigen langer zullen moeten 
werken. Ook volgens het commissielid is het cruciaal 
dat mensen na de pensioenleeftijd kunnen blijven verder 
werken en extra pensioenrechten kunnen opbouwen. 
De spreekster betreurt, ook als toenmalig minister van 
Werk, dat gepensioneerden die blijven werken, sociale 
bijdragen betalen waaruit amper sociale rechten worden 
gegenereerd. Dit is niet meer van deze tijd. Cd&v staat 
volledig achter dit idee.

De minister zegt dat het voor sommige mensen niet 
interessant is om sociale bijdragen te betalen en wil 
hen laten kiezen: ofwel betaalt men bijdragen en bouwt 
men sociale rechten op, ofwel draagt men niet bij aan 
de sociale zekerheid en vloeien er geen sociale rechten 
daaruit voort. Mevrouw Muylle merkt op dat werknemers 
vandaag die keuze niet hebben. Als ze na hun 65e verder 
werken, betalen ze verplicht sociale bijdragen, zonder 
dat dit bijdraagt aan hun pensioen. De harmonisatie van 
de verschillende statuten is bijgevolg cruciaal. Hoe kijkt 
de minister hier tegenaan? Zouden er twee snelheden 
komen? Het levert een sterke uitbouw van de tweede 
pensioenpijler op en dat is volgens cd&v zeer positief.

Wat de pensioenhervorming betreft, lichtte de minister 
kort ook de hervorming toe in het kader van de meewer-
kende echtgenoten. In 2005 werd dat statuut ingevoerd, 
waar hard voor werd gevochten. Een grote groep mensen 
werd toen verplicht in het systeem in te stappen, maar 
hadden onvoldoende pensioenrechten opgebouwd. In de 
vorige legislatuur werd ook daar unaniem een oplossing 
voor gevonden om hen toegang te geven tot het pensioen 
voor de periode waarin ze bijgedragen hebben. Toch 
heersen er wat bezorgdheden bij de zelfstandigen, net 
als in het kader van de toepassing van een malus bij een 
carrière van minder dan 35 dienstjaren. De zelfstandige 
onthaalouders zitten eveneens in een gelijkaardig situatie 
en statuut als de meewerkende echtgenoten, die vaak 
voor 2003 veel ingezet hebben op een combinatie van 
een zelfstandige activiteit en een gezinsleven. Het gaat 
dan ook grotendeels over vrouwen die als onthaalouder 
hebben gewerkt, terwijl ze ook sterk hebben ingezet 
op hun gezin en hierdoor geen sociale rechten hebben 
opgebouwd. De minister heeft in het begin gezegd dat 
er aandacht zal zijn voor deze groepen, maar hoe ziet de 
minister dit precies en op welke manier? Zal er, samen 
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envisage-t-elle concrètement les choses et comment 
compte-t-elle procéder? Des mesures adaptées seront-
elles prévues, en collaboration avec le ministre des 
Pensions, M. Jambon?

En ce qui concerne la viabilité financière du statut social 
des indépendants, Mme Muylle renvoie à divers articles 
de presse et déclarations d’institutions internationales, 
dont l’OCDE, ainsi que d’experts en matière de pensions. 
Ceux-ci affirment que les mesures prises par le gouver-
nement fédéral précédent – en particulier la suppression 
du coefficient de correction – ne sont actuellement pas 
suffisamment financées dans le cadre du statut social 
des indépendants. Récemment, la ministre a déclaré 
dans la presse qu’elle ne partageait pas cette critique. 
La ministre va-t-elle entamer un dialogue avec l’OCDE? 
Comment la ministre évalue-t-elle la viabilité financière 
future du statut social des indépendants? En effet, un 
système solide et durable nécessite un équilibre entre une 
protection sociale forte, d’une part, et une contribution 
équitable et proportionnée des indépendants, d’autre 
part. Ces deux éléments sont essentiels pour maintenir 
et renforcer la confiance dans le système.

Selon la membre, les personnes handicapées qui 
exercent aussi une activité indépendante sont un groupe 
qui n’est pas assez évoqué dans la note de politique 
générale. Aujourd’hui, elles peuvent déjà exercer une 
activité indépendante à titre accessoire, mais cela ne leur 
confère aucun droit social. La ministre tient-elle égale-
ment compte de ce groupe? Il est important de stimuler 
l’esprit d’entreprise chez les personnes handicapées.

Mme Muylle soutient l’intention de la ministre de 
rationaliser la lutte contre les retards de paiement. Cette 
problématique exige une solution efficace et équitable. 
Dans ce contexte, la question se pose de savoir quand 
cette réforme sera effectivement mise en œuvre. La 
ministre aura-t-elle recours à un arrêté royal ou un projet 
de loi impliquant le Parlement est-il en préparation?

La membre de la commission soulève un deuxième 
point important: la possibilité de réformer le paiement 
des cotisations sociales afin de passer d’une pério-
dicité trimestrielle à une périodicité mensuelle. Cette 
modification aiderait de nombreux indépendants, en 
particulier les entrepreneurs débutants, dans leur pla-
nification financière. Des organisations telles qu’Unizo 
plaident vivement en faveur de cette réforme. Quand 
cette réforme sera-t-elle mise en œuvre?

En matière d’incapacité de travail, l’intervenante sou-
ligne l’importance cruciale de la prévention, en prêtant 
une attention particulière à la santé mentale. Un groupe 
de travail serait chargé d’élaborer des propositions en 

met de minister van Pensioenen, de heer Jambon, wor-
den voorzien in aangepaste maatregelen?

Met betrekking tot de financiële duurzaamheid van het 
sociaal statuut voor zelfstandigen verwijst mevrouw Muylle 
naar diverse krantenartikelen en uitspraken van inter-
nationale instellingen, waaronder de OESO, alsook van 
pensioenexperten. Deze stellen dat de maatregelen 
van de vorige federale regering – in het bijzonder de 
afschaffing van de correctiecoëfficiënt – momenteel 
onvoldoende zijn gefinancierd binnen het sociaal statuut 
van de zelfstandigen. Recentelijk gaf de minister in de 
pers aan deze kritiek niet te delen. Zal de minister in 
dialoog treden met de OESO? Hoe schat de minister 
de toekomstige financiële houdbaarheid van het sociaal 
statuut voor zelfstandigen in? Een solide en duurzaam 
systeem vereist immers een evenwicht tussen een 
sterke sociale bescherming enerzijds en een eerlijke 
en proportionele bijdrage van zelfstandigen anderzijds. 
Beide elementen zijn essentieel om het vertrouwen in 
het stelsel te behouden en te versterken.

Een groep die volgens het commissielid in de be-
leidsnota onderbelicht blijft, zijn de personen met een 
handicap die ook een zelfstandige activiteit uitoefenen. 
Vandaag kunnen zij al als zelfstandige in bijberoep aan 
de slag gaan, maar dit genereert geen sociale rechten. 
Houdt de minister ook rekening met deze groep? Het is 
belangrijk om het ondernemerschap te gaan stimuleren 
bij personen met een handicap.

Mevrouw Muylle ondersteunt het voornemen van 
de minister om de aanpak van laattijdige betalingen te 
rationaliseren. Deze problematiek vereist een efficiënte 
en rechtvaardige oplossing. In dat verband rijst de vraag 
wanneer deze hervorming daadwerkelijk zal worden 
uitgevoerd. Zal de minister hiervoor gebruikmaken 
van een Koninklijk Besluit, of is er een wetsontwerp in 
voorbereiding waarmee het Parlement betrokken wordt?

Het commissielid brengt een tweede belangrijk punt 
aan: de mogelijkheid om de betaling van sociale bijdra-
gen van een driemaandelijkse naar een maandelijkse 
periodiciteit te hervormen. Deze wijziging zou veel zelf-
standigen, in het bijzonder beginnende ondernemers, 
ondersteunen bij hun financiële planning. Ook organisa-
ties zoals Unizo pleiten krachtig voor deze hervorming. 
Wanneer zal dit hervormd worden?

Inzake arbeidsongeschiktheid wijst de spreekster 
op het grote belang van preventie, met bijzondere aan-
dacht voor mentale gezondheidszorg. Er is sprake van 
een werkgroep die voorstellen zou uitwerken met het 
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vue d’une politique intégrée. Ce groupe de travail a-t-il 
progressé en la matière? La ministre pourrait-elle être 
plus concrète à ce sujet?

Le crédit familial est un instrument politique fondamen-
tal pour le cd&v. La ministre a souligné à juste titre qu’il 
était possible d’introduire davantage de flexibilité dans 
l’exercice d’une activité indépendante combinée à une 
vie de famille. La ministre a annoncé qu’elle demanderait 
l’avis du Comité général de gestion (CGG). Mme Muylle 
renvoie également à la procédure en cours au sein du 
Conseil national du travail (CNT) et demande quand 
l’avis du CGG sera prêt et quand une initiative concrète 
peut être attendue.

Pour les indépendants, en plus de la flexibilité, le 
contexte familial joue également un rôle essentiel. Dans 
de nombreuses familles les parents de jeunes indépen-
dants apportent leur soutien. Dans le cadre du crédit 
familial, la transférabilité vers les grands-parents est 
donc cruciale.

En ce qui concerne la lutte contre la fraude sociale 
– notamment les faux statuts et le non-paiement – et la 
création d’un registre central des associés actifs et aidants 
dans les secteurs de la construction et du nettoyage, 
entre autres, Mme Muylle demande à la ministre de lui 
transmettre l’évaluation existante. Il est nécessaire de 
clarifier l’efficacité de cet instrument dans le cadre d’une 
politique efficace en matière de contrôle.

Enfin, l’intervenante aborde le rôle de l’activité complé-
mentaire comme tremplin vers une activité indépendante 
exercée à titre principal. Les chiffres montrent qu’envi-
ron 26 % des indépendants commencent leur carrière 
par une activité complémentaire et qu’environ 40 % 
d’entre eux en font leur activité principale dans les 
dix ans. L’activité complémentaire constitue dès lors un 
instrument de transition essentiel. Il existe aujourd’hui 
trois régimes. Aucune cotisation sociale n’est due en 
deçà du seuil de revenus de 1800 euros. Une cotisation 
de solidarité limitée doit être versée lorsque les revenus 
dépassent ce seuil et, à partir d’un certain plafond, le 
passage à l’activité principale est automatique.

Dans une proposition récente, le CGG suggère de 
supprimer l’exonération, partant du principe que celui 
qui paie doit aussi pouvoir acquérir des droits. Quelle 
est la position de la ministre à cet égard? Entend-elle se 
ranger à cet avis? Dans l’affirmative, de quelle manière? 
Et comment cela s’inscrit-il dans la politique plus large 
du gouvernement, étant donné que cette réforme ne 
figure ni dans l’accord de gouvernement ni dans les 
plans budgétaires?

oog op een geïntegreerd beleid. Heeft die werkgroep 
al vorderingen gemaakt? Kan de minister hieromtrent 
concreter zijn?

Het familiekrediet is een fundamenteel beleidsinstru-
ment voor cd&v. De minister heeft terechtgewezen dat er 
meer en meer flexibiliteit kan ingebouwd worden in het 
uitoefenen van een zelfstandige activiteit in combinatie 
met een gezin. De minister heeft aangekondigd advies 
te zullen vragen aan het ABC. Mevrouw Muylle verwijst 
tevens naar het lopende traject binnen de Nationale 
Arbeidsraad (NAR) en verneemt graag wanneer het 
advies van het ABC klaar zal zijn en wanneer een con-
creet initiatief mag worden verwacht.

Voor zelfstandigen is niet alleen de flexibiliteit van 
belang, maar ook de familiale context. Bij heel wat 
zelfstandigen, jonge zelfstandigen, springenouders in 
bij de ondersteuning van het gezin. In het kader van het 
familiekrediet is de overdraagbaarheid naar grootouders 
dus cruciaal.

Wat betreft de bestrijding van sociale fraude – waar-
onder schijnstatuten en wanbetaling – en de oprichting 
van een centraal register van werkende vennoten en 
helpers in onder meer de bouw- en schoonmaaksector 
verzoekt mevrouw Muylle de minister om de bestaande 
evaluatie te bezorgen. Duidelijkheid omtrent de effecti-
viteit van dit instrument is noodzakelijk in het kader van 
een doeltreffend handhavingsbeleid.

Ten slotte behandelt de spreekster de rol van het 
bijberoep als opstap naar een zelfstandige activiteit 
in hoofdberoep. Cijfers tonen aan dat circa 26 % van 
de zelfstandigen hun loopbaan aanvat in bijberoep, en 
dat ongeveer 40 % van hen binnen tien jaar overstapt 
naar het hoofdberoep. Dit maakt het bijberoep tot een 
essentieel overgangsinstrument. Vandaag bestaan er 
drie regimes. Er worden geen sociale bijdragen betaald 
onder de inkomensdrempel van 1800 euro. Er wordt 
een beperkte solidariteitsbijdrage betaald bij inkomsten 
boven deze drempel en vanaf een bepaald plafond volgt 
automatische overstap naar hoofdberoep.

Het ABC stelt in een recent voorstel voor om de 
vrijstelling af te schaffen, met als uitgangspunt dat wie 
betaalt, ook rechten moet kunnen opbouwen. Hoe staat 
de minister tegenover dit voorstel? Zal dit advies ter harte 
worden genomen? Indien ja, op welke wijze? En hoe 
past dit binnen het bredere regeringsbeleid, aangezien 
deze hervorming niet is opgenomen in het regeerakkoord 
noch in de begrotingsplannen?
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B. Réponses de la ministre

Mme Eléonore Simonet, ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants et des PME, souhaite 
tout d’abord répondre aux questions relatives à la via-
bilité du système de sécurité sociale des indépendants.

À cet égard, la ministre indique qu’une étude a été 
réalisée au cours de la législature précédente sur la 
solidarité au sein du régime des indépendants. Selon 
Mme Simonet, les conclusions de cette étude étaient 
claires et la structure du système de cotisations n’a pas 
été remise en question. L’accord de gouvernement est 
également clair à ce sujet: il n’y aura pas d’augmentation 
des cotisations sociales au cours de cette législature. 
La ministre partage toutefois l’avis des membres de 
la commission quant à la nécessité de surveiller le 
financement et garantit qu’elle tiendra compte du cadre 
budgétaire dans toutes les mesures qu’elle prendra.

L’oratrice aborde ensuite le rapport entre la dotation 
d’équilibre et le budget total financé par l’État pour 
chaque régime, sur la base des derniers chiffres du 
comité de monitoring de mars 2025: ce pourcentage 
est de 20 % pour les travailleurs salariés et de 10,5 % 
pour les travailleurs indépendants.

La ministre conclut dès lors que la correction néces-
saire pour le régime des salariés est, proportionnellement 
et en chiffres absolus, deux fois plus élevée que celle 
requise pour le régime des indépendants. Par ailleurs, 
en comparant le montant financé par l’État par travail-
leur salarié à celui par travailleur indépendant, l’oratrice 
constate un rapport similaire.

Elle ajoute qu’au 31 décembre 2024, on recen-
sait 1.298.631 travailleurs indépendants, ce qui cor-
respond à un financement public de 3597 euros par 
travailleur pour la protection sociale. En comparaison, 
les 4.925.000 salariés bénéficiaient d’un financement 
de 7384,60 euros par personne pour leur sécurité sociale.

Mme Simonet précise qu’elle ne remet pas en cause 
le système des travailleurs salariés, mais souhaite sim-
plement replacer certains éléments dans leur contexte. 
La ministre estime que le débat sur le financement du 
statut social mérite d’être mené de manière honnête, 
tout en reconnaissant que ce débat ne pourra pas avoir 
lieu au cours de cette législature.

En réponse aux questions de Mmes Muylle et Gijbels 
concernant la lutte contre la fraude, la ministre Simonet 
indique que la mise en œuvre ainsi que la stratégie de 
la politique spécifique en la matière sont élaborées au 
niveau de l’INASTI, au sein de la direction Concurrence 

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Eléonore Simonet, minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en Kmo’s, zal eerst de antwoorden ver-
strekken betreffende de houdbaarheid van het sociale-
zekerheidsstelsel voor zelfstandigen.

In dat verband wijst de minister erop dat tijdens de 
vorige legislatuur een studie werd uitgevoerd naar de so-
lidariteit binnen het stelsel van de zelfstandigen. Volgens 
mevrouw Simonet waren de conclusies van die studie 
duidelijk en werd de structuur van het bijdragesysteem 
niet in vraag gesteld. Ook het regeerakkoord is duidelijk 
dienaangaande: er komt geen verhoging van de sociale 
bijdragen tijdens deze legislatuur. De minister is het 
echter eens met de commissieleden over de noodzaak 
om toezicht te houden op de financiering ervan en ze 
garandeert dat ze bij alle maatregelen die ze zal nemen 
rekening zal houden met het begrotingskader.

Vervolgens gaat de spreekster in op de verhouding 
tussen de evenwichtsdotatie en het totale door de Staat 
gefinancierde budget voor elk stelsel, op basis van de 
jongste cijfers van het Monitoringcomité van maart 2025: 
dat percentage bedraagt 20 % voor de werknemers 
en 10,5 % voor de zelfstandigen.

Daaruit maakt de minister op dat de correctie die nodig 
is voor het stelsel van de werknemers naar verhouding en 
in absolute cijfers twee keer zo hoog is als die voor het 
stelsel van de zelfstandigen. Voorts stelt de spreekster 
een vergelijkbare verhouding vast wanneer ze het door 
de Staat gefinancierde bedrag per werknemer vergelijkt 
met dat per zelfstandige.

De spreekster voegt eraan toe dat er 1.298.631 zelf-
standigen waren op 31 december 2024, wat overeenkomt 
met een overheidsfinanciering ten belope van 3597 euro 
per zelfstandige voor sociale bescherming. Ter vergelij-
king: de 4.925.000 werknemers ontvingen financiering 
ten belope van 7384,60 euro per persoon voor hun 
sociale zekerheid.

Mevrouw Simonet verduidelijkt dat zij het stelsel van 
de werknemers niet in twijfel trekt, maar dat ze alleen 
bepaalde elementen in de juiste context wil plaatsen. De 
minister is van oordeel dat het debat over de financiering 
van het sociaal statuut eerlijk moet worden gevoerd, 
maar ze erkent dat het niet tijdens deze legislatuur zal 
kunnen plaatsvinden.

Als antwoord op de vragen van de dames Muylle en 
Gijbels over fraudebestrijding geeft minister Simonet 
aan dat de tenuitvoerlegging en de strategie van het 
specifieke beleid ter zake worden uitgewerkt door het 
RSVZ, binnen de directie Eerlijke Concurrentie (ECL). 
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Loyale (ECL). Ce service concentre ses missions autour 
de quatre axes principaux: la lutte contre les faux sta-
tuts, les affiliations fictives, le travail non déclaré et 
le dumping social. L’oratrice souligne qu’il s’agit d’un 
groupe particulièrement hétérogène, nécessitant une 
approche adaptée et sur mesure. L’attention se porte 
actuellement sur le registre des associés actifs et sur 
sa mise en œuvre concrète.

Concernant les statistiques de l’INASTI, Mme Simonet 
reconnaît l’existence de certaines lacunes et exprime sa 
volonté de collaborer avec l’institution afin d’améliorer 
la qualité des données disponibles. Plusieurs projets 
informatiques en cours devraient permettre de disposer, 
à terme, de statistiques plus précises et fiables.

En réponse aux questions de Mmes Muylle et Gijbels 
relatives au registre des associés actifs et des aidants, 
ainsi qu’à son évaluation, Mme Simonet rappelle que ce 
registre a été instauré le 1er juillet 2024, avec une période 
transitoire s’étendant jusqu’au 1er janvier 2025. À la mi-
janvier, 55.000 associés actifs y étaient déjà inscrits. 
Actuellement, le service d’inspection de l’ONSS vérifie 
le respect effectif de cette obligation. L’oratrice estime 
qu’il est encore un peu prématuré pour procéder à une 
évaluation complète, mais le nombre élevé d’inscriptions 
constitue un indicateur encourageant quant au suivi de 
la mesure.

Par ailleurs, elle indique que l’extension du champ 
d’application du registre est tout à fait envisageable. 
Ce point sera abordé dans le cadre de la concerta-
tion sociale sur la fraude sociale, notamment dans le 
contexte de l’élaboration des plans visant à garantir une 
concurrence loyale.

En ce qui concerne le statut des étudiants entrepre-
neurs, la ministre indique que le Comité Général de 
Gestion pour le statut social des travailleurs indépendants 
(CGG) a publié une étude sur les simplifications à apporter 
au sein de l’administration. Il s’agit principalement de 
problèmes d’interprétation qui freinent parfois l’esprit 
d’entreprise chez les étudiants.

La ministre donne quelques exemples de réformes 
que le gouvernement souhaite mettre en œuvre prochai-
nement et pour lesquelles des textes sont actuellement 
en cours d’élaboration:

— la suppression de la déclaration sur l’honneur 
attestant du suivi régulier des cours au début de l’année 
scolaire;

De opdrachten van die dienst zijn opgebouwd rond vier 
hoofdpijlers: de strijd tegen schijnstatuten, tegen fictieve 
aansluitingen, tegen niet-aangegeven arbeid en tegen 
sociale dumping. De spreekster benadrukt dat die op-
drachten een aanpak op maat vereisen, aangezien ze 
inhoudelijk bijzonder heterogeen zijn. De aandacht gaat 
thans uit naar het register van de werkende vennoten 
en de concrete tenuitvoerlegging daarvan.

Inzake de statistieken van het RSVZ erkent me-
vrouw Simonet dat er bepaalde leemtes zijn en geeft 
ze aan dat ze met de instelling beoogt samen te wer-
ken om de kwaliteit van de beschikbare gegevens te 
verbeteren. Meerdere lopende IT-projecten zouden op 
termijn nauwkeurigere en betrouwbaardere statistieken 
moeten opleveren.

Als antwoord op de vragen van mevrouw Muylle en 
Gijbels over het register van de werkende vennoten en 
helpers, alsook met betrekking tot de evaluatie ervan, wijst 
mevrouw Simonet erop dat dit register op 1 juli 2024 werd 
ingevoerd, met een overgangsperiode tot 1 januari 2025. 
Half januari waren er al 55.000 werkende vennoten 
geregistreerd. De inspectiedienst van de RSZ contro-
leert momenteel of die verplichting daadwerkelijk werd 
nageleefd. Volgens de spreekster is het nog te vroeg 
voor een volledig beoordeling, maar het hoge aantal 
registraties is een bemoedigende indicator dat de maat-
regel wordt opgevolgd.

Ze wijst er ook op dat de uitbreiding van het toepas-
singsgebied van het register perfect tot de mogelijkheden 
behoort. Dat punt zal worden besproken in het kader van 
het sociaal overleg over belastingfraude, meer bepaald in 
de context van het opstellen van de plannen om eerlijke 
concurrentie te waarborgen.

Met betrekking tot het statuut van student-ondernemer 
wijst de minister erop dat het Algemeen Beheerscomité 
voor het sociaal statuut van de zelfstandigen (ABC) een 
studie heeft uitgebracht over de vereenvoudigingen die 
binnen de administratie moeten worden doorgevoerd. 
Het gaat hoofdzakelijk over interpretatieproblemen die 
de ondernemingszin van de studenten soms in de weg 
staan.

De minister geeft enkele voorbeelden van hervormingen 
die de regering binnenkort wil doorvoeren en waarvoor 
momenteel wetgeving op stapel staat:

— de afschaffing van de verklaring op erewoord waaruit 
blijkt dat de studenten regelmatig de lessen bijwonen 
aan het begin van het schooljaar;
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— la suppression de la preuve spécifique en cas 
d’accompagnement dans un projet entrepreneurial, en 
raison des nombreuses difficultés d’interprétation qu’elle 
soulève (et du fait que les établissements d’enseignement 
doivent attester de cette fréquentation, ce qui pose des 
questions d’ordre éthique);

— le maintien du statut si l’obtention du diplôme 
intervient à une autre période que le mois de juin.

La ministre concède que la tâche principale des 
étudiants est d’étudier, mais avec le statut d’étudiant 
indépendant, elle souhaite garantir un équilibre entre 
les études et l’entrepreneuriat, et veiller à ce que les 
deux puissent coexister harmonieusement.

En réponse à la question de M. Ducarme relative à 
une collaboration avec les écoles et les entités fédérées, 
la ministre soulève une des recommandations du rap-
port 2023 du CGG, à savoir examiner si les informations 
déjà mises en ligne aujourd’hui par le SPF Sécurité 
sociale et l’INASTI pourraient être mieux communiquées 
aux étudiants et aux établissements d’enseignement, par 
exemple sous la forme d’un portail. Ce portail pourrait 
servir non seulement de site de référence officiel pour 
les informations sur les obligations légales et adminis-
tratives liées au statut mais aussi de point de contact 
central en cas de questions spécifiques.

À propos de l’adaptation du calcul des cotisations 
sociales des sociétés, l’oratrice indique que la réforme 
envisagée poursuit deux objectifs:

— la réduction des charges pour les petites sociétés 
et une augmentation des cotisations pour les grandes 
sociétés;

— un rendement budgétaire estimé à 15 millions d’eu-
ros à partir de 2026.

La ministre précise que les discussions au sein du 
CGG débuteront prochainement, afin de parvenir, en 
collaboration avec les organisations d’indépendants, à 
un système équilibré en vue de cette réforme.

Concernant les hypothèques pour les indépendants 
et l’Engagement Individuel de Pension (EIP), la ministre 
explique qu’un crédit bullet est un prêt hypothécaire 
pour lequel seuls les intérêts sont dus pendant toute la 
durée du crédit. Le capital emprunté est remboursé en 
une seule fois à l’échéance, souvent à l’aide du capital 
constitué via un contrat d’assurance pension tel qu’un 
EIP. L’EIP est alors donné en garantie du prêt. Cela 
signifie que le capital constitué dans l’EIP est utilisé pour 

— de afschaffing van het specifieke bewijs in het geval 
van begeleiding bij een ondernemersproject, vanwege 
de vele interpretatieproblemen die dit met zich brengt 
(en het feit dat de onderwijsinstellingen de deelname 
aan de lessen moeten certificeren, wat ethische vragen 
oproept);

— het behoud van het statuut indien men het diploma 
in een andere periode dan juni behaalt.

De minister erkent dat studeren de belangrijkste taak 
van studenten is, maar met het statuut van student-
zelfstandige wil ze een evenwicht garanderen tussen 
studies en ondernemerschap en erop toezien dat de 
beide harmonieus naast elkaar kunnen bestaan.

Als antwoord op de vraag van de heer Ducarme 
over samenwerking met de scholen en de deelstaten 
verwijst de minister naar een van de aanbevelingen van 
het rapport 2023 van het ABC, namelijk dat zou moeten 
worden onderzocht of er een betere manier bestaat om 
de informatie die vandaag al online beschikbaar wordt 
gesteld door de FOD Sociale Zekerheid en het RSVZ 
aan de studenten en de onderwijsinstellingen te com-
municeren, bijvoorbeeld via een portaal. Dat portaal zou 
niet alleen kunnen dienen als een officiële referentiesite 
voor informatie over de wettelijke en administratieve 
verplichtingen in verband met het statuut, maar ook als 
centraal aanspreekpunt voor specifieke vragen.

Wat de aanpassing van de berekening van de so-
cialezekerheidsbijdragen voor bedrijven betreft, stipt 
de spreekster aan dat de beoogde hervorming twee 
doelstellingen heeft:

— een verlaging van de lasten voor kleine bedrijven 
en een verhoging van de bijdragen voor grote bedrijven;

— een begrotingsopbrengst van naar schatting 15 mil-
joen euro vanaf 2026.

De minister verklaart dat de besprekingen binnen het 
ABC binnenkort van start zullen gaan om samen met de 
zelfstandigenorganisaties tot een evenwichtig systeem 
voor deze hervorming te komen.

Met betrekking tot de hypotheken voor zelfstandigen en 
de individuele pensioentoezegging (IPT) legt de minister 
uit dat een bulletkrediet een hypothecaire lening is waarbij 
alleen de rente verschuldigd is voor de volledige duur van 
de lening. Het geleende kapitaal wordt op de vervaldag 
in één keer terugbetaald met behulp van kapitaal dat is 
opgebouwd via een pensioenverzekeringscontract zoals 
een IPT. De IPT wordt dan gebruikt als onderpand voor 
de lening. Dat betekent dat het in de IPT opgebouwde 
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rembourser le crédit à la retraite ou à la fin du contrat. 
Toutefois, la décision d’accorder ou non un prêt, ainsi 
que l’évaluation du risque en fonction de la capacité 
de remboursement, restent du ressort des banques. 
Celles-ci vérifient si le travailleur indépendant est en 
mesure de payer les intérêts pendant la durée du crédit 
et si l’EIP permettra effectivement de rembourser le 
capital à l’échéance.

En ce qui concerne le registre central et l’exemple de 
l’UiTPAS en Flandre, l’oratrice indique que ce registre 
est prévu dans l’accord de gouvernement, mais qu’en 
tant que ministre des Indépendants, elle souhaite égale-
ment pouvoir en évaluer l’impact sur les entrepreneurs. 
Mme Simonet concède que cette mesure relève princi-
palement des compétences des ministres Clarinval et 
Vandenbroucke.

En réponse à la question de M. Moons sur la réforme 
des pensions, Mme Simonet souligne que l’objectif de 
cette réforme, menée en collaboration avec le ministre 
des Pensions, M. Jambon, est l’harmonisation et la 
rationalisation.

À propos des malades de longue durée, la ministre 
indique que l’une des mesures positives envisagées 
porte sur l’octroi d’un avantage fiscal dans le cadre 
d’une activité sportive.

L’oratrice souligne que l’objectif de l’ensemble des 
mesures n’est pas de sanctionner ni de punir. En coopéra-
tion avec les autres ministres compétents, Mme Simonet 
souhaite veiller à ce que les malades de longue durée 
puissent reprendre le travail. À cette fin, le gouverne-
ment prévoit la mise en place de parcours de retour à 
l’emploi. L’oratrice concède qu’il faudra bien sûr trouver 
un équilibre entre accompagnement et sanctions, mais 
insiste sur le fait que les sanctions seules ne constituent 
pas une solution.

En outre, un baromètre de retour à l’emploi sera discuté 
et élaboré au sein d’un groupe de travail réunissant les 
organisations d’indépendants, les institutions d’assu-
rance, l’INAMI, l’ONSS et le SPF Sécurité sociale, afin 
de permettre le suivi de ces parcours.

En réponse aux questions de M. Moons sur la fraude 
sociale, Mme Simonet relève que le député a fait réfé-
rence au recouvrement international des cotisations et 
concède qu’il s’agit d’un problème persistant depuis de 
nombreuses années. La ministre souligne que la concer-
tation sociale est essentielle pour examiner les possi-
bilités existantes à plus grande échelle, avec le soutien 
de représentants disposant d’une bonne connaissance 
du terrain, à savoir les partenaires sociaux.

kapitaal wordt gebruikt om de lening terug te betalen 
bij pensionering of aan het einde van het contract. De 
beslissing om al dan niet een lening toe te kennen en 
de beoordeling van het risico naargelang van de terug-
betalingscapaciteit blijven echter de bevoegdheid van 
de banken. Die controleren of de zelfstandige in staat 
is om de rente te betalen voor de duur van de lening en 
of de IPT daadwerkelijk de mogelijkheid biedt om het 
kapitaal op de vervaldag terug te betalen.

Met betrekking tot het centraal register en het voorbeeld 
van UiTPAS in Vlaanderen wijst de minister erop dat dit 
register is opgenomen in het regeerakkoord, maar dat zij 
als minister van Zelfstandigen ook de weerslag voor de 
ondernemers wil kunnen evalueren. Mevrouw Simonet 
erkent dat die maatregel hoofdzakelijk onder de bevoegd-
heid van de ministers Clarinval en Vandenbroucke valt.

Op de vraag van de heer Moons over de pensioen-
hervorming antwoordt minister Simonet dat die hervor-
ming, die zal worden doorgevoerd in samenspraak met 
minister van Pensioenen Jan Jambon, erop gericht is 
het pensioenstelsel te harmoniseren en te stroomlijnen.

Over de langdurig zieken zegt de minister dat een 
van de geplande positieve maatregelen de toekenning 
is van een fiscaal voordeel voor wie aan sport doet.

Ze benadrukt dat geen enkele maatregel van bestraf-
fende aard is. In samenwerking met de andere bevoegde 
ministers wil minister Simonet erop toezien dat langdurig 
zieken weer aan het werk kunnen. Daartoe voorziet de 
regering in de invoering van de terug-naar-werktrajecten. 
De minister is het er uiteraard mee eens dat een even-
wicht moet worden gevonden tussen begeleiding en 
sanctionering, maar ze hamert erop dat sancties alleen 
niet de oplossing zijn.

Voorts zal een terug-naar-werkbarometer worden 
doorgesproken en uitgewerkt binnen een werkgroep van 
zelfstandigenorganisaties, verzekeringsinstellingen, het 
RIZIV, de RSZ en de FOD Sociale Zekerheid, teneinde 
die trajecten te kunnen volgen.

Als antwoord op de vragen van de heer Moons omtrent 
sociale fraude en op diens verwijzing naar de grensover-
schrijdende invordering van de bijdragen erkent minister 
Simonet dat het om een hardnekkig probleem gaat dat 
al meerdere jaren aansleept. Ze benadrukt dat sociaal 
overleg onontbeerlijk is om de bestaande mogelijkheden 
op grotere schaal onder de loep te nemen, met de steun 
van vertegenwoordigers die de realiteit in het veld goed 
kennen, met name de sociale partners.
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Plus concrètement, outre le registre, une obligation 
de retenue sur les factures sera introduite au cours de 
l’année 2026. Les entreprises étrangères qui, aujourd’hui, 
ne se sentent pas tenues de s’acquitter de leurs dettes 
envers la Belgique, devront alors verser une partie de 
leur facture directement à l’État. Ainsi, avec l’avis favo-
rable des partenaires sociaux, il deviendra beaucoup 
plus difficile pour les entrepreneurs étrangers du secteur 
de la construction de se soustraire à leurs obligations 
envers l’État belge.

À propos du Learning Account, l’oratrice souligne 
que le ministre de l’Emploi, M. Clarinval, est compétent 
pour cette matière, qu’il abordera probablement dans 
le cadre de sa note de politique générale.

En ce qui concerne la simplification administrative 
au niveau européen, la ministre Simonet explique que 
la Commission européenne travaille actuellement à la 
simplification d’une série de règlements, dans le but de 
réduire les charges administratives.

À propos de l’objectif d’un taux d’emploi de 80 % 
et d’une refonte du marché du travail, Mme Simonet 
indique qu’en tant que ministre des Indépendants, elle 
met tout en œuvre pour encourager l’entrepreneuriat et 
rendre l’investissement et la création d’entreprise aussi 
attractifs que possible. Il s’agit également de l’un des 
piliers fondamentaux de son parti. Elle concède toutefois 
que le ministre de l’Emploi ainsi que les entités fédérées 
disposent de compétences propres en matière d’emploi 
et de marché du travail.

La ministre estime néanmoins pouvoir affirmer que 
le gouvernement a déjà pris des mesures dans le cadre 
de l’accord de Pâques, notamment plusieurs mesures 
favorables qui donnent un nouvel élan au secteur de la 
construction:

— une réduction structurelle de 325 millions d’euros 
des cotisations patronales pour les bas et moyens salaires, 
à partir d’avril 2025. En 2026, le gouvernement portera 
ce budget à 600 millions d’euros. Cette réduction sera 
renforcée ultérieurement au cours de la législature;

— l’accord de gouvernement prévoit également une 
modernisation importante du marché du travail, visant 
à un meilleur équilibre entre la sécurité de l’emploi, la 
protection sociale et la flexibilité nécessaire dans un 
marché du travail en constante évolution. Cette réforme 
renforcera la compétitivité des entreprises.

En réponse aux questions sur l’exonération du deu-
xième trimestre de cotisations sociales pour les femmes 
ayant accouché, la ministre Simonet explique qu’il est 

Meer concreet zal naast het register in de loop 
van 2026 een inhoudingsplicht op facturen worden 
ingevoerd. Buitenlandse bedrijven die zich thans niet 
verplicht voelen om hun schulden in België te vereffenen, 
zullen dan een deel van hun factuur rechtstreeks naar de 
Staat moeten doorstorten. Met het gunstige advies van 
de sociale partners wordt het aldus voor buitenlandse 
ondernemers uit de bouwsector veel moeilijker om hun 
verplichtingen jegens de Belgische Staat te ontlopen.

Aangaande de Federal Learning Account benadrukt 
de minister dat die de bevoegdheid is van minister van 
Werk Clarinval en dat die het er in zijn beleidsnota on-
getwijfeld over zal hebben.

Betreffende de administratieve vereenvoudiging 
op Europees niveau legt minister Simonet uit dat de 
Europese Commissie thans volop werk maakt van de 
vereenvoudiging van een aantal verordeningen, teneinde 
de administratieve lasten te verlichten.

Wat de beoogde werkgelegenheidsgraad van 80 % 
en de arbeidsmarkthervorming betreft, geeft me-
vrouw Simonet aan dat zij als minister van Zelfstandigen 
alles in het werk zal stellen om het ondernemerschap aan 
te moedigen en bedrijfsinvesteringen en -oprichtingen 
zo aantrekkelijk mogelijk zal maken. Dat is eveneens 
een van de speerpunten voor haar partij. Ze erkent 
evenwel dat de minister van Werk en de deelstaten eigen 
bevoegdheden hebben als het aankomt op werkgelegen-
heid en de arbeidsmarkt.

De minister denkt niettemin te mogen stellen dat 
de regering reeds maatregelen heeft genomen in het 
raam van het paasakkoord, zoals een hele reeks nut-
tige maatregelen om de bouwsector aan te zwengelen:

— een structurele verlaging, vanaf april 2025, van de 
werkgeversbijdragen voor de lage en middenlonen, ten 
belope van 325 miljoen euro. In 2026 zal de regering dat 
budget optrekken naar 600 miljoen euro. De verlaging 
zal later tijdens deze legislatuur worden uitgebreid;

— de regering verbindt zich er ook toe een grondige 
modernisering van de arbeidsmarkt door te voeren, met 
als doel een beter evenwicht tussen werkzekerheid, 
sociale bescherming en de noodzaak aan flexibiliteit 
in een voortdurend evoluerende arbeidsmarkt. Die 
hervorming zal de concurrentiekracht van de bedrijven 
ten goede komen.

Als antwoord op de vragen over het feit dat vrouwen na 
hun bevalling voortaan ook tijdens het tweede kwartaal 
vrijstelling van sociale bijdragen zullen genieten, legt 
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essentiel de se concentrer sur le paiement des cotisations 
sociales, ou plus précisément, sur leur exonération, afin 
de soutenir l’entrepreneuriat féminin.

L’oratrice illustre son propos en s’appuyant sur une 
enquête du Syndicat neutre pour indépendants, qui 
révèle que près de 7 femmes entrepreneures belges 
sur 10 rencontrent des difficultés financières pendant 
leur congé de maternité (68 %). De nombreuses femmes 
mettent volontairement de l’argent de côté avant leur 
accouchement: 3 femmes sur 10 épargnent pour faire face 
à cette période. En termes chiffrés, environ 7000 femmes 
ont bénéficié, dans le régime actuel, d’une exonération 
d’un trimestre après l’accouchement.

Selon Mme Simonet, ces données démontrent clai-
rement qu’il est également nécessaire de soutenir les 
femmes après l’accouchement, et pas uniquement 
via des prestations pendant le congé de maternité. La 
ministre estime dès lors qu’une mesure de soutien ciblée, 
telle qu’une exonération supplémentaire de cotisations 
sociales, constitue un levier concret pour réduire les 
inégalités structurelles et encourager l’entrepreneuriat 
féminin.

D’après l’oratrice, cette exonération supplémentaire 
d’un trimestre n’aura aucune incidence sur les droits à 
la pension des bénéficiaires, tout comme l’exonération 
du premier trimestre n’en a aucune.

La ministre Simonet indique que l’exonération au-
tomatique des cotisations sociales pour les femmes 
indépendantes (tant pour le premier trimestre que pour 
l’extension au deuxième trimestre après l’accouchement) 
constitue actuellement un obstacle à la déductibilité fiscale 
des cotisations PLCI (Pension Libre Complémentaire 
pour Indépendants). L’oratrice précise que toutes les 
cotisations sociales de l’année concernée doivent être 
effectivement payées pour pouvoir bénéficier de cette 
déduction. Mme Simonet annonce qu’à partir de l’an-
née 2026, l’exonération ne constituera plus un obstacle 
à la déduction fiscale des cotisations PLCI, et explique 
que cette mesure vise à corriger une anomalie législative 
qui désavantage les femmes après l’accouchement. La 
ministre indique que le tableau budgétaire fait mention 
d’un montant de douze millions d’euros par an en vue 
du financement de cette mesure.

À propos du souhait de travailler après l’âge légal de 
la pension, Mme Simonet explique que les indépendants 
qui atteignent cet âge mais choisissent de ne pas prendre 
leur pension ne peuvent actuellement se constituer de 
droits supplémentaires à la pension si leurs revenus 
restent inférieurs au seuil minimum applicable aux indé-
pendants à titre principal. Dans ce cas, l’indépendant 

minister Simonet uit dat de focus op de betaling van de 
sociale bijdragen – of meer bepaald op de vrijstelling 
ervan – essentieel is om het vrouwelijk ondernemer-
schap te ondersteunen.

De spreekster illustreert haar betoog door te verwij-
zen naar een enquête van het Neutraal Syndicaat voor 
Zelfstandigen, waaruit blijkt dat bijna 7 op de 10 Belgische 
vrouwelijke ondernemers financiële moeilijkheden on-
dervinden tijdens hun moederschapsrust (68 %). Tal 
van vrouwen zetten bewust geld opzij voordat ze beval-
len: 3 op de 10 sparen om die periode door te komen. 
Concreet hebben ongeveer 7000 vrouwen in het huidige 
stelsel een vrijstelling genoten van één kwartaal na hun 
bevalling.

Volgens mevrouw Simonet tonen die gegevens duide-
lijk aan dat vrouwen ook na de bevalling ondersteuning 
moeten krijgen, en niet alleen tijdens de moederschaps-
rust. De minister is daarom van mening dat een gerichte 
steunmaatregel, zoals een bijkomende vrijstelling van 
sociale bijdragen, een concrete hefboom is om structurele 
ongelijkheden te verminderen en vrouwelijk ondernemer-
schap aan te moedigen.

Volgens de spreekster zal die bijkomende vrijstelling 
van een kwartaal geen gevolgen hebben voor de pensi-
oenrechten van de begunstigden, net zomin als dat voor 
de vrijstelling tijdens het eerste kwartaal het geval is.

Minister Simonet wijst erop dat de automatische vrij-
stelling van sociale bijdragen voor vrouwelijke zelfstan-
digen (zowel tijdens het eerste kwartaal als tijdens het 
bijkomende tweede kwartaal na de bevalling) momenteel 
een belemmering vormt voor de fiscale aftrekbaarheid 
van de VAPZ-bijdragen (vrij aanvullend pensioen voor 
zelfstandigen). De spreekster voegt eraan toe dat alle 
sociale bijdragen voor het jaar in kwestie betaald moe-
ten zijn om fiscaal aftrekbaar te zijn. Mevrouw Simonet 
kondigt aan dat de vrijstelling vanaf 2026 niet langer 
een belemmering zal vormen voor de fiscale aftrek van 
de VAPZ-bijdragen. De maatregel moet een anomalie 
in de wetgeving corrigeren die vrouwen na de bevalling 
benadeelt. De minister wijst erop dat de begrotingstabel 
melding maakt van een bedrag van 12 miljoen euro 
per jaar om die maatregel te financieren.

Inzake de wens om door te werken na de wettelijke 
pensioenleeftijd stelt mevrouw Simonet dat de zelfstan-
digen die deze leeftijd bereiken maar ervoor kiezen niet 
op pensioen te gaan, momenteel geen bijkomende pen-
sioenrechten kunnen opbouwen als hun inkomen lager 
blijft dan de minimumdrempel die van toepassing is op 
de zelfstandigen in hoofdberoep. In dat geval heeft de 
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n’a même pas la possibilité de cotiser davantage pour 
acquérir des droits de pension supplémentaires.

Avec sa mesure, la ministre Simonet souhaite modifier 
ce système. L’indépendant concerné paiera la cotisation 
minimale en tant qu’indépendant à titre principal. De cette 
manière, il pourra se constituer des droits de pension 
supplémentaires ainsi que des droits aux indemnités de 
travail (maximum six mois).

L’oratrice mentionne toutefois que certains travailleurs 
indépendants ne jugent pas ce système opportun. Ceux-
ci auront alors la possibilité de demander à ne pas en 
bénéficier et de continuer à cotiser selon le système 
actuel, sans constitution de droits supplémentaires.

La ministre souligne que l’indépendant sera seul 
responsable de sa décision et indique qu’une réforme 
des pensions est aussi une question de responsabilité 
individuelle. Avec cette mesure, Mme Simonet souhaite 
donner aux indépendants l’opportunité de faire un choix 
éclairé, en optant pour le système qui correspond le 
mieux à leur situation personnelle. Cette mesure figure 
dans le projet de loi-programme et entrera en vigueur 
au cours de l’année 2025, en collaboration avec les 
caisses d’assurances sociales.

Concernant la pension complémentaire, la ministre 
Simonet explique que l’ambition du gouvernement est 
d’offrir, outre la pension légale, une pension complémen-
taire solide, en particulier pour les travailleurs indépen-
dants. L’oratrice ajoute que la pension complémentaire 
est un pilier extrêmement important afin d’assurer leur 
avenir financier après une longue carrière.

Mme Simonet souligne qu’elle entend mener ce travail 
en coopération avec le ministre des Pensions, M. Jambon. 
L’oratrice souhaite toutefois mettre en avant la PLCI et 
exprime son ambition de prendre les initiatives néces-
saires pour faire passer le taux de cotisation maximal 
de la PLCI de 8,17 % à 8,5 % d’ici 2026.

Actuellement, environ 60 % des travailleurs indé-
pendants ont conclu uniquement une (ou plusieurs) 
conventions PLCI et/ou INAMI. En augmentant le taux 
de cotisation maximal de 8,17 % à 8,5 %, la ministre 
Simonet souhaite permettre à ces 60 % d’indépendants 
de sécuriser leur avenir financier après leur carrière.

Mme Simonet aborde ensuite la question du droit à 
la pension légale et à la PLCI pour les travailleurs indé-
pendants à titre complémentaire. À cet égard, l’oratrice 
explique qu’une activité indépendante exercée à titre 
complémentaire peut constituer un tremplin idéal vers le 

zelfstandige niet eens de mogelijkheid om meer bij te 
dragen om bijkomende pensioenrechten te verwerven.

Met haar maatregel wil de minister dat systeem ver-
anderen. De betrokken zelfstandige zal de minimum-
bijdrage betalen als zelfstandige in hoofdberoep. Zo 
zal hij bijkomende pensioenrechten kunnen opbouwen, 
alsook rechten op een arbeidsvergoeding (maximaal 
zes maanden).

De minister wijst er echter op dat sommige zelfstan-
digen dat systeem niet geschikt vinden. Zij zullen er 
dan ook voor kunnen kiezen om niet onder die regeling 
te vallen en om te blijven bijdragen volgens het huidige 
systeem, zonder opbouw van bijkomende rechten.

De minister wijst erop dat de zelfstandige zelf he-
lemaal verantwoordelijk is voor zijn beslissing en stelt 
dat een pensioenhervorming ook een kwestie van in-
dividuele verantwoordelijkheid is. Met deze maatregel 
wil mevrouw Simonet de zelfstandigen de mogelijkheid 
bieden om een geïnformeerde keuze te maken, door 
te kiezen voor het systeem dat het best past bij hun 
persoonlijke situatie. Deze maatregel is opgenomen 
in het ontwerp van programmawet en zal in de loop 
van 2025 in werking treden, in samenwerking met de 
sociale verzekeringsfondsen.

Wat het aanvullend pensioen betreft, stelt minister 
Simonet dat de regering de ambitie heeft om naast het 
wettelijk pensioen een degelijk aanvullend pensioen aan 
te bieden, in het bijzonder voor de zelfstandigen. De mi-
nister voegt eraan toe dat het aanvullend pensioen voor 
hen een uitermate belangrijke pijler is, die hun financiële 
toekomst na een lange carrière veilig moet stellen.

Mevrouw Simonet beklemtoont dat ze van plan is een 
en ander te volbrengen in samenwerking met minister 
van Pensioenen Jambon. De minister vestigt echter de 
aandacht op het VAPZ. Ze ambieert de noodzakelijke 
initiatieven te nemen om het maximale bijdragepercen-
tage van het VAPZ tegen 2026 te verhogen van 8,17 % 
naar 8,5 %.

Momenteel heeft ongeveer 60 % van de zelfstan-
digen slechts één (of meerdere) VAPZ- en/of RIZIV-
overeenkomsten gesloten. Door het maximale bijdrage-
percentage te verhogen van 8,17 % naar 8,5 % wil 
minister Simonet die 60 % zelfstandigen in staat stellen 
hun financiële toekomst na hun carrière veilig te stellen.

Mevrouw Simonet gaat vervolgens in op het recht op 
het wettelijk pensioen en op het VAPZ voor zelfstandi-
gen in bijberoep. In dat verband merkt ze op dat een in 
bijberoep uitgeoefende zelfstandige activiteit een ideale 
opstap kan zijn naar het statuut van zelfstandige in 
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statut d’indépendant à titre principal. Et même lorsqu’un 
travailleur choisit de rester dans ce statut complémentaire, 
il contribue pleinement au taux d’emploi.

En faisant référence aux articles de presse ainsi qu’au 
rapport récent du Comité général de gestion pour le 
statut social des travailleurs indépendants, la ministre 
indique qu’il existe des limites tant au système de coti-
sations sociales avantageuses qu’à l’absence de droits 
sociaux pour les indépendants à titre complémentaire. 
Mme Simonet précise que son adage, dans le cadre de 
cette réforme, est Quid pro quo. L’oratrice explique que 
cela signifie qu’un indépendant à titre complémentaire 
doit pouvoir acquérir des droits sociaux en contrepartie 
de ses cotisations sociales, mais également que ce 
dernier devra s’acquitter d’un montant minimum pour 
bénéficier de ces droits.

La ministre Simonet indique que le rapport du CGG 
du 16 avril 2025 lui fournit une base suffisante pour 
entamer les travaux de réforme de ce statut. En col-
laboration avec les organisations représentatives des 
indépendants et l’administration, l’oratrice souhaite éla-
borer un plan de réforme d’ici fin 2025 ou début 2026. 
Ce plan visera à trouver un équilibre entre les contraintes 
budgétaires et les besoins spécifiques des indépendants 
à titre complémentaire. La ministre précise également 
qu’elle veillera à ce que ces derniers puissent cotiser 
à une PLCI, en garantissant des conditions équitables 
entre les indépendants à titre complémentaire et ceux 
exerçant leur activité à titre principal.

En réponse à Mme Gijbels, la ministre Simonet explique 
qu’une réforme du statut de l’activité complémentaire 
est effectivement un élément abordé dans l’accord de 
gouvernement. L’oratrice indique que des concertations 
sont en cours avec les partenaires sociaux, et que la 
question des cotisations sociales ne générant pas de 
droits fait également partie des sujets à traiter.

Elle souligne par ailleurs qu’il convient de prendre en 
compte le fait que de nombreux travailleurs à titre com-
plémentaire ne sont pas tenus de payer de cotisations 
sociales et que cet élément est pris en compte dans les 
réflexions en cours sur la réforme.

À propos de la pension partagée, la ministre estime 
également qu’il est nécessaire de veiller à ne pas com-
pliquer la vie des citoyens en cas de divorce, et que 
cette mesure doit être simple, claire et équitable. Il ne 
s’agit pas uniquement d’une mesure à portée sociale: 
il est également essentiel que la pension partagée soit 
correctement encadrée dans le droit civil.

hoofdberoep. En zelfs als een werknemer ervoor kiest 
om in dat statuut van bijberoep te blijven, draagt hij 
absoluut bij aan de werkzaamheidsgraad.

Verwijzend naar persartikels en naar het recente 
rapport van het Algemeen Beheerscomité voor het 
sociaal statuut der zelfstandigen, stelt de minister dat 
er grenzen zijn aan zowel het systeem van voordelige 
sociale bijdragen als aan het ontbreken van sociale rech-
ten voor zelfstandigen in bijberoep. Mevrouw Simonet 
preciseert dat zij in het raam van deze hervorming het 
adagium “quid pro quo” hanteert. De minister licht toe 
dat zulks betekent dat een zelfstandige in bijberoep 
sociale rechten moet kunnen verwerven in ruil voor zijn 
sociale bijdragen, maar ook dat hij een minimumbedrag 
zal moeten betalen om die rechten te kunnen genieten.

Minister Simonet geeft aan dat het verslag van het 
ABC van 16 april 2025 een toereikende basis biedt om 
de hervorming van dat statuut aan te vatten. In samen-
werking met de organisaties die de zelfstandigen verte-
genwoordigen en de administratie beoogt de spreekster 
tegen eind 2025 of begin 2026 een hervormingsplan 
op te stellen. Daarin zal worden gestreefd naar een 
evenwicht tussen de budgettaire beperkingen en de 
specifieke behoeften van de zelfstandigen in bijberoep. 
De minister verduidelijkt tevens dat ze ervoor zal zorgen 
dat die laatsten kunnen bijdragen aan een VAPZ, door 
te garanderen dat de voorwaarden voor de zelfstandi-
gen in bijberoep en die in hoofdberoep eerlijk zijn ten 
opzichte van elkaar.

In haar antwoord aan mevrouw Gijbels licht minister 
Simonet toe dat een hervorming van het statuut van de 
zelfstandigen in bijberoep inderdaad in het regeerakkoord 
aan bod komt. De spreekster wijst erop dat er gesprekken 
gaande zijn met de sociale partners en dat de kwestie 
van de sociale bijdragen die geen rechten opleveren ook 
tot de te behandelen onderwerpen behoort.

Voorts herinnert de spreekster eraan dat veel zelf-
standigen in bijberoep geen sociale bijdragen hoeven 
te betalen; met dat aspect wordt rekening gehouden bij 
de huidige besprekingen over de hervorming.

Betreffende de pensioensplit is de minister voorts 
van oordeel dat men het leven van de mensen bij een 
scheiding niet nog ingewikkelder moet maken en dat 
die maatregel eenvoudig, duidelijk en eerlijk moet zijn. 
Het betreft niet louter een sociale maatregel: het is ook 
essentieel dat de pensioensplit naar behoren wordt 
geregeld in het burgerlijk recht.
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À propos des chiffres relatifs aux indépendants étran-
gers, la ministre Simonet indique qu’elle dispose de don-
nées, fournies par l’INASTI, concernant les starters pour 
l’année 2024. Pour obtenir des données plus complètes 
concernant l’ensemble de la population indépendante, 
Mme Simonet contactera l’INASTI à ce sujet.

En ce qui concerne les nouveaux indépendants, c’est-
à-dire les starters à titre principal, l’oratrice constate 
que 47 % des entrepreneurs ont une nationalité non 
belge. Parmi ces indépendants non belges, 40 % sont 
de nationalité roumaine.

Alors que les entrepreneurs belges présentent un taux 
de défaut de paiement de 24 %, ce taux s’élève à 48 % 
chez les indépendants étrangers. Il convient toutefois 
de nuancer ces chiffres, car ils incluent également 
les starters des mois de novembre et décembre, qui 
bénéficient d’une dispense en tant que “primo-starters”. 
Cela signifie que le taux observé est probablement 
(légèrement) surestimé.

La ministre s’engage à demander des statistiques 
complémentaires à l’INASTI et à les transmettre au 
Parlement.

En réponse à la question de Mme Meunier sur le 
datamining, l’intervenante explique qu’une base données 
GAOCIT sera créée au sein de l’INAMI. Elle contiendra 
des données relatives aux certificats d’incapacité de 
travail transmis électroniquement pour l’ensemble des 
assurés sociaux potentiellement éligibles aux prestations 
de l’assurance indemnités, qu’il s’agisse des travailleurs 
salariés, des travailleurs indépendants ou des conjoints 
aidants.

Le traitement de ces données vise les objectifs 
suivants:

— la collecte de connaissances sur le comportement 
de prescription du médecin traitant en fonction du nombre 
de certificats rédigés par ce médecin, tenant compte de 
la taille et de la population de patients de son cabinet 
médical, ainsi que de la durée de l’incapacité de travail, 
le cas échéant, en lien avec le diagnostic ou la pathologie 
du bénéficiaire du droit aux indemnités concerné, afin 
d’éviter un comportement de prescription inapproprié 
ou d’y remédier;

— la collecte de connaissances sur la relation thérapeu-
tique que le bénéficiaire du droit aux indemnités concerné 
entretient avec un ou plusieurs médecins traitants en 
cas de prescription de période d’incapacité de travail, en 
tenant compte de la fréquence de consultation de ces 
médecins traitants, afin d’éviter un usage inapproprié 
de cette relation thérapeutique ou d’y remédier. Des 

Inzake de cijfers betreffende de buitenlandse zelf-
standigen geeft minister Simonet aan dat ze beschikt 
over gegevens van het RSVZ over het aantal starters 
in 2024. De minister zal contact opnemen met het RSVZ 
om volledigere gegevens te verkrijgen over de hele 
populatie zelfstandigen.

Wat de nieuwe zelfstandigen betreft, dat wil zeggen de 
starters in hoofdberoep, merkt de spreekster op dat 47 % 
van de ondernemers niet de Belgisch nationaliteit heeft. 
Van die niet-Belgische zelfstandigen heeft 40 % de 
Roemeense nationaliteit.

Van de Belgische ondernemers is 24 % niet in orde 
met de betaling van de sociale bijdragen; bij de buiten-
landse zelfstandigen stijgt dat percentage naar 48 %. 
Die cijfers moeten echter worden genuanceerd, omdat 
ze ook de starters in november en december omvatten, 
en die hebben als “primostarters” recht op een vrijstel-
ling. Een en ander betekent dat de cijfers waarschijnlijk 
(licht) worden overschat.

De minister verbindt zich ertoe bijkomende statistieken 
op te vragen bij het RSVZ en die aan het Parlement te 
bezorgen.

Op de vraag van mevrouw Meunier over datami-
ning antwoordt de spreekster dat binnen het RIZIV een 
GAOCIT-databank zal worden opgezet. Die zal gegevens 
bevatten met betrekking tot de elektronisch verzonden 
bewijzen van arbeidsongeschiktheid voor alle sociaal 
verzekerden die mogelijkerwijze in aanmerking komen 
voor uitkeringen op grond van de uitkeringsverzekering, 
of het nu gaat om werknemers, zelfstandigen of mee-
werkende echtgenoten.

Die gegevens worden verwerkt voor de volgende 
doeleinden:

— informatie verzamelen over het voorschrijfgedrag 
van de behandelende arts naargelang van het aantal 
attesten dat die arts voorschrijft en rekening houdend 
met de omvang en patiëntenpopulatie van zijn praktijk, 
evenals over de duur van de arbeidsongeschiktheid, zo 
nodig in samenhang met de diagnose of de pathologie 
van de betrokken rechthebbende op uitkeringen, om 
aldus ongepast voorschrijfgedrag te voorkomen of aan 
te pakken;

— informatie verzamelen over de therapeutische relatie 
tussen de betrokken rechthebbende op uitkeringen en een 
of meer behandelende artsen ingeval een periode van 
arbeidsongeschiktheid wordt voorgeschreven, rekening 
houdend met de frequentie waarmee die behandelende 
artsen worden geraadpleegd, om aldus een ongepast 
gebruik van de therapeutische relatie te voorkomen of 
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concertations sont en cours avec les différents parties 
prenantes afin de créer cette base de données.

L’impact budgétaire estimé à la suite d’un comporte-
ment adapté des médecins-traitants (durée plus courte 
de la durée d’incapacité de travail) prescrite est calculé 
sur la base d’une clé de répartition entre le régime 
salarié et celui des indépendants établie sur la base des 
dépenses totales d’invalidité (primaire + invalidité) pour 
l’année civile 2025. Sur cette base, une clé de répartition 
a été calculée entre les salariés et les indépendants 
(respectivement 93 % et 7 %).

Concernant la suppression de l’enveloppe bien-être, 
la ministre explique que le gouvernement s’appuie 
sur l’article 72, § 2, de la loi relative au pacte de soli-
darité entre les générations, en ce qui concerne la 
prise en compte des facteurs contextuels. À cet égard, 
Mme Simonet indique qu’il convient de tenir compte des 
éléments suivants:

— l’évolution du taux d’emploi;

— la nécessité d’obtenir un équilibre financier durable 
au sein de la sécurité sociale;

— l’évolution démographique, notamment le phéno-
mène du vieillissement;

— la croissance économique;

— le rapport entre le nombre de bénéficiaires de 
prestations et le nombre de personnes actives;

— le souci de ne pas créer de nouveaux pièges à 
l’emploi ou d’accroître les pièges existants.

La ministre Simonet ajoute que deux rapports du 
Bureau fédéral du Plan signalent une augmentation 
plus importante des prestations sociales par rapport aux 
salaires ou aux revenus professionnels au cours des 
dernières années. L’oratrice souligne que le gouverne-
ment s’engage à lutter contre le piège du chômage et de 
l’inactivité, et qu’il vise à accroître l’écart entre les revenus 
du travail et ceux de l’inactivité à plus de 500 euros.

En outre, le gouvernement prévoit une enveloppe 
spécifique en faveur des groupes les plus vulnérables, 
permettant ainsi une utilisation plus ciblée et plus effi-
cace des ressources.

Concernant la dotation d’équilibre, la ministre apporte 
des précisions à propos des montants: la dotation d’équi-
libre augmente de 121 millions d’euros, pour passer 

aan te pakken. Met het oog op de totstandbrenging van 
die databank wordt thans met alle betrokkenen overlegd.

De geraamde begrotingsweerslag ingevolge een aan-
gepast voorschrijfgedrag van de behandelende artsen 
(kortere duur van de arbeidsongeschiktheid) wordt bere-
kend op basis van een verdeelsleutel tussen de stelsels 
voor werknemers en voor zelfstandigen, vastgesteld op 
basis van de totale uitgaven voor arbeidsongeschiktheid 
(primair + invaliditeit) voor kalenderjaar 2025. Op basis 
daarvan werd een verdeelsleutel berekend tussen de 
werknemers en de zelfstandigen (respectievelijk 93 % 
en 7 %).

Aangaande de afschaffing van de welvaartsenveloppe 
legt de minister uit dat de regering voor het in aanmerking 
nemen van contextelementen steunt op artikel 72, § 2, 
van de wet betreffende het generatiepact. In dat opzicht 
geeft mevrouw Simonet aan dat de volgende factoren 
in ogenschouw dienen te worden genomen:

— de evolutie van de werkzaamheidsgraad;

— de noodzaak om binnen de sociale zekerheid een 
duurzaam financieel evenwicht tot stand te brengen;

— de demografische ontwikkelingen en in het bijzon-
der de vergrijzing;

— de economische groei;

— de verhouding tussen het aantal uitkeringsgerech-
tigden en het aantal werkenden;

— de betrachting om geen nieuwe werkloosheidsval-
len te creëren en de bestaande werkloosheidsvallen 
niet uit te breiden.

Minister Simonet voegt eraan toe dat twee rapporten 
van het Planbureau uitwijzen dat de sociale uitkeringen 
de voorbije jaren sterker zijn gestegen dan de lonen en de 
beroepsinkomens. De minister benadrukt dat de regering 
ernaar streeft de werkloosheids- en inactiviteitsval tegen 
te gaan en het verschil tussen een inkomen uit werk en 
dat uit inactiviteit wil vergroten tot meer dan 500 euro.

Bovendien voorziet de regering in een aparte enveloppe 
voor de meest kwetsbare groepen, zodat de middelen 
gerichter en doeltreffender worden aangewend.

Aangaande de evenwichtsdotatie verduidelijkt de 
minister de bedragen: de dotatie stijgt van 492 mil-
joen euro naar 613 miljoen euro, goed voor een toename 
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de 492 millions d’euros à 613 millions d’euros. Cette 
évolution s’explique principalement par le fait que la 
dotation d’équilibre a été déterminée de manière à ce que 
le solde des comptes budgétaires de l’INASTI (gestion 
globale) soit nul, y compris les opérations de capital, 
sans tenir compte des remboursements des trop-perçus 
de 2024 (dotation d’équilibre et financement alternatif).

En réponse aux questions de Mmes Meunier, Muylle 
et Pirson concernant la suppression du bonus pension, 
la ministre Simonet indique qu’aucune suppression du 
bonus pension actuel n’interviendra avant l’introduction 
du nouveau système de bonus-malus. Le bonus actuel 
sera supprimé simultanément à l’entrée en vigueur du 
nouveau bonus. Pour l’instant, l’INASTI, ainsi que l’admi-
nistration du ministre Jambon, collaborent activement 
afin de concrétiser l’ensemble des mesures prévues.

Concernant l’avis du CGG relatif au choix d’acquérir 
des droits à la pension après l’âge légal, Mme Simonet 
signale que les caisses d’assurances sociales mène-
ront une campagne d’information ciblée afin d’informer 
au mieux les travailleurs indépendants et de les aider 
à déterminer quelle option est la plus adaptée à leur 
situation personnelle.

La ministre Simonet souligne ensuite l’importance 
de la santé mentale des travailleurs indépendants. 
L’oratrice rappelle que, lors de la précédente législature, 
une nouvelle protection sociale a été introduite dans le 
statut social des indépendants.

Depuis 2024, un financement est prévu pour les 
caisses d’assurances sociales afin de mettre en place 
des mesures visant à promouvoir le bien-être mental 
des indépendants. Compte tenu de l’augmentation du 
nombre de cas de burn-out et de dépression, l’accent a 
été mis sur la prévention en matière de santé mentale, 
ce qui a constitué une première étape importante.

La ministre Simonet assure qu’elle poursuivra cette 
politique, en rendant également possibles des mesures 
de prévention portant sur d’autres aspects du bien-être 
au travail. Elle souhaite dès lors élaborer ces mesures 
en coopération avec les partenaires sociaux et les 
acteurs de terrain.

À titre informatif, l’oratrice ajoute que le CGG rendra 
prochainement un avis sur les services offerts par les 
caisses d’assurances sociales dans le cadre du bien-
être mental des indépendants. Mme Simonet indique 
qu’elle s’appuiera sur ces résultats pour prendre des 
mesures appropriées.

En ce qui concerne la mesure “sac-à-dos”, la mi-
nistre Simonet indique que cette initiative sera prise 

met 121 miljoen euro. Die verhoging is vooral toe te 
schrijven aan het feit dat de evenwichtsdotatie zodanig 
werd bepaald dat het saldo van de begrotingsrekeningen 
van het RSVZ (globaal beheer) nul is, met inbegrip van 
de kapitaalverrichtingen en ongeacht de terugbetaling 
van het in 2024 ontvangen teveel (evenwichtsdotatie en 
alternatieve financiering).

Op de vragen van de dames Meunier, Muylle en Pirson 
inzake de afschaffing van de pensioenbonus antwoordt 
de minister dat de huidige pensioenbonus niet zal worden 
afgeschaft alvorens het nieuwe bonus-malussysteem 
operationeel is. De huidige bonus zal worden afge-
schaft op het moment dat de nieuwe in werking treedt. 
Momenteel werken het RSVZ en de diensten van minister 
Jambon actief samen aan de concrete uitwerking van 
alle in uitzicht gestelde maatregelen.

Aangaande het advies van het ABC betreffende de 
keuze om na de wettelijke leeftijd pensioenrechten op 
te bouwen, geeft mevrouw Simonet aan dat de sociale 
verzekeringsfondsen een gerichte infocampagne zullen 
voeren om de zelfstandigen optimaal voor te lichten en 
hen te helpen bepalen wat de beste optie is voor hun 
persoonlijke situatie.

Vervolgens benadrukt minister Simonet het belang 
van de mentale gezondheid bij zelfstandigen. Ze herin-
nert eraan dat tijdens de vorige legislatuur een nieuwe 
vorm van sociale bescherming werd geïntroduceerd in 
het sociaal statuut voor zelfstandigen.

Sinds 2024 krijgen de sociale verzekeringsfondsen 
middelen om maatregelen te nemen ter bevordering 
van het mentaal welzijn van de zelfstandigen. Wegens 
de toename van het aantal burn-outs en depressies is 
men specifiek aandacht gaan besteden aan preventie 
inzake mentaal welzijn, een eerste belangrijke stap.

Minister Simonet verzekert dat ze op de ingeslagen weg 
zal voortgaan, door ook preventiemaatregelen mogelijk 
te maken rond andere aspecten van het welzijn op het 
werk. Die maatregelen wil ze daarom graag uitwerken 
met de sociale partners en de spelers in het veld.

Ter informatie geeft de minister mee dat het ABC 
weldra een advies zal verstrekken over de diensten die 
de sociale verzekeringsfondsen verlenen op het vlak 
van mentaal welzijn bij zelfstandigen. Minister Simonet 
zal de resultaten daarvan gebruiken als uitgangspunt 
voor gepaste maatregelen.

Over de “rugzakmaatregel” zegt de minister dat 
die zal worden genomen in samenwerking met de 
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en coopération avec les partenaires sociaux et avec 
le ministre des Affaires sociales, M. Vandenbroucke.

Pour garantir une mise en œuvre efficace et accep-
table par l’ensemble des parties prenantes, la ministre 
souligne que plusieurs étapes doivent être envisagées:

— une concertation avec les différentes autorités 
fédérales compétentes;

— une concertation avec les partenaires sociaux pour 
assurer une application équilibrée du crédit familial;

— la mise en place d’un cadre légal clair et précis 
pour éviter toute inégalité de traitement.

Ces initiatives seront menées de concert avec 
les ministres des Affaires sociales et de l’Emploi, 
MM. Vandenbroucke et Clarinval.

Concernant la plateforme e-Gov 3.0 et le soutien 
spécifique destiné aux travailleurs indépendants, la 
ministre explique que l’INASTI reste accessible sur 
l’ensemble du territoire belge, via ses bureaux locaux, 
afin d’accompagner les indépendants qui en expriment 
le besoin.

L’oratrice ajoute qu’un élément clé de la lutte contre 
la fraude réside dans l’exploitation croisée des données. 
Cette méthode permet aux services d’inspection de 
cibler les cas suspects, sans déranger inutilement les 
entrepreneurs de bonne foi. Grâce aux recoupements 
de données et à l’intelligence artificielle, les contrôles 
deviennent plus ciblés et performants, tout en limitant 
la charge administrative pesant sur les indépendants.

La ministre se réjouit de constater que la proportion 
de femmes qui se lancent comme indépendantes à 
titre complémentaire est en hausse. Dans ce domaine, 
l’oratrice indique qu’elle entend examiner attentivement 
les recommandations du CGG d’avril 2025. Il s’agit d’un 
rapport particulièrement complet, qui identifie l’ensemble 
des problèmes et des opportunités. La ministre précise 
qu’elle prendra le temps d’analyser en détail chaque élé-
ment, en accordant une attention particulière à l’impact 
budgétaire de certaines suggestions.

La ministre partage l’inquiétude de Mme Vanrobaeys 
concernant le phénomène du faux travail indépendant 
dans l’économie belge. L’oratrice confirme qu’un indé-
pendant étranger coûte beaucoup moins cher qu’un 
entrepreneur belge, ce qui lui confère un avantage 
concurrentiel. De plus, il est peu ou pas contraint de 
s’acquitter de ses dettes sociales et fiscales lorsqu’il 
retourne dans son pays d’origine. Les difficultés liées au 

sociale partners en met minister van Sociale Zaken 
Frank Vandenbroucke.

Om een doeltreffende en aanvaardbare tenuitvoer-
legging door alle belanghebbenden te garanderen, zijn 
volgens de minister een aantal stappen essentieel:

— overleg met de verschillende bevoegde federale 
overheden;

— overleg met de sociale partners om een evenwich-
tige toepassing van het familiekrediet te waarborgen;

— de invoering van een duidelijk en strak afgeba-
kend wettelijk kader om elke ongelijke behandeling te 
voorkomen.

Die initiatieven zullen concreet gestalte krijgen 
in samenspraak met minister van Sociale Zaken 
Vandenbroucke en minister van Werk Clarinval.

Met betrekking tot het platform E-Gov 3.0 en de spe-
cifieke ondersteuning voor zelfstandigen legt de minister 
uit dat het RSVZ via zijn lokale kantoren toegankelijk 
blijft over het volledige Belgische grondgebied, om 
ondersteuning te bieden aan zelfstandigen die daar 
behoefte aan hebben.

De spreekster voegt eraan toe dat het kruisen van 
gegevens een belangrijk element in de strijd tegen fraude 
is. Met die methode kunnen de inspectiediensten focussen 
op verdachte gevallen, zonder bonafide ondernemers 
onnodig te storen. Door kruiscontroles uit te voeren en 
artificiële intelligentie te gebruiken, kunnen controles 
gerichter en effectiever zijn, terwijl de administratieve 
lasten voor zelfstandigen worden beperkt.

Het verheugt de minister te kunnen vaststellen dat 
het aantal vrouwen dat als zelfstandige in bijberoep 
begint, toeneemt. In dat verband is ze van plan de aan-
bevelingen van het ABC van april 2025 aandachtig te 
bekijken. Het gaat om een bijzonder compleet verslag, 
dat alle problemen en kansen in kaart brengt. De minister 
preciseert dat ze de tijd zal nemen om elk element in 
detail te analyseren, met bijzondere aandacht voor de 
budgettaire impact van bepaalde suggesties.

De minister deelt de bezorgdheid van me-
vrouw Vanrobaeys over het fenomeen van schijnzelf-
standigheid in de Belgische economie. De spreekster 
bevestigt dat een buitenlandse zelfstandige veel minder 
kost dan een Belgische ondernemer, waardoor hij een 
concurrentievoordeel heeft. Bovendien ondervindt een 
buitenlandse zelfstandige bij terugkeer naar zijn land van 
herkomst weinig of geen dwang om zijn sociale of fiscale 
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recouvrement international en sont une cause majeure. 
Il est (et reste) très difficile de recouvrer les cotisations 
sociales dues en Belgique auprès d’un autre État membre. 
C’est pourquoi le CGG se penche actuellement sur cette 
problématique. Une solution globale devra, en tout état 
de cause, être envisagée à l’échelle européenne.

La ministre Simonet indique qu’un élément important, 
spécifiquement belge, pour permettre un recouvrement 
efficace, réside dans l’obligation de retenue sur facture, 
qui sera introduite en 2026. Grâce à cette mesure, une 
partie du montant dû par les mauvais payeurs étrangers 
sera directement redirigée vers la sécurité sociale.

En ce qui concerne les architectes exerçant sous 
un faux statut d’indépendant, l’oratrice prend acte de 
l’intervention de Mme Vanrobaeys, mais souligne que 
la concertation sociale menée par les organisations 
reconnues reste essentielle. La ministre constate qu’au-
cun signal n’a été émis de la part de ces instances en 
faveur de l’introduction de critères spécifiques pour les 
architectes.

À propos de la prévention et du parcours de retour au 
travail, la ministre indique qu’elle envisage de mettre en 
place un groupe de travail transversal INASTI-CGG afin 
de discuter ensemble de ces mesures. Depuis 2024, 
un financement est prévu pour les fonds d’assurance 
sociale afin de prendre des mesures visant à promou-
voir le bien-être mental des travailleurs indépendants. Il 
s’agissait d’une première étape que la ministre Simonet 
souhaite poursuivre en rendant également possibles des 
mesures de prévention pour d’autres aspects du bien-
être au travail des indépendants. Cela inclut l’extension 
de la politique de prévention par le biais d’un soutien 
financier au niveau de la sécurité sociale afin d’éviter 
que les indépendants ne tombent en incapacité de travail 
de longue durée.

En réponse à la question de Mme Muylle sur les droits 
acquis dans le cadre du système actuel de bonus pen-
sion, la ministre avance le nombre de 2500 travailleurs 
indépendants.

En ce qui concerne le paiement tardif des cotisations 
sociales, Mme Simonet expose la problématique suivante: 
les indépendants qui ne peuvent pas s’en acquitter à la 
fin de l’année se voient immédiatement appliquer une 
majoration de 7 %, en plus d’une augmentation de 3 % 
déjà prévue. La ministre souhaite corriger cette situation, 
afin que ces indépendants ne soient pas confrontés à 
cette augmentation de 10 %.

schulden te betalen. Internationale invorderingsproble-
men zijn daar een belangrijke oorzaak van. Het is (en 
blijft) erg moeilijk om de in België verschuldigde sociale 
bijdragen terug te vorderen van een andere lidstaat. 
Daarom onderzoekt het ABC die kwestie momenteel. In 
ieder geval moet op Europees niveau worden nagedacht 
over een omvattende oplossing.

Minister Simonet wijst op een belangrijk, specifiek 
Belgisch element wat de effectieve terugvordering be-
treft, namelijk de verplichte inhouding op facturen die 
in 2026 zal worden ingevoerd. Dankzij die maatregel 
zal een deel van het door buitenlandse wanbetalers 
verschuldigde bedrag rechtstreeks naar de sociale 
zekerheid gaan.

Met betrekking tot architecten die als schijnzelfstandige 
werken, neemt de spreekster nota van de opmerkingen 
van mevrouw Vanrobaeys, maar benadrukt ze dat sociaal 
overleg door erkende organisaties essentieel blijft. De 
minister stelt vast dat die instanties geen enkel signaal 
hebben gegeven ten voordele van de invoering van 
specifieke criteria voor architecten.

Wat preventie en terugkeer naar werk betreft, geeft de 
minister aan dat ze van plan is een transversale RSVZ-
ABC-werkgroep op te richten om dergelijke maatregelen 
samen te bespreken. Sinds 2024 krijgen de sociale 
verzekeringsfondsen financiering voor maatregelen ter 
bevordering van het mentaal welzijn van zelfstandigen. 
Na die eerste stap wil minister Simonet er graag een 
tweede zetten, door ook preventiemaatregelen uit te 
werken voor andere aspecten van welzijn op het werk 
voor zelfstandigen. Het gaat onder meer om de uitbrei-
ding van het preventiebeleid via financiële steun op 
het niveau van de sociale zekerheid, om te voorkomen 
dat zelfstandigen langdurig arbeidsongeschikt worden.

Als antwoord op de vraag van mevrouw Muylle over de 
verworven rechten onder het huidige pensioenbonussys-
teem noemt de minister het cijfer van 2500 zelfstandigen.

Met betrekking tot de late betaling van de sociale 
bijdragen legt mevrouw Simonet uit dat de zelfstandigen 
die hun bijdragen niet voor het einde van het jaar kunnen 
betalen, onmiddellijk een toeslag van 7 % te verwer-
ken krijgen, boven op een reeds geplande verhoging 
met 3 %. De minister wil die situatie graag rechtzetten, 
opdat zelfstandigen in die situatie niet geconfronteerd 
worden met een verhoging met 10 %.
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L’oratrice indique qu’il est envisagé de mettre en place, 
au sein du CGG, un groupe de travail chargé d’analyser la 
faisabilité d’un calcul mensuel des cotisations. En outre, 
le CGG transmettra prochainement un avis à propos des 
activités du groupe de travail “santé mentale”.

Pour conclure, la ministre Simonet indique que de 
nombreux détails doivent encore être peaufinés et 
qu’elle se réjouit de les aborder lors du dépôt de ses 
textes législatifs concrets au Parlement et au sein de la 
présente commission.

C. Répliques des membres

M. Kurt Moons (VB) remercie expressément la ministre 
pour ses réponses exhaustives et détaillées. La ferme 
conviction de la ministre qu’il faut réellement revoir le 
statut des indépendants et le soutien aux PME dans ce 
pays mérite le respect. Cette attitude marque un revire-
ment positif par rapport aux gouvernements précédents.

Les disparités régionales structurelles et persistantes 
en matière de marchés du travail et d’environnements 
dans lesquels opèrent les PME demeurent néanmoins. 
Le groupe VB ne manquera pas d’attirer l’attention de 
la ministre sur ce point en temps utile.

En ce qui concerne l’intervention de Mme Vanrobaeys, 
M. Moons soupçonne qu’elle n’a pas bien compris que 
le débat portait sur la simplification administrative. La 
littérature américaine contredit le cadrage sélectif et la 
désinformation diffusés par certains médias traditionnels 
en Belgique. En effet, des économies considérables – 
se chiffrant en milliards – ont déjà été réalisées grâce 
à des initiatives liées aux travaux du DOGE.

Fort d’une expérience pratique de 35 ans en tant que 
CEO, M. Moons souligne que la complexité croissante 
de la réglementation pose un sérieux problème aux 
entreprises. Cette complexité peut entraîner une inertie 
qui fera que les entreprises auront de plus en plus de 
mal à s’adapter et à progresser.

Mme Marie Meunier (PS) rappelle que la ministre a 
répondu que le bonus pension actuel ne sera pas sup-
primé sans qu’une alternative valable ou un nouveau 
dispositif soit prévu. Or, à la page 4 de la note de politique 
générale concernée, elle confirme que le bonus pension 
existant sera supprimé à partir du 1er janvier 2026, après 
approbation par le Conseil des ministres. La membre de 
la commission en déduit dès lors que la suppression du 
bonus pension aura lieu sans aucun doute.

Momenteel wordt overwogen om binnen het ABC een 
werkgroep op te richten die zal analyseren of een maande-
lijkse berekening van de bijdragen haalbaar is. Daarnaast 
zal het ABC binnenkort een advies uitbrengen over de 
activiteiten van de werkgroep “mentale gezondheid”.

Tot slot geeft minister Simonet aan dat nog tal van 
details moeten worden uitgewerkt. Ze kijkt ernaar uit daar 
dieper op in te gaan bij het indienen van haar concrete 
wetteksten in het Parlement en in deze commissie.

C. Replieken van de leden

De heer Kurt Moons (VB) dankt de minister uitdrukkelijk 
voor haar uitgebreide en gedetailleerde antwoorden. De 
uitgesproken overtuiging van de minister dat er daad-
werkelijk werk moet worden gemaakt van het statuut 
van zelfstandigen en de ondersteuning van kmo’s in dit 
land, verdient waardering. Deze houding betekent een 
positieve kentering ten opzichte van eerdere regeringen.

De structurele en hardnekkige regionale verschillen 
inzake arbeidsmarkten en de omgevingen waarin kmo’s 
opereren, blijven echter bestaan. De VBfractie zal niet 
nalaten de minister hierop op gepaste momenten te wijzen.

Met betrekking tot de tussenkomst van me-
vrouw Vanrobaeys vermoedt de heer Moons dat zij 
onvoldoende heeft begrepen dat het debat betrekking 
had op administratieve vereenvoudiging. De Amerikaanse 
literatuur spreekt de selectieve framing en desinforma-
tie die door bepaalde reguliere media in België wordt 
verspreid, tegen. Er zijn immers reeds aanzienlijke be-
sparingen gerealiseerd — oplopend tot miljarden — via 
initiatieven gelinkt aan DOGE-activiteiten.

Vanuit een praktijkervaring van 35 jaar als CEO be-
nadrukt de heer Moons dat de toenemende complexiteit 
van de regelgeving een ernstig probleem vormt voor de 
bedrijven. Deze complexiteit kan leiden tot inertie, waar-
door ondernemingen steeds meer moeite ondervinden 
om zich aan te passen en vooruitgang te boeken.

Mevrouw Marie Meunier (PS) haalt aan dat de mi-
nister geantwoord heeft dat de huidige pensioenbonus 
niet zal worden afgeschaft zonder dat er een volwaardig 
alternatief of een nieuw dispositief wordt voorzien. Op 
pagina 4 van de betreffende beleidsnota wordt echter 
bevestigd dat de afschaffing van de bestaande pensi-
oenbonus op 1 januari 2026 zal plaatsvinden, nadat dit 
werd goedgekeurd door de Ministerraad. Het commis-
sielid besluit dus dat het vaststaat dat de afschaffing 
van de pensioenbonus zal plaatsvinden.
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L’intervenante déplore en outre qu’aucune information 
supplémentaire ne soit disponible à ce jour sur le nouveau 
système qui devrait entrer en vigueur le 1er janvier 2026. 
La note précise toutefois qu’une collaboration interviendra 
avec le ministre des Pensions, M. Jambon. Cela signifie 
que le ministre compétent dispose encore de huit mois 
pour élaborer une alternative. Mme Meunier exprime 
son inquiétude face à ce calendrier.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) soulève deux autres 
points importants.

Premièrement, en ce qui concerne la viabilité finan-
cière du statut social des indépendants, le CGG sou-
ligne, dans une étude, qu’il est disposé à poursuivre 
les travaux préparatoires en accordant une attention 
particulière à la cohérence entre les différents régimes 
sociaux. La réforme du statut social doit être poursuivie 
de manière cohérente, en mettant clairement l’accent sur 
la viabilité à long terme. Dans ce contexte, la membre 
de la commission estime souhaitable que les travaux 
préparatoires se poursuivent sans restriction.

Un second élément concerne les problèmes rencontrés 
du côté des architectes. La ministre a indiqué précé-
demment n’avoir reçu aucune indication de la part du 
secteur concernant des critères spécifiques. La membre 
de la commission souligne toutefois l’importance de la 
concertation sociale et estime que la voix des orga-
nisations sectorielles doit être entendue. L’Ordre des 
architectes a annoncé une analyse sectorielle. En outre, 
le Réseau flamand des architectes (NAV) a également 
dénoncé à plusieurs reprises de graves problèmes en 
matière de rémunération des jeunes architectes. Cette 
situation est inacceptable. Mme Vanrobaeys espère 
que la ministre apportera le soutien nécessaire aux 
initiatives visant à garantir une rémunération équitable 
aux jeunes architectes.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 4, exprimées 
à la suite d’un vote par appel nominal, un avis favorable 
sur la section 32 – SPF Économie (partim: Statut social 
des indépendants) du projet de loi contenant le Budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2025.

Ont voté pour:

N-VA: Axel Ronse, Eva Demesmaeker, Wim Van der 
Donckt;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;

Voorts betreurt de spreekster dat er tot op heden 
geen bijkomende informatie beschikbaar is over het 
nieuwe systeem dat op 1 januari 2026 in werking zou 
moeten treden. Wel wordt vermeld dat hierover overleg 
plaatsvindt, onder meer met minister van Pensioenen, 
de heer Jambon. Dit impliceert dat de bevoegde minister 
nu nog acht maanden de tijd heeft om een alternatief 
uit te werken. Mevrouw Meunier uit haar bezorgdheid 
over deze timing.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) kaart bijkomend 
twee belangrijke elementen aan.

Ten eerste, wat betreft de financiële houdbaarheid van 
het sociaal statuut voor zelfstandigen, benadrukt het ABC 
in een studie dat zij bereid zijn om de voorbereidende 
werkzaamheden verder te zetten met bijzondere aandacht 
voor coherentie over de verschillende sociale stelsels 
heen. De hervorming van het sociaal statuut moet op 
consequente wijze worden voortgezet, met een duidelijke 
focus op langetermijnhoudbaarheid. In dat kader acht 
het commissielid het wenselijk dat de voorbereidende 
werkzaamheden onverkort worden verdergezet.

Een tweede element gaat over de problematiek in 
de architectensector. De minister gaf eerder aan geen 
indicaties vanuit de sector te hebben ontvangen met 
betrekking tot specifieke criteria. Het commissielid on-
derstreept evenwel het belang van sociaal overleg en 
is van oordeel dat de stem van de sectororganisaties 
gehoord moet worden. De Orde van Architecten heeft 
een sectoranalyse aangekondigd. Daarnaast heeft ook 
het Vlaams Netwerk Architecten meermaals erkend 
dat er ernstige problemen zijn met de vergoeding van 
jonge architecten. Deze situatie is onaanvaardbaar. 
Mevrouw Vanrobaeys spreekt de hoop uit dat de minister 
de nodige steun zal verlenen aan initiatieven die een 
eerlijke verloning voor jonge architecten beogen.

III. — ADVIES

Bij naamstemming brengt de commissie met 9 te-
gen 4 stemmen een gunstig advies uit over sectie 32 
– FOD Economie (partim: Sociaal statuut der zelfstan-
digen) van het wetsontwerp houdende de Algemene 
uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2025.

Hebben voorgestemd:

N-VA: Axel Ronse, Eva Demesmaeker, Wim Van der 
Donckt;

MR: Denis Ducarme, Florence Reuter;
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Les Engagés: Isabelle Hansez, Jean-François Gatelier;

Vooruit: Anja Vanrobaeys;

cd&v: Nathalie Muylle.

Ont voté contre:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Robin Tonniau.

La rapporteure, Le président,

Florence Reuter Denis Ducarme

Les Engagés: Isabelle Hansez, Jean-François Gatelier;

Vooruit: Anja Vanrobaeys;

cd&v: Nathalie Muylle.

Hebben tegengestemd:

VB: Kurt Moons, Ellen Samyn;

PS: Sophie Thémont;

PVDA-PTB: Robin Tonniau.

De rapportrice, De voorzitter,

Florence Reuter Denis Ducarme
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